1.Язычество
Религия древних славян была сложной, разнообразной с детально разработанными обычаями. Ее истоки уходят в индоевропейские древние верования и ещё дальше к временам палеолита. Религия, существовавшая у разных народов до принятия ими христианства или ислама называлась язычеством. В древние времена люди воспринимали мир совершенно иначе. Он был таинственным и загадочным. И поскольку причины всего, что происходило с ними и вокруг них, были недоступны их пониманию, и поскольку не могли они объяснить, в чём же суть грозы и града, засухи и наводнения, эпидемий чумы и нашествий насекомых- вредителей, болезней и смерти, ночных кошмаров и душевных болезней, - все эти ужасные явления, события и удары судьбы они невольно приписывали тёмным силам: богам и полубогам, феям и эльфам, некромантам и гномам, дьяволам и демонам, призракам и неуспокоенным душам, обитавшим в небе, под землёй или в воде. Люди мнили себя добычей этих вездесущих духов, ибо от их милости или гнева могли зависеть счастье или несчастье, здоровье или болезнь, жизнь или смерть. От боязни перед неизведанным берёт своё начало каждая религия, язычество не является исключением.
    Как и другие древние народы славяне населили мир разнообразными богами и богинями. Во главе стоял Сварог- бог вселенной. Его сыновья –Сварожичи- солнце и огонь, были носителями света и тепла. Бог солнца Даждьбог весьма почитался славянами. Молились славяне Роду и роженицам – Богу и богиням плодородия. Бог Велес почитался у славян в качестве покровителя скотоводства, это был своеобразный «скотный бог». Стрибок повелевал ветрами.
    По мере слияния славян с некоторыми иранскими и угрофинскими племенами их боги перекочёвывали и в славянский пантеон. Наверное поэтому в 8-9 веках у славян бог солнца Хорос, который явно пришёл из мира иранских племён.
    Единственным крупным женским божеством  у славян была Макошь, которая олицетворяла рождение всего живого, была покровительницой женской части хоз-ва. Со временем на первый план всё чаще выдвигался – Перун- бог молнии, и незаметно становится главным божеством.(Сливается со Сварогом) Молния в глазах Славян была не подвластна другим стихиям и считалась не победимой, конечно же и Перуна тоже считали не победимым.
    Но существовали не только главные боги. Мир был полон и другими сверхъестественными вещами и существами. Злые духи –упыри, добрые духи – Оберегини, которые защищали человека, в лесу жил леший, а в пруду русалки.(Славяне верили, что это души умерших)
    Сложным религиозными обрядами обставлялись рождения, свадьбы, похороны. Так известен похоронный обычай восточных славян хоронить вместе с прахом человека одну из его жен, над которой совершали ритуальное убийство. В могилу клали остатки боевого коня, оружие и украшения. По мнении. Язычников, жизнь продолжается и после смерти, но уже в загробном мире. 

2. Пространная правда Мономаха
Списки «Пространной Правды» находят в списках церковных законов, в летописях, в статьях из Св. Писания судебного и законодательного характера («Мерила Праведные»)."Пространная правда" состояла из двух частей — Устава князя Ярослава Мудрого и Устава Владимира Мономаха, входивших в «Краткую Правду» с позднейшими изменениями и дополнениями Устава, принятого во время княжения Владимира Мономаха, после подавления восстания в Киеве 1113 г. «Пространная Правда» была составлена в XII в. Ей пользовались духовные судьи при разборе светских дел или тяжб. Она значительно отличалась от «Краткой Правды». Число статей- 121. Этот кодекс отражал дальнейшую социальную дифференциацию, привилегии феодалов, зависимое положение смердов, закупов, бесправие холопов. «Пространная Правда» свидетельствовала о процессе дальнейшего развития феодального земледелия, уделяя много внимания охране прав собственности на землю и другое имущество. В связи с развитием товарно-денежных отношений и необходимостью их правового регулирования «Пространная Правда» определяла порядок заключения ряда договоров, передачи имущества по наследству.
Положение 1785 года губернская реформа
Екатери́на II Великая (Екатерина Алексе́евна; при рождении София Фредерика Августа Ангальт-Цербстская,
7 нояб. 1775 г. было принято «Учреждение для управления губерний Всероссийской империи». Вместо трехзвенного административного деления — губерния, провинция, уезд, стало действовать двухзвенное — губерния, уезд (в основе которого лежал принцип численности податного населения). Из прежних 23 губерний образовано 50, в каждой из которых проживало 300—400 тыс. д.м.п.[10] Губернии делились на 10-12 уездов, в каждом по 20-30 тыс. д.м.п.
Генерал-губернатор (наместник) — следил за порядком в местных центрах и ему подчинялись 2-3 губернии, объединенные под его властью. Имел обширные административные, финансовые и судебные полномочия, ему подчинялись все воинские части и команды, расположенные в губерниях.
Губернатор — стоял во главе губернии. Они подчинялись непосредственно императору. Губернаторов назначал Сенат. Губернаторам был подчинен губернский прокурор. Финансами в губернии занималась Казенная палата во главе с вице-губернатором. Землеустройством занимался губернский землемер. Исполнительным органом губернатора являлось губернское правление, осуществлявшее общий надзор за деятельностью учреждений и должностных лиц. В ведении Приказа общественного призрения находились школы, больницы и приюты (социальные функции), а также сословные судебные учреждения: Верхний земский суд для дворян, Губернский магистрат, рассматривавший тяжбы между горожанами, и Верхняя расправа для суда над государственными крестьянами. Палата уголовная и гражданская судила все сословия, были высшими судебными органами в губерниях
Капитан исправник — стоял во главе уезда, предводитель дворянства, избираемый им на три года. Он являлся исполнительным органом губернского правления. В уездах как и в губерниях есть сословные учреждения: для дворян (уездный суд), для горожан (городской магистрат) и для государственных крестьян (нижняя расправа). Существовали уездный казначей и уездный землемер. В судах заседали представители сословий.
Совестный суд — призван прекратить распри и мирить спорящих и ссорящихся. Этот суд был бессословным. Высшим судебным органом в стране становится Сенат.
Так как городов — центров уездов было явно недостаточно. Екатерина II переименовала в города многие крупные сельские поселения, сделав их административными центрами. Таким образом появилось 216 новых городов. Население городов стали называть мещанами и купцами.
В отдельную административную единицу был выведен город. Во главе его вместо воевод был поставлен городничий, наделенный всеми правами и полномочиями. В городах вводился строгий полицейский контроль. Город разделялся на части (районы), находившиеся над надзором частного пристава, а части делились на кварталы, контролируемые квартальным надзирателем.
























3.
Татаро-монгольское нашествие и его последствия для русских земель.
Ордынское  иго  установилось  на  Руси к концу 13 века,  после создания  государства  Батыя  -  Золотой   Орды,   которая простиралась от Дуная до Иртыша.  Монголо-татараское нашествие нанесло  большой   урон   русскому   государству. Был нанесен громадный  ущерб  экономическому, политическому и культурному развитию Руси. Запустели  и пришли в  упадок  старые земледельческие  центры и некогда освоенные территории. Массовому разорению подверглись русские города. Упростилось, а порой и исчезли многие ремесла. Десятки тысяч людей  были  убиты или угнаны в рабство.  Не прекращавшаяся борьба,  которую  вел русский народ с захватчиками,  заставило Монголо-татар отказаться  от создания на Руси своих административных  органов власти.   Русь сохранила свою государственность. Этому способствовал и более  низкий  уровень культурно-исторического  развития  татар. Кроме того, русские земли  были непригодны  для разведения  кочевого скотоводства. Основной  смыслом порабощения было получения дани с покоренного народа. Размер дани был очень велик. Один только размер  дани  в  пользу  хана составлял 1300 кг серебра в год. Кроме того,  в ханскую казну шли отчисления от торговых пошлин и  различные  налоги. Всего  было 14 видов дани в пользу татар.  Русские княжества делали попытки не подчиняться орде. Однако сил свергнуть татаро-монгольское иго было еще  недостаточно. Понимая это,  наиболее дальновидные русские князья – Александр Невский и Даниил Галицкий - предприняли более гибкую политику по отношению к Орде и хану.  Понимая, что  экономически слабое государство  никогда  не сможет противостоять Орде,  Александр Невский взял курс на восстановление и подъем экономики русских земель.  В  1263  году  Александр  едет  в орду к хану с целью отвести дальнейшее нападение ордынских войск на русскую  землю и с целью "отмолить людей от беды" - просить хана отменить для русских людей воинскую повинность в ханском войске. Существует предположение,  что смерть Александра на обратном пути из Орды вызвана отравлением в ханской ставке. В лето 1250 года прислал хан  Могучей  послов своих к Даниилу Галицкому со словами: "Дай Галич!" Понимая,  что  силы  неравны, и сражаясь  с  ханским войском,  он  обрекает свои земли на полное разграбление, Даниил едет в Орду поклониться Батыю и  признать  его  силу. В итоге Галицкие земли входят в Орду на  правах автономий.  Они сохраняли свою землю, но были зависимы  от  хана.  Благодаря такой  мягкой  политике, русская  земля была спасена от полного разграбления  и  уничтожения.  В  результате  этого   началось медленное восстановление и  подъем экономики русских земель, которое в конечном итоге привело к Куликовскому сражению и свержению татаро-монгольского ига.
     В 1492 году Иван III стал официально величаться "государь всея Руси". Но еще в 1480 году Иван III стал подготавливать политическую почву для свершения ордынского ига. Как только в  Москве получили с Дикого поля точное известие, что хан Ахмат со  всей своей силой к Дону, великий князь выставил полки на Оке.  Хан Ахмат, узнав, что на Оке выставлены сильные полки, пошел к  Калуге, на соединение с Казимиром. Определив направление похода  Орды, Иван III перехватил ее на реке Угре. Москва тем временем  была осаждена.
     Ахмат грозился начать наступление, когда лед скует Угру. 26 октября Угра встала. Стоял и Ахмат. 11 ноября хан Ахмат,  несмотря на то, что все переправы через Угру были открыты, повернул прочь. Кинулся в бег через литовские волости своего союзника  Казимира.
     11 ноября 1480 года, день ухода хана Ахмата с берегов Угры, принято считать днем полного освобождения Русской земли и русского народа от ордынского ига, от какой-либо зависимости от  ханов Золотой Орды.
     Наступил конец 250-летнему игу  Татаро-Монголов  на  Русской земле. Эти годы оказали огромное влияние на развитие русских  земель. Под игом татар вырастали целые поколения русского народа и также умирали, не изведав свободной жизни. Способ татарского ига был целью всего русского народа, люди жили и умирали с этой  мыслью.

4. Внешняя политика Николая 1-го 
Часто Николая 1-го называли Палкиным, из за его военного, чересчур жесткого порядка в стране, и в стране приобладало палочное наказание. 
Важнейшим направлением его внутренней политики стала централизация власти.  Император создал свою личную канцелярию, которая правила страной. Для осуществления задач политического сыска в июле 1826 года был создан постоянный орган — Третье отделение личной канцелярии , занимающееся сыском. Это была  секретная служба, обладавшая значительными полномочиями, начальник которого (с 1827 года) был шефом жандармов. Третье отделение возглавил А. Х. Бенкендорф. В 1827 был создан жандармский корпус.
8 декабря 1826 создан первый из секретных комитетов, задачей которого являлось, во-первых, рассмотрение бумаг, опечатанных в кабинете Александра I после его смерти, и, во-вторых, рассмотрение вопроса о возможных преобразованиях государственного аппарата.
Николая часто называли жандармом Европы, он чётко следил, чтобы ни в России, ни в Европе не было революций. В 1842 году все Европейские страны были охвачены революцией. Николай в 1849 году направляет войска в Венгрию, для борьбы с Венгерской революцией.
12 (24) мая 1829 года в зале сената в варшавском дворце, в присутствии сенаторов, нунциев и депутатов Царства, был коронован как король (царь) Польский. При Николае было подавлено Польское восстание 1830-1831, в ходе которого Николай объявлялся повстанцами лишённым престола (Постановление о детронизации Николая I). После подавления восстания Царство Польское утратило самостоятельность, сейм и армию и было разделено на губернии.
В ходе русско-турецких войн 1806—1812 гг. и 1828—1829 годов Россия сумела значительно ослабить Османскую империю. По требованию России, объявившей себя покровительницей всех христианских подданных султана, султан был вынужден признать свободу и независимость Греции и широкую автономию Сербии (1830); по Ункяр-Искелесикийскому договору (1833), ознаменовавшему пик российского влияния в Константинополе, В начале 1850-х гг. Николай I готовился нанести Османской империи решительный удар. Начало войны с Турцией в 1853 году было ознаменовано блестящей победой русского флота, разгромившего противника в Синопской бухте. Это был последний крупный бой парусного флота.
Военные успехи России вызвали негативную реакцию на Западе. Ведущие мировые державы не были заинтересованы в усилении России за счет дряхлеющей Османской Империи. Это создало основу для военного союза Англии и Франции. Страна оказалась в политической изоляции. В 1854 году Англия и Франция вступили в войну на стороне Турции. Из-за технической отсталости Россия оказалась не в силах противостоять этим европейским державам. Основные военные действия развернулись в Крыму. В октябре 1854 года союзники осадили Севастополь. Русская армия потерпела ряд поражений и не смогла оказать помощи осаждённому городу-крепости. Несмотря на героическую оборону города, после 11-месячной осады, в августе 1855 года, защитники Севастополя были вынуждены сдать город. В начале 1856 г. по итогам Крымской войны подписан Парижский мирный трактат. Его самое тяжёлое условие для России — нейтрализация Чёрного моря, то есть запрещение иметь здесь военно-морские силы, арсеналы и крепости. Россия становилась уязвима с моря и лишалась возможности вести активную внешнюю политику в этом регионе.
В период царствования Николая I Россия участвовала в войнах: Кавказской войне 1817—1864, Русско-персидской войне 1826—1828, Русско-турецкой войне 1828-29, 
Николай подавлял малейшие проявления вольнодумства. В 1826 году вышел цензурный устав, прозванный его современниками «чугунным». Запрещалось печатать практически всё, что имело какую-либо политическую подоплеку. В 1828 году вышел ещё один цензурный устав, несколько смягчавший предыдущий. Новое усиление цензуры было связано с европейскими революциями. В 1850 году по распоряжению Николая I была запрещена к постановке пьеса Н. А. Островского «Свои люди сочтемся». Комитет высшей цензуры остался недоволен тем, что среди выведенных автором персонажей не оказалось «ни одного из тех почтенных наших купцов, в которых богобоязненность, праводушие и прямота ума составляют типическую и неотъемлемую принадлежность».
Так же Николай I  сословный принцип образования. Т.е. Для детей крестьян Церковно Приходские Школы, а для детей дворян – гимназии.
В 1835 году он издал новый университетский устав.(Ликвидировались автономные университеты)  Теперь учителей выбирало правительство и отменялось изучение Латинского языка.
В 1826-1832 годах была проведена кодификация, которую провёл, возвращённый из ссылки, Спиранский. (было опубликовано 45 томов «Полное собрание Законов Государской Империи.»)  В 1837 году Киселёву был поручен вопрос реформы государственных крестьян. ( Отмены крепостного права не последовало, но были сделаны уступки.) Канкрин провёл денежную реформу (1842), ввел ассигнации серебряный рубль.
Суде́бник 1497 года (Ивана 3) — свод законов Русского государства созданный в целях систематизации существующих норм права.
Составление Судебника длительное время приписывалось дьяку Владимиру Гусеву, однако, по мнению историков, в оригинальном документе имелась описка и речь шла о казни упомянутого Гусева [1]. По их мнению, наиболее вероятными составителями Судебника были князь Патрикеев, а также дьяки: Василий Долматов, Василий Жук, Фёдор Курицын
В Судебнике 1497 года, как и любом феодальном своде законов, нормы права излагались без чёткой системы, казуально (то есть на каждый случай, вдаваясь в частности), открыто определяли привилегии господствующего слоя населения.
Однако уже наметилась определённая систематизация материала, чего не знали предшествующие законы т.е. :
1. Классифицируются виды преступлений
2. Регламентируется проведение судебного поединка
3. Регламентированы судебные пошлины
4. Регламентирован порядок выдачи судебных актов
5. Выводится принцип опроса свидетелей
6. Устанавливается срок крестьянских переходов (Юрьев день) 
Процессуальных норм в Судебнике было большинство. Законодатель небезосновательно полагал, что имущественные, обязательственные и семейные отношения уже урегулированы силой обычая и традиции, поэтому не сто́ит включать в Судебник «общеизвестные истины». Таким образом, Судебник стал, прежде всего, инструкцией для проведения судебных заседаний.
Процесс включал в себя три стадии:
1. Установление сторон (истца и ответчика). 
2. Судоговорение. 
3. Вынесение судебного решения и выдача «правой грамоты» с записью решения. 
Предусматривалось письменное ведение протокола.
В состав суда, помимо великокняжеского наместника, входили «лучшие люди» — представители местной аристократии.
Издание Судебника 1497 года явилось важной мерой укрепления политического единства, усиления «центральной» власти.






5. Первая Мировая Война
15 июня 1914г В сараево (Босния), убит наследник престола Австро-Венгрии, Франс-Фердинант. Это повод начала войны в Европе. Австро-Венгрия предъявила Сербии ультиматум и не дожидаясь его выполнения объявила войну. 17 июля 1914г –В России  объявлена все общая мобилизация.
19 июля – Германия объявила войну России. 20 июля 1914г- Франция объявляет войну Германии. Англия объявляет войну т.к. поддерживает Францию. 24 июля- Россия объявляет войну Австро-Венгрии, а Германия Франции. Русские войска, спасая союзников, вступают в Восточную Прусию. Позже Россия занимает Львов и крепость Перемышель. На территории Польши проходят 2 сражения:
1. Варшавское 
2. Лодзинское
Которые существенно оказали помощь союзникам по Антанте. 1914 г. В Бресте принято решение остановить наступление т. к. не хватало вооружения, снарядов, большие потери людей. 20 октября 1914 г Россия Объявляет войну Турции, при этом разбивает турецкую армию и Турецко-Германский флот.  1915г.перегрупировывает силы и составляет все силы на Востоке. Россия отступает и в мае сдаёт Перемышль, в июне Львов, в июле Варшаву, а потом сдаётся часть Литвы,  фронт останавливается лишь на линии Рига, Двинск, Бароновичи. (Потери Русских к тому времени состовляли 3,5 мил чел.)
Союзники не помогают. Неудача 1915 года Вызвала перемены в высшем командовании, а Германия в 1916 году активизирует действия на западном фронте под Верденом. Русские войска отвечая на призыв союзников, о помощи, выступают против Австро-Венгрии на юго-западном фронте.
22 мая 1916 года – Начинается Брусиловский прорыв, на глубину до 150 км. (удачно).
Германия сняла свои войска с западного фронта, что предотвратило разгром Англо-Французких войск.
К концу 1916 года все войска переходят к  обороне. 
 Результатами Первой мировой войны стали Февральская и Октябрьская революции в России и Ноябрьская революция в Германии, ликвидация трёх империй: Российской, Османской империй и Австро-Венгрии, причём две последние были разделены. Германия, перестав быть монархией, урезана территориально и ослаблена экономически. В России началась Гражданская война, 6—16 июля 1918 левые эсеры (сторонники продолжения участия России в войне) организовали убийство германского посла графа Вильгельма фон Мирбаха в Москве и царской семьи в Екатеринбурге, с целью сорвать Брестский мир между Советской Россией и кайзеровской Германией. Немцы после Февральской революции несмотря на войну с Россией переживали за судьбу российской императорской семьи, ведь жена Николая II Александра Фёдоровна была немкой, а их дочери были одновременно русским царевнами и германскими принцессами[12][13][14][15]. США превратились в великую державу..
Судебник Ива́на IV, Судебник 1550 года — сборник законов периода сословной монархии в России, первый в русской истории нормативно-правовой акт, провозглашенный единственным источником права. Принят на первом на Руси Земском соборе 1549 года при участии Боярской думы. В 1551 году Судебник был утвержден Стоглавым собором, созванным по инициативе царя Ивана IV Грозного. Содержит 100 статей.
По судебнику, заменивший судебник  Ивана III , ликвидировали привилегию монастырей не уплачивать подати в казну, запретили превращать в холопов детей боярских, из дворянского сословия. Затруднялся переход крестьян от одного владельца к другому  в Юрьев день путём увеличения размера взимаемых с них денег. Новый кодекс законов усиливал контроль над судебной деятельностью наместников в городах, уездах (и волостях (ели)). Наиболее важные дела стали решать в Москве, царь и боярская дума. За судебными разбирательствами наблюдали старосты и целовальники. (Целовальники — должностные лица, выбиравшиеся земщиной в уездах для исполнения судебных, финансовых и полицейских обязанностей.) ( Избранный человек клялся честно исполнять свои обязанности и в подтверждение клятвы целовал крест, откуда и происходит название.)
В 1551г. Церковный собор принял Стоглав –Сборник решений собора в виде глав-статей из ответов на вопросы  царя Ивана о церковном строении. Он укреплял дисциплину, регламентировал церковную жизнь – службы и обряды в храме.
В середине века, правительство организовало описание земель, ввело определённую единицу поземельного налога - большую соху.
Важные реформы были проведены в центральном и местном управлении. В Москве складывается система приказов, де делами управляли разные дьяки и бояре.
В середине 50-х годов завершили Губную реформу (Губа- определённая территория, округ), начатую ещё в 1539 году. Наместников лишили права суда по важнейшим уголовным преступлениям и предади его губным старостам из числа местных выборных дворян. Позже власть наместников совсем ликвидировали.
Уложение о службе (1556г.) установило единый порядок военной службы с поместий и вотчин. ( Со 150 десятин земли каждый дворянин должен выставить война на коне и в полном вооружении. )
Развивалась и налоговая система. Вводились новые налоги ( к примеру «пищальные деньги» - на содержание  стрелецкого войска или «полоняничные деньги» на выкуп пленников.)

  
Судебник Ивана IV имеет общую про государственную направленность, ликвидирует судебные привилегии удельных князей и усиливает роль центральных государственных судебных органов. Этим Судебник 1550 года развивает заложенные в Судебнике 1497 года тенденции государственного управления и судопроизводства











































6. ЕКАТЕРИНА II
В первую очередь было реорганизовано ее наиболее слабое звено - местные органы власти. Умудренные опытом крестьянской войны крепостники подвергли местное управление кардинальной перестройке. Активнейшую роль в этом сыграла и сама Екатерина II. В письме к Вольтеру в конце 1775 г. она сообщала: “Я только что дала моей империи “Учреждение о губерниях”, которое содержит в себе 215 печатных страниц... Это плод пятимесячной работы, исполнен мною одной”. Конечно, Екатерина разрабатывала этот проект не одна. Было подано 19 проектов, составленных видными сановниками и государственными деятелями. 
По проекту вся Россия делилась теперь на 50 губерний вместо 23 прежних. Основной фигурой в губернии являлся отныне губернатор, стоявший во главе “губернского правления”. Функции губернского правления были довольно обширны, но главная из них - широкое объявление закона правительственных распоряжений, надзор за их выполнением и, наконец, право отдачи под суд нарушителей закона.
              Город по реформе 1775 г. стал самостоятельной административной единицей. Основными учреждениями в городе были: городской магистрат, совестный суд и ратуша в посадах. Компетенция городового магистрата с городским головой во главе была аналогична компетенции уездного суда, а состав городового магистрата выбирался местным купечеством и мещанством. У купечества и мещанства появилась теперь и своя опека на манер дворянской опеки - городовой сиротский суд. Таким образом, на первый взгляд, в городе была создана своя сословная полноправная система выборных учреждений. Поэта только на первый взгляд. Если дворяне в уезде избирали капитан-исправника и у него была полнота всей власти, то во главе города стоял городничий, которому также принадлежала огромная власть, но... городничий назначался Сенатом из дворян.
Теснейшим образом с губернской реформой 1775 г. были связаны и преобразования центральных учреждений. Их общая тенденция одна - освобождение центральных учреждений от дел текущего управления и сосредоточение власти в руках императрицы. 
Еще в 1763 г. Сенат окончательно утратил свои широкие полномочия. Тогда он был разделен на 6 департаментов. Два из них (один в Петербурге, а другой - в Москве) занимались судебными делами, одни ведал делами Украины и Прибалтики, еще один департамент выполнял функции Московской сенатской конторы и т.д. Лишь один из шести департаментов сохранил за собой какое-то политическое значение (публикация законов). Таким образом, Сенат стал высшим судебно-апелляционным учреждением. 
Одновременно резко возросла роль генерал-прокурора Сената и обер-прокурора. Через генерал-прокурора (а им при Екатерине II долгие годы был князь А. А. Вяземский) императрица и сносилась теперь с Сенатом. У генерал-прокурора была огромная власть. Вяземский сконцентрировал в своих руках функции министра финансов, юстиции и государственного казначея. 
Важнейшим звеном государственного управления стал Кабинет Екатерины II с его статс-секретарями. В Кабинете рассматривались теперь многие вопросы внутренней политики (сенатские дела, вопросы промышленной политики и т.д.).

Жалованная грамота дворянству 1785 г.
Помимо реформирования государственного механизма управления Екатерина огромное внимание уделила сословной политике. Это был систематический свод всех прав и привилегий, которые в течение десятилетий одну за другой получали дворяне в XVIII столетии. В Жалованной грамоте подтверждалось вольность дворянства от обязательной государственной службы, свобода от уплаты податей, постоя в дворянских домах войск, от нанесения дворянам телесных наказаний за какие либо преступления. Вместе с тем в Грамоте подтверждалась исключительная прерогатива дворянства во владении населенными имениями, т.е. землей и крестьянами (так называемой крещеной собственностью). Дворянина имели право судить только равные ему. Имения дворян не подлежали конфискации, даже если владелец, оказался преступником, они передавались его наследникам. Жалованная грамота закрепляла за дворянами право заниматься торговлей, иметь в городах дома, строить промышленные заведения и т.д. 

Важным моментом в Жалованной грамоте была кодификация дворянского самоуправления. У дворян, имеющих обер-офицерский чин, было право организации дворянских обществ (дворянского собрания) в уездах и губерниях, что стимулировало государственную службу. Участвовали в дворянском собрании лишь владельцы населенных имений. Право быть избранным на выборные должности в губернии или в уезде имели теперь лишь дворяне, обладавшие доходом не менее чем в 100 руб. Это отсекало от дворянской корпорации прослойку деклассированного и разорившегося дворянства. 
Одновременно с Жалованной грамотой дворянству в 1785 г. была утверждена “Грамота на права и выгоды городам Российской империи”. Важнейшим ее положением было деление всех городских жителей на шесть групп или разрядов. К первой, высшей группе или разряду принадлежали все городские домовладельцы и землевладельцы. Сюда же включены были и владельцы городских строений. Поскольку домами или землей в городе владели главным образом дворяне, чиновники и духовенство, они и составили высший разряд городского населения. Во вторую группу или разряд объединялось купечество всех трех гильдий. Но имущественный ценз для зачисления в купцы был резко увеличен (до 1000 руб.). Горожане второго разряда наряду с уже состоявшимися льготами по уплате подушной подати, по рекрутской повинности освобождались теперь от некоторых казенных служб (продажа соли, вина и т.д.). Первые две гильдии были освобождены от телесных наказаний. И это вновь давало иллюзию их приближения к дворянам. Наиболее интересная часть законодательства в городах - городское самоуправление. На смену городовому магистрату, совестному суду и ратушам как единственным органам самоуправления пришли теперь “общая городовая дума”, “шестигласная дума” и “Собрание градского общества”.
Земельная реформа 1861 года. НЕЗАК!!!!
отмена крепостного права в России, обусловленная всем ходом её экономического развития и предпринятая царским правительством, ослабленным военным поражением в Крымской войне и напуганным крестьянскими «бунтами» против помещиков. Поземельные отношения, в которые вступили крестьяне после реформы 1861 г., определялись особыми уставными грамотами. Крестьяне после отмены крепостного права переходили в разряд «временнообязанных». Земельные наделы, в уменьшенном против прежнего размере, крестьяне обязаны были держать за установленные в пользу помещика повинности. В результате т. н. крестьянской, а на деле помещичьей реформы помещики ограбили крестьян, отняв, отрезав у них при «освобождении» значительную часть земли, которой крестьяне пользовались раньше. Эту часть земли крестьяне стали называть «отрезками». Вся реформа 1861 г. была проведена с таким расчётом, чтобы надолго ещё сохранить остатки старых, крепостнических форм эксплуатации. Это особенно ярко сказалось в том, что после реформы произошла замена барщины отработками, что в действительности означало отсрочку барщины, сохранение её под иной оболочкой вплоть до 1905 г. Таким образом оставалась почти то же положение, что и при крепостном праве, с той лишь разницей, что теперь крестьянин был лично свободен, его нельзя было продать или купить, как вещь. 





7 Реформы Петра I
Всю государственную деятельность Петра I условно можно разделить на два периода: 1695—1715 годы, когда все реформы диктовались войной и 1715—1725, когда Пётр кидал все силы для европеизации страны.
Особенностью первого этапа были спешка и не всегда продуманный характер, что объяснялось ведением Северной войны. Реформы были нацелены прежде всего на сбор средств для ведения войны, проводились насильственным методом и часто не приводили к желаемому результату. Кроме государственных реформ на первом этапе проводились обширные реформы с целью модернизации уклада жизни.
Во втором периоде реформы были более планомерными и направленными на внутреннее обустройство государства.
В целом реформы Петра были направлены на укрепление Российского государства и приобщение правящего слоя к западноевропейской культуре с одновременным усилением абсолютной монархии. К концу правления Петра Великого была создана мощная Российская империя, во главе которой находился император, обладавший абсолютной властью. В ходе реформ было преодолено технико-экономическое отставание России от ряда других европейских государств, завоёван выход к Балтийскому морю, проведены преобразования во всех сферах жизни российского общества. В то же время, народные силы были крайне истощены, разросся бюрократический аппарат, были созданы предпосылки (Указ о престолонаследии) для кризиса верховной власти, приведшие к эпохе «дворцовых переворотов».
Основные реформы Петра первого:( (17 век - С первых лет правления Петра прослеживалась тенденция снижения роли малоэффективной Боярской думы в управлении государством. В 1699 году при царе была организована Ближняя канцелярия, или Консилиум (Совет) министров, состоявший из 8 доверенных лиц, управлявших отдельными приказами. Это был прообраз будущего Правительствующего Сената, сформированного 22 февраля 1711 года. Последние упоминания о Боярской думе относятся к 1704 г. Сенат, в составе 9 человек, превратился из временного в постоянно действующее высшее правительственное учреждение, что было закреплено Указом 1722 года. Он контролировал правосудие, ведал торговлей, сборами и расходами государства, наблюдал за исправностью отбывания дворянами воинской повинности.)
1. Военная реформа:
a) Создание постоянной армии за счёт рекрутов (набор)
b) Создание военно-морского флота.Петру удалось создать  Флот, который  состоял из 48 линейных кораблей; галер и других судов; людей на всех судах было почти 30 тыс.
c) Освобождеие от набора гражданских чиновников,  некоторых категорий крестьян и духовенства.
2. Административная реформа:
a) Деление России на 8 губерний (за управлениями которых следит губернатор)
b) Губернии дробятся на  50 провинций.
c) Провиции дробятся на дискриты.
3. Реформа государственного аппарата:
a) Отстранение от власти боярской думы.
b) Создание личной администрации (судебный орган)
c) Создаётся консилия министров – это совет начальников коллегий.
4. Социальная реформа. Коснулась она всех слоёв общества, общие тенденцией стало подавление  личной свободы подданных и подчинение их интересам гос-ва.
Дворянство сохранило все привилегии, но обязано было служить пожизненно, начиная со звания рядового.  
b) В 1722 вводится  «Табель о рангах»: разделение военной, гражданской и придворной службы на 14 рангов. При достижении восьмого класса любой чиновник или военный мог получить статус потомственного дворянства. Тем самым карьера человека зависела прежде всего не от его происхождения, но от достижений на государственной службе. 
c) Указ о престолонаследии 5 февраля 1722 года: в связи с отсутствием наследника Петр I решает издать приказ о престолонаследии,в котором оставляет за собой право назначать себе наследника ([1724 год ] церемония коронации супруги Петра Екатерины Алексеевны) 
d) Указ о единонаследии 1714 года: землевладелец, имеющий сыновей, мог завещать всё своё недвижимое имущество только одному из них по выбору. Остальные были обязаны нести службу. Указ знаменовал окончательное слияние дворянского поместья и боярской вотчины, тем самым, окончательно стерев разницу между двумя сословиями феодалов. 
e)  Указом об образовании 1706 года: боярские дети в обязательном порядке должны получить либо начальное школьное, либо домашнее образование.)
1. Землевладенченская реформа.

1. Разница между вотчиной и поместьем окончательно стерта. (личной собственности землевладельца не существует, земля отдана помещику.)
2. Уклонение от службы по призыву, каралась строго.
3. Положение (свободного) крестьянина стало соответствовать положению холопа.  (Холоп - раб из местного населения.) Разницу между крестьянами и холопом ликвидировали с помощью подати 
2. Финансовая реформа.
1. Сводится к сору денег с населения для содержания армии.
2. Начинается чеканка золотых и серебряных монет.  В 1704 году Петром была проведена денежная реформа, в результате которой основной денежной единицей стала не деньга, а копейка. Она отныне стала равняться не ½ деньги, а 2 деньгам, а слово это впервые появилось на монетах. Тогда же был отменен и неразменный рубль, бывший с XV века условной денежной единицей, приравненной к 68 граммам чистого серебра и использовавшейся в качестве эталона при обменных операциях.

3. В 1716 году Учреждается  «Берг-коллегия» которая управляет горно-рудной промышленностью.  В 1719 году была издана «Берг-привилегия», по которой всякому давалось право всюду искать, плавить, варить и чистить металлы и минералы при условии платежа «горной подати» За утайку руды и попытку препятствовать добыче собственнику грозила конфискация земли, телесное наказание и даже смертная казнь.
4.  В 1721 году, право владеть пахотными землями распространено на лиц купеческого сословия.
5. Началось создание путей сообщения т. е. Прокладываются  дороги и копаются каналы.
3. Церковная реформа: Церковь переходит под жёсткий контроль гос-ва.
1. 1701 год. –Создается священный сенот, управляющий всей церковной жизнью, во главе с царём.
2. Монастыри открываются только по особому распоряжению и пострижение в монахи резко ограничилось.

Реформы культуры
Пётр I изменил начало летоисчисления с так называемой византийской эры («от сотворения Адама») на «от Рождества Христова». 7208 год по византийской эре стал 1700 годом от Рождества Христова. Однако эта реформа не затронула юлианский календарь как таковой — изменились только номера годов.
После возвращения из Великого посольства Пётр I повёл борьбу с внешними проявлениями устаревшего образа жизни (наиболее известен запрет на бороды), но не менее обращал внимание на приобщение дворянства к образованию и светской европеизированной культуре. Стали появляться светские учебные заведения, основана первая русская газета[9], появляются переводы многих книг на русский. Успех по службе Пётр поставил для дворян в зависимость от образования. В 1710 Пётр утвердил новый алфавит с упрощённым начертанием букв (церковнославянский шрифт остался для печатания церковной литературы), две буквы "кси" и "пси" были исключены. Особое значение имело строительство каменного Петербурга, в котором принимали участие иностранные архитекторы и которое осуществлялось по разработанному царём плану. Им создавалась новая городская среда с незнакомыми прежде формами быта и времяпрепровождения (театр, маскарады). Изменилось внутреннее убранство домов, уклад жизни. Так же при Петре возникает новый стиль –барокко – т.е. вычурный.

8.
Иван Грозный с его реформами.
С 1549 года вместе с Избранной радой  Иван IV осуществил ряд реформ, направленных на централизацию государства: Земскую реформу, Губную реформу, провел преобразования в армии. В 1550 году был принят новый судебник, который ужесточил правила перехода крестьян (размер пожилого был увеличен) . В 1549 году был созван первый Земский собор. В 1555—1556 Иван IV отменил кормления и принял Уложение о службе.
Судебник и царские грамоты предоставляли крестьянским общинам право самоуправления, раскладки податей и надзора за порядком.
При Иване Грозном был запрещён въезд на территорию России еврейских купцов. Когда же в 1550 году польский король Сигизмунд-Август потребовал, чтоб им был дозволен свободный въезд в Россию, Иоанн отказал. С целью устроить типографию в Москве царь обратился к Кристиану II с просьбой выслать книгопечатников, и тот прислал в 1552 году в Москву через Ганса Миссингейма Библию в переводе Лютера и два лютеранских катехизиса,[36] но по настоянию русских иерархов план короля по распространению переводов в нескольких тысячах экземпляров был отвергнут.
начале 1560-х годов Иван Васильевич произвел знаковую реформу государственной печати.  С этого момента в России появляется устойчивый тип государственной печати



8. Первая Мировая Война
15 июня 1914г В сараево (Босния), убит наследник престола Австро-Венгрии, Франс-Фердинант. Это повод начала войны в Европе. Австро-Венгрия предъявила Сербии ультиматум и не дожидаясь его выполнения объявила войну. 17 июля 1914г –В России  объявлена все общая мобилизация.
19 июля – Германия объявила войну России. 20 июля 1914г- Франция объявляет войну Германии. Англия объявляет войну т.к. поддерживает Францию. 24 июля- Россия объявляет войну Австро-Венгрии, а Германия Франции. Русские войска, спасая союзников, вступают в Восточную Прусию. Позже Россия занимает Львов и крепость Перемышель. На территории Польши проходят 2 сражения:
1. Варшавское 
2. Лодзинское
Которые существенно оказали помощь союзникам по Антанте. 1914 г. В Бресте принято решение остановить наступление т. к. не хватало вооружения, снарядов, большие потери людей. 20 октября 1914 г Россия Объявляет войну Турции, при этом разбивает турецкую армию и Турецко-Германский флот.  1915г.перегрупировывает силы и составляет все силы на Востоке. Россия отступает и в мае сдаёт Перемышль, в июне Львов, в июле Варшаву, а потом сдаётся часть Литвы,  фронт останавливается лишь на линии Рига, Двинск, Бароновичи. (Потери Русских к тому времени состовляли 3,5 мил чел.)
Союзники не помогают. Неудача 1915 года Вызвала перемены в высшем командовании, а Германия в 1916 году активизирует действия на западном фронте под Верденом. Русские войска отвечая на призыв союзников, о помощи, выступают против Австро-Венгрии на юго-западном фронте.
22 мая 1916 года – Начинается Брусиловский прорыв, на глубину до 150 км. (удачно).
Германия сняла свои войска с западного фронта, что предотвратило разгром Англо-Французких войск.
К концу 1916 года все войска переходят к  обороне. 
 Результатами Первой мировой войны стали Февральская и Октябрьская революции в России и Ноябрьская революция в Германии, ликвидация трёх империй: Российской, Османской империй и Австро-Венгрии, причём две последние были разделены. Германия, перестав быть монархией, урезана территориально и ослаблена экономически. В России началась Гражданская война, 6—16 июля 1918 левые эсеры (сторонники продолжения участия России в войне) организовали убийство германского посла графа Вильгельма фон Мирбаха в Москве и царской семьи в Екатеринбурге, с целью сорвать Брестский мир между Советской Россией и кайзеровской Германией. Немцы после Февральской революции несмотря на войну с Россией переживали за судьбу российской императорской семьи, ведь жена Николая II Александра Фёдоровна была немкой, а их дочери были одновременно русским царевнами и германскими принцессами[12][13][14][15]. США превратились в великую державу..

9. Собо́рное уложе́ние 1649 года — свод законов Русского государства,  первый в русской истории нормативно-правовой акт, охвативший все действующие правовые нормы. 
Соборное уложение было принято на Земском соборе 1649 года и действовало вплоть до 1832 года, когда в рамках работы по кодификации законов Российской империи, проводимой под руководством М. М. Сперанского, был разработан Свод Законов Российской империи.
Соборное уложение состоит из 25 глав, регулирующих различные области жизни.
Для выработки проекта Уложения была создана специальная комиссия во главе с князем Н. И. Одоевским. В неё вошли князь С. В. Прозоров, окольничий князь Ф. Ф. Волконский и два дьяка — Гаврила Леонтьев и Фёдор Грибоедов. Тогда же было решено начать практическую работу Земского собора 1 сентября.
Ему предназначалось рассмотреть проект Уложения. Собор проходил в широком составе, с участием представителей посадских общин. Слушание проекта Уложения проходило на соборе в двух палатах: в одной были царь, Боярская дума и Освященный собор; в другой — выборные люди разных чинов.
Депутаты дворян и посадов оказали большое воздействие на принятие многих норм Уложения. 29 января 1649 года было закончено составление и редактирование Уложения. Внешне оно представляло собой свиток, состоящий из 959 узких бумажных столбцов.
Все делегаты Собора своими подписями скрепили список Уложения, который в 1649 году был разослан во все московские приказы для руководства к действию.
Свои поправки и дополнения выборные вносили в Думу в форме земских челобитных. Некоторые решения принимались совместными усилиями выборных, Думы и Государя.
Значение Соборного Уложения
1. Соборное Уложение обобщило и подытожило основные тенденции в развитии русского права XV—XVII веков. 
2. Оно закрепило новые черты и институты, свойственные новой эпохе, эпохе наступающего российского абсолютизма. 
3. В Уложении впервые была осуществлена систематизация отечественного законодательства; была сделана попытка разграничения норм права по отраслям. 
Соборное уложение стало первым печатным памятником русского права. До него публикация законов ограничивалась оглашением их на торговых площадях и в храмах, о чем обычно специально указывалось в самих документах. Появление печатного закона в значительной мере исключало возможность совершать злоупотребления воеводами и приказными чинами, ведавшими судопроизводством. Соборное Уложение не имеет прецедентов в истории русского законодательства. По объему оно может сравниться разве что со Стоглавом, но по богатству юридического материала превосходит его во много раз.


















10. Российская империя во времена правления Елизаветы Петровны.
Как политический и государственный деятель Елизавета Петровна (1741-1761) не выделялась среди своих  ближайших предшественников. Её страстью были наряды, балы и фейерверки. Музыка стала составной частью жизни двора: Арфа, мандолина и гитара вошли в быт тех времён. Ослепительный блеск елизаветинского  барокко как бы косвенно свидетельствует о бесконечных развлечениях, а не о кропотливой работе двора. Елизавета Петровна  провозгласила целью своего царствования возвращение к порядкам ее отца Петра Великого. Был восстановлен в правах Сенат  и Главный магистрат. Сенату  Елизавета придала  полномочия, которых он не имел даже при ее отце. Незаметной стала деятельность Тайной канцелярии.  Чтобы получить даже незначительный документ из Тайной канцелярии, необходимо было письменное разрешение императрицы.
Елизавета отменила действие  внутренних таможен, существовавших в ряде российских губерний, что способствовало объединению страны в единое целое. При Елизавете появились коммерческий и дворянский банки, что стимулировало развитие российской экономики. 
Наверняка Елизавета заслужила бы похвалу от отца за тот прогресс, что удалось достичь в области образования. Ломоносов 1755 году основал первый в России Московский университет.  Самыми первыми в университете появились юридический, медицинский и философский факультеты. При учебном центре сразу же учредили и гимназию, причем родители обязаны были заранее предупреждать, какую карьеру они избрали для своих детей. В зависимости от этого и выстраивалось образование. Елизаветинская эпоха включила в себя много противоречивого. Императрица отменила смертную казнь, но не отменила страшных пыток. Она славилась добротой, но одновременно беспощадно гноила в тюрьме своих противников. В елизаветинские времена внешняя политика России слишком часто опиралась не на продуманный государственный курс, а была лишь отражением придворных интриг. Главным рычагом влияния русских на Европу в те времена по-прежнему оставалась мощная армия, она и в елизаветинскую эпоху одержала немало побед. В ходе малой русско-шведской войны 1741-1743 годов Россия не только снова разбила старого противника, но и присоединила к своим владениям еще один кусочек финской земли. Русский солдат в этот период не раз активно вмешивался в большую европейскую политику: в 1743 году благодаря русской армии решился вопрос о престолонаследии в Швеции, а в 1748 году появление русского корпуса на берегах Рейна помогло окончить войну за австрийское наследство и подписать Ахенский мир.  Активнейшее участие приняли русские и в  Семилетней войне (1756-1763 гг.) 
 Елизавета пришла к власти на волне борьбы с немцами, а оставила своим преемником  императора, ненавидевшего все русское и боготворившего все немецкое. Правда, та же Елизавета сумела выбрать императору в жены такую немку, которая искренне захотела и смогла стать русской. Екатерина Великая - это тоже наследство Елизаветы.  (7 летн. Война  ) 

11.Судебная реформа
Стала носить демократический характер. Были обнародованы новые уставы уголовного и гражданского судопроизводства (вводился всесословный суд) Вводились присяжные заседатели заседатели. Процесс носил состязательный характер и стал гласным. Полиция лишилась права вести следствие. (теперь этим занималась прокуратура.) Мировой суд занимался мелкими проблемами, общий (или окружной) крупными.
Судебная реформа 1864 г. Наиболее последовательным преобразованием А II была судебная реформа, проведенная на основе новых судебных уставов, принятых в ноябре 1864г. В соответствии с ней новый суд строился на принципах буржуазного права: формальном равенстве всех сословий перед законом; гласности суда; независимости судей; состязательности обвинения и защиты; выборности некоторых судебных органов.
По новым судебным уставам были созданы две системы судов — мировые и окружные.
Мировые суды рассматривали мелкие уголовные и гражданские дела. Они создавались в городах и уездах. Мировые судьи осуществляли правосудие единолично. Они выбирались уездными земскими собраниями, а в столицах - городскими думами.  Окружной суд назначался императором по представлению министра юстиции и рассматривал сложные уголовные и гражданские дела, Рассмотрение уголовных дел происходило с участием 12-ти присяжных заседателей. Присяжным мог быть подданный России в возрасте от 25 до 70 лет с безупречной личной характеристикой, проживавший в данной местности  не менее двух лет. Устанавливался также довольно значительный имущественный ценз - владение недвижимым имуществом на сумму не менее 2 тысяч рублей. Списки присяжных утв. губернатором.
Апелляционной инстанцией для окружного суда была судебная палата. Причем, апелляция по поводу приговора, вынесенного судом присяжных, не допускалась.
Судебная палата рассматривала дела о должностных преступлениях, совершенных лицами, имевшими чин выше титулярного советника (т.е. с VIII класса табели о рангах). Такие дела приравнивались к гос. преступлениям и слушались с участием сословных представителей. Высшей судебной инстанцией являлся Сенат.
Реформа устанавливала гласность судебных процессов, которые стали проводиться открыто, на них допускалась публика, газеты печатали отчеты о судах, представлявших общественный интерес. Принцип состязательности сторон обеспечивался присутствием на судебном разбирательстве прокурора - представителя обвинения и адвоката, защищавшего интересы обвиняемого. В русском обществе возник необычайный интерес к адвокатской деятельности.
И хотя новая судебная система еще сохраняла ряд феодальных пережитков (существование особого волостного суда для крестьян, суды для духовенства, военных и высших чиновников), тем не менее, она была самой передовой.
Судебный устав 1864 г. — Устав вводил единую систему судебных учреждений, исходя из формального равенства всех социальных групп перед законом. Судебные заседания проводились с участием заинтересованных сторон, были публичными, и отчёты о них публиковались в печати. Тяжущиеся стороны могли нанимать для защиты адвокатов, имевших юридическое образование и не состоявших на государственной службе. Новое судоустройство отвечало потребностям капиталистического развития, но на нём всё ещё сохранялись отпечатки крепостничества — для крестьян создавались особые волостные суды, в которых сохранялись телесные наказания. По политическим процессам, даже при оправдательных судебных приговорах, применяли административные репрессии. Политические дела рассматривались без участия присяжных заседателей и т. д. В то время как должностные преступления чиновников оставались неподсудными общим судебным инстанциям.















12. Креще́ние Руси́ — введение в Киевской Руси христианства как государственной религии, осуществлённое в конце X века князем Владимиром Святославичем. Событие принято относить к 988 году [2] и считать началом официальной истории Русской Церкви Рядом авторов термин понимается также и как процесс распространения христианства на Руси в XI—XII веках .
Процесс христианизации народов Российской империи был длительным процессом, продолжавшимся в течение 9-и последующих веков.
Христианкой была супруга князя Игоря, бабка князя Владимира Святого, княгиня Ольга., принято считать, что она крестилась в Константинополе в 957 году. Согласно «Повести временных лет», до крещения князя Владимира имело место «испытание вер»: Владимиру предлагались, в частности, ислам из Волжской Булгарии, иудаизм от хазар и латинство. Все они были отвергнуты князем по различным причинам.
Принятие христианства содействовало развитию зодчества и живописи в средневековых её формах, проникновению византийской культуры как наследницы античной традиции.

Принятие христианства как государственной религии влекло с неизбежностью ликвидацию языческих культов, пользовавшихся до того великокняжеским патронатом.
Духовенство осуждало языческие обряды и празднества (некоторые из них сохранялись долгое время вследствие того, что некоторыми исследователями квалифицируется как религиозный синкретизм или двоеверие[).
Разрушались культовые сооружения — идолы, капища. Уничтожались представители реакционной русской духовной элиты: волхвы и ведуны.
По мнению некоторых исследователей, опирающихся на «Повесть временных лет», «восстание волхвов» во Владимиро-Суздальской Руси в 1024 (а также в 1071 году) сопровождалось действиями и убийствами, имевшими ритуальный характер[37]. Ярослав Мудрый «жестоко расправился с волхвами, наведя порядок в даннических областях»[37]; в 1070-х годах в Новгороде волхв был убит дружиной князя Глеба («это был религиозный и бытовой конфликт, переплетавшийся с борьбой против власти Киева»)[38]. (См. Суздальское восстание 1024 года)
Предполагают, что начало года по принятии христианства в Киеве начали считать от 1 марта, а не с новолуния после дня весеннего равноденствия, как раньше.
Киевская русь
Киевская Русь,
раннефеодальное государство 9 — начала 12 вв., возникшее в Восточной Европе на рубеже 8—9 вв. в результате объединения восточнославянских племён, древним культурным центром которых было Среднее Приднепровье с Киевом во главе. К. Р. охватывала огромную территорию — от Таманского полуострова на Ю., Днестра и верховьев Вислы на З. до верховьев Северной Двины на С., являясь одним из крупнейших государств Европы. Образованию К. Р. предшествовал период (6—8 вв.) появления предпосылок феодальных отношений и созревания их в недрах военной демократии. 
     За время существования К. Р. восточнославянские племена сложились в древнерусскую народность, ставшую впоследствии основой для формирования трёх братских народностей — русской, украинской и белорусской. К. Р. положила начало государственности у восточных славян, объединение которых в пределах единого Древнерусского государства способствовало их общественно-экономическому, политическому и культурному развитию.
    История К. Р. условно делится на 5 этапов. 1-й этап (до 882) — образование феодального государства со столицей в Киеве, которое охватывало ещё не всех восточных славян и ограничивалось территорией племён полян, руси, северян, древлян, дреговичей, полочан и, возможно, словен. 2-й этап (882—911) — захват власти в Киеве Олегом, по всей вероятности, предводителем варяжской дружины 3-й этап (911—1054) — расцвет раннефеодальной монархии К. Р., обусловленный подъёмом производительных сил, развитием феодальных отношений, успешной борьбой с кочевниками-печенегами, Византией и варягами. В этот период К. Р. объединила почти все восточнославянские племена, 4-й этап (1054—93) — появление первых ощутимых элементов распада К. Р. Одновременно происходит рост производительных сил, связанный с прогрессивной ролью феодальной формации в это время, 5-й этап (1093—1132) — усиление феодальной монархии, так как князья в связи с натиском половцев в конце 11 в. стремились консолидировать свои силы. Снова создаётся более или менее единое государство, но развитие феодальных центров, возросшая роль бояр усиливали стремление его отдельных частей к самостоятельности. В 1132 К. Р. распалась, начался период феодальной раздробленности. Основной формой государства в К. Р. была раннефеодальная монархия. Власть принадлежала киевскому князю, который был окружен дружиной, зависящей от него и кормившейся в основном за счёт его походов.



13. Контрреформы Александра III
Император был решительным противником реформ и не признавал преобразований своего отца. Злым гением царствования Александра III стал Победоносцев К. П., обер-прокурор Святейшего синода. Обладая острым аналитическим умом, Победоносцев К.П. вырабатывает позицию, отрицающую демократию и современную ему западноевропейскую культуру. Александр III одевался в одежды народного покроя; даже в архитектуре официальных зданий господствовал псевдорусский стиль. Период царствования Александра III отмечен серией реакционных преобразований, получивших название контрреформ, направленных на пересмотр реформ предшествующих десятилетий. В пореформенные годы дворянство с чувством ностальгии вспоминало "добрые старые времена" крепостнической эпохи. Вернуться к прежним порядкам правительство уже не могло, поддержать такое настроение пыталось. В год двадцатилетия крестьянской реформы было запрещено даже простое упоминание об отмене крепостного права. Во главе участков ставились земские начальники с широким кругом полномочий: контроль за общинным самоуправлением крестьян, рассмотрение судебных дел, ранее совершавшееся мировым судом, решение земельных вопросов и т.д. Должности земских начальников могли занимать лица только дворянского происхождения, обладавшие высоким земельным цензом. Особый статус земских начальников означал произвольное усиление власти дворянства.
В 1892 появилось новое положение о городах. Городское самоуправление уже не могло действовать самостоятельно. Правительство получило право не утверждать законно избранных городских голов. Для избирателей повышался имущественный ценз. В результате число избирателей сократилось в 3-4 раза. Так, в Москве количество избирателей уменьшилось с 23 тыс. до 7 тыс.человек. Фактически от городского управления были отстранены служащие и трудовая интеллигенция. Управление всецело оказалось в руках домовладельцев, промышленников, торговцев и трактирщиков.
В 1890 права земств были ещё более ограничены. По новому закону за дворянами в земствах сохранялось 57% гласных. Председатели земских управ подлежали утверждению администрацией, а в случаях их неутверждения они назначались начальством. Сокращалось число гласных от крестьян. Сельские сходы выбирали только кандидатов, причём на каждое место не менее двух-трёх, из которых губернатор назначал гласного. 
В 1884 был введён новый университетский устав, отменявший внутреннюю автономию университетов. Преподаватели, избранные на свои должности учёными советами, д.б. пройти процедуру утверждения министра просвещения. Повысилась плата за обучение. Ограничивались льготы по призыву в армию лиц с образованием. Применительно к средней школе был издан печально известный циркуляр о "кухаркиных детях", рекомендовавший ограничить поступление в гимназии "детей кучеров, лакеев, поваров, прачек, мелких лавочников и тому подобных людей, детей коих, за исключением разве одарённых необычайными способностями, вовсе не следует выводить из среды, к коей они принадлежат".

Вместе с тем, в сфере финансов в этот период в России было достигнуто финансовое оздоровление: рубль стал устойчив, а финансовый дефицит преодолён. Это произошло за счёт улучшения налоговой системы, развития железнодорожного и промышленного строительства, привлечения иностранного капитала и резкого увеличения экспорта хлеба. За границу стали продавать хлеба больше, чем это мог позволить спрос. Однако на плечах голодающей деревни Россия смогла захватить продовольственные рынки Европы, и государство достигло финансового расцвета.
Александр III, не имея пристрастия к размышлениям, не знал сомнений. Как у любого ограниченного человека, у него была полная определённость в мыслях, чувствах и поступках. Историю он понимал как занятные рассказы и не считал нужным делать из неё выводы. Ставка на поддержку поместного дворянства к к.XIX в. была по меньшей мере политической ошибкой. Окрепшая буржуазия настойчиво требовала своего участия в политической жизни. Тринадцать лет царствования Александра III были относительно спокойным периодом, но это спокойствие сопровождалось глубоким политическим застоем, не менее опасным, чем бурные события.  10









14. Положение 1785 года губернская реформа
Екатери́на II Великая (Екатерина Алексе́евна; при рождении София Фредерика Августа Ангальт-Цербстская,
7 нояб. 1775 г. было принято «Учреждение для управления губерний Всероссийской империи». Вместо трехзвенного административного деления — губерния, провинция, уезд, стало действовать двухзвенное — губерния, уезд (в основе которого лежал принцип численности податного населения). Из прежних 23 губерний образовано 50, в каждой из которых проживало 300—400 тыс. д.м.п.[10] Губернии делились на 10-12 уездов, в каждом по 20-30 тыс. д.м.п.
Генерал-губернатор (наместник) — следил за порядком в местных центрах и ему подчинялись 2-3 губернии, объединенные под его властью. Имел обширные административные, финансовые и судебные полномочия, ему подчинялись все воинские части и команды, расположенные в губерниях.
Губернатор — стоял во главе губернии. Они подчинялись непосредственно императору. Губернаторов назначал Сенат. Губернаторам был подчинен губернский прокурор. Финансами в губернии занималась Казенная палата во главе с вице-губернатором. Землеустройством занимался губернский землемер. Исполнительным органом губернатора являлось губернское правление, осуществлявшее общий надзор за деятельностью учреждений и должностных лиц. В ведении Приказа общественного призрения находились школы, больницы и приюты (социальные функции), а также сословные судебные учреждения: Верхний земский суд для дворян, Губернский магистрат, рассматривавший тяжбы между горожанами, и Верхняя расправа для суда над государственными крестьянами. Палата уголовная и гражданская судила все сословия, были высшими судебными органами в губерниях
Капитан исправник — стоял во главе уезда, предводитель дворянства, избираемый им на три года. Он являлся исполнительным органом губернского правления. В уездах как и в губерниях есть сословные учреждения: для дворян (уездный суд), для горожан (городской магистрат) и для государственных крестьян (нижняя расправа). Существовали уездный казначей и уездный землемер. В судах заседали представители сословий.
Совестный суд — призван прекратить распри и мирить спорящих и ссорящихся. Этот суд был бессословным. Высшим судебным органом в стране становится Сенат.
Так как городов — центров уездов было явно недостаточно. Екатерина II переименовала в города многие крупные сельские поселения, сделав их административными центрами. Таким образом появилось 216 новых городов. Население городов стали называть мещанами и купцами.
В отдельную административную единицу был выведен город. Во главе его вместо воевод был поставлен городничий, наделенный всеми правами и полномочиями. В городах вводился строгий полицейский контроль. Город разделялся на части (районы), находившиеся над надзором частного пристава, а части делились на кварталы, контролируемые квартальным надзирателем.














15. Реформы Александра II
Крестья́нская рефо́рма в Росси́и, известная также как отмена крепостного права — реформа, проведенная в 1861 году, упразднившая крепостное право в Российской империи. Явилась первой по времени и наиболее значимой из реформ императора Александра II; возвещалась Высочайшим Манифестом от 19 февраля 1861 года.
Манифест «О Всемилостивейшем даровании крепостным людям прав состояния свободных сельских обывателей» от 19 февраля 1861 года сопровождался рядом законодательных актов (всего 22 документа), касающихся вопросов освобождения крестьян, условий выкупа ими помещичьей земли и размеров выкупаемых наделов по отдельным районам России.
Земская реформа 1864 года —- Положение о губернских и уездных земских учреждениях, буржуазная реформа, вызванная необходимостью приспособить самодержавный строй России к потребностям капиталистического развития, стремлением царизма привлечь на свою сторону либералов в борьбе с революционным движением.
Земская реформа проводилась не повсеместно и не одновременно. К концу 70-х гг. земства были введены в 34 губерниях Европейской России и в Области войска Донского (где в 1882 году ликвидированы). Многие национальные и другие районы Российской империи земств не имели.
Несмотря на ограниченность земской реформы, она содействовала развитию местной инициативы, буржуазного хозяйства, буржуазной культуры и была шагом на пути превращения феодальной монархии в буржуазную. «Контрреформы» конца 80-х — начала 90-х гг. значительно сузили деятельность земств.
Судебная реформа Александра II — реформа судопроизводства, объявленная Александром II 20 ноября 1864 года. В российской историографии считается наиболее крупным преобразованием на пути буржуазной модернизации России. Центральный элемент реформ – введение суда присяжных. Реформа обеспечивала гласность, состязательность и бессословность судопроизводства.
В соответствии с новыми уставами устанавливались следующие либеральные принципы судоустройства и судопроизводства:
· осуществление правосудия только судом; 
· независимость судов и судей; 
· отделение судебной власти от обвинительной (ст. 3 Устава уголовного судопроизводства); 
· несменяемость судей; 
· бессословность суда; 
· гласность судопроизводства; 
· состязательность; 
· устность судопроизводства. 
Военная реформа Александра II — реформа, проведенная Александром II 1 января 1874 года. Разработанная военным министром  Милютиным. Утвержденная манифестом о всеобщей воинской повинности и Уставом о воинской повинности. Явился центральным элементом военной реформы 70-х годов XIX в. Ознаменовал переход от принципа рекрутского набора в армии к всесословной воинской повинности.
   Городская реформа 1870 г.
С помощью земств люди в городах решали проблемы города( конечно же за счёт города) (Дороги, создание почты, больниц, школ и т.д.) Во главе земств стояли земские собрания. Правительство чаще всего выбирала на место управляющего (главного) кого то из состоятельных сословий











16. 
Контрреформы Александра III
Император был решительным противником реформ и не признавал преобразований своего отца. Злым гением царствования Александра III стал Победоносцев К. П., обер-прокурор Святейшего синода. Обладая острым аналитическим умом, Победоносцев К.П. вырабатывает позицию, отрицающую демократию и современную ему западноевропейскую культуру. Александр III одевался в одежды народного покроя; даже в архитектуре официальных зданий господствовал псевдорусский стиль. Период царствования Александра III отмечен серией реакционных преобразований, получивших название контрреформ, направленных на пересмотр реформ предшествующих десятилетий. В пореформенные годы дворянство с чувством ностальгии вспоминало "добрые старые времена" крепостнической эпохи. Вернуться к прежним порядкам правительство уже не могло, поддержать такое настроение пыталось. В год двадцатилетия крестьянской реформы было запрещено даже простое упоминание об отмене крепостного права. Во главе участков ставились земские начальники с широким кругом полномочий: контроль за общинным самоуправлением крестьян, рассмотрение судебных дел, ранее совершавшееся мировым судом, решение земельных вопросов и т.д. Должности земских начальников могли занимать лица только дворянского происхождения, обладавшие высоким земельным цензом. Особый статус земских начальников означал произвольное усиление власти дворянства.
В 1892 появилось новое положение о городах. Городское самоуправление уже не могло действовать самостоятельно. Правительство получило право не утверждать законно избранных городских голов. Для избирателей повышался имущественный ценз. В результате число избирателей сократилось в 3-4 раза. Так, в Москве количество избирателей уменьшилось с 23 тыс. до 7 тыс.человек. Фактически от городского управления были отстранены служащие и трудовая интеллигенция. Управление всецело оказалось в руках домовладельцев, промышленников, торговцев и трактирщиков.
В 1890 права земств были ещё более ограничены. По новому закону за дворянами в земствах сохранялось 57% гласных. Председатели земских управ подлежали утверждению администрацией, а в случаях их неутверждения они назначались начальством. Сокращалось число гласных от крестьян. Сельские сходы выбирали только кандидатов, причём на каждое место не менее двух-трёх, из которых губернатор назначал гласного. 
В 1884 был введён новый университетский устав, отменявший внутреннюю автономию университетов. Преподаватели, избранные на свои должности учёными советами, д.б. пройти процедуру утверждения министра просвещения. Повысилась плата за обучение. Ограничивались льготы по призыву в армию лиц с образованием. Применительно к средней школе был издан печально известный циркуляр о "кухаркиных детях", рекомендовавший ограничить поступление в гимназии "детей кучеров, лакеев, поваров, прачек, мелких лавочников и тому подобных людей, детей коих, за исключением разве одарённых необычайными способностями, вовсе не следует выводить из среды, к коей они принадлежат".

Вместе с тем, в сфере финансов в этот период в России было достигнуто финансовое оздоровление: рубль стал устойчив, а финансовый дефицит преодолён. Это произошло за счёт улучшения налоговой системы, развития железнодорожного и промышленного строительства, привлечения иностранного капитала и резкого увеличения экспорта хлеба. За границу стали продавать хлеба больше, чем это мог позволить спрос. Однако на плечах голодающей деревни Россия смогла захватить продовольственные рынки Европы, и государство достигло финансового расцвета.
Александр III, не имея пристрастия к размышлениям, не знал сомнений. Как у любого ограниченного человека, у него была полная определённость в мыслях, чувствах и поступках. Историю он понимал как занятные рассказы и не считал нужным делать из неё выводы. Ставка на поддержку поместного дворянства к к.XIX в. была по меньшей мере политической ошибкой. Окрепшая буржуазия настойчиво требовала своего участия в политической жизни. Тринадцать лет царствования Александра III были относительно спокойным периодом, но это спокойствие сопровождалось глубоким политическим застоем, не менее опасным, чем бурные события.



17. Суде́бник 1497 года (Ивана 3) — свод законов Русского государства созданный в целях систематизации существующих норм права.
Составление Судебника длительное время приписывалось дьяку Владимиру Гусеву, однако, по мнению историков, в оригинальном документе имелась описка и речь шла о казни упомянутого Гусева [1]. По их мнению, наиболее вероятными составителями Судебника были князь Патрикеев, а также дьяки: Василий Долматов, Василий Жук, Фёдор Курицын
В Судебнике 1497 года, как и любом феодальном своде законов, нормы права излагались без чёткой системы, казуально (то есть на каждый случай, вдаваясь в частности), открыто определяли привилегии господствующего слоя населения.
Однако уже наметилась определённая систематизация материала, чего не знали предшествующие законы т.е. :
7. Классифицируются виды преступлений
8. Регламентируется проведение судебного поединка
9. Регламентированы судебные пошлины
10. Регламентирован порядок выдачи судебных актов
11. Выводится принцип опроса свидетелей
12. Устанавливается срок крестьянских переходов (Юрьев день) 
Процессуальных норм в Судебнике было большинство. Законодатель небезосновательно полагал, что имущественные, обязательственные и семейные отношения уже урегулированы силой обычая и традиции, поэтому не сто́ит включать в Судебник «общеизвестные истины». Таким образом, Судебник стал, прежде всего, инструкцией для проведения судебных заседаний.
Процесс включал в себя три стадии:
4. Установление сторон (истца и ответчика). 
5. Судоговорение. 
6. Вынесение судебного решения и выдача «правой грамоты» с записью решения. 
Предусматривалось письменное ведение протокола.
В состав суда, помимо великокняжеского наместника, входили «лучшие люди» — представители местной аристократии.
Издание Судебника 1497 года явилось важной мерой укрепления политического единства, усиления «центральной» власти.



18. Судебник Ива́на IV, Судебник 1550 года — сборник законов периода сословной монархии в России, первый в русской истории нормативно-правовой акт, провозглашенный единственным источником права. Принят на первом на Руси Земском соборе 1549 года при участии Боярской думы. В 1551 году Судебник был утвержден Стоглавым собором, созванным по инициативе царя Ивана IV Грозного. Содержит 100 статей.
По судебнику, заменивший судебник  Ивана III , ликвидировали привилегию монастырей не уплачивать подати в казну, запретили превращать в холопов детей боярских, из дворянского сословия. Затруднялся переход крестьян от одного владельца к другому  в Юрьев день путём увеличения размера взимаемых с них денег. Новый кодекс законов усиливал контроль над судебной деятельностью наместников в городах, уездах (и волостях (ели)). Наиболее важные дела стали решать в Москве, царь и боярская дума. За судебными разбирательствами наблюдали старосты и целовальники. (Целовальники — должностные лица, выбиравшиеся земщиной в уездах для исполнения судебных, финансовых и полицейских обязанностей.) ( Избранный человек клялся честно исполнять свои обязанности и в подтверждение клятвы целовал крест, откуда и происходит название.)
В 1551г. Церковный собор принял Стоглав –Сборник решений собора в виде глав-статей из ответов на вопросы  царя Ивана о церковном строении. Он укреплял дисциплину, регламентировал церковную жизнь – службы и обряды в храме.
В середине века, правительство организовало описание земель, ввело определённую единицу поземельного налога - большую соху.
Важные реформы были проведены в центральном и местном управлении. В Москве складывается система приказов, де делами управляли разные дьяки и бояре.
В середине 50-х годов завершили Губную реформу (Губа- определённая территория, округ), начатую ещё в 1539 году. Наместников лишили права суда по важнейшим уголовным преступлениям и предади его губным старостам из числа местных выборных дворян. Позже власть наместников совсем ликвидировали.
Уложение о службе (1556г.) установило единый порядок военной службы с поместий и вотчин. ( Со 150 десятин земли каждый дворянин должен выставить война на коне и в полном вооружении. )
Развивалась и налоговая система. Вводились новые налоги ( к примеру «пищальные деньги» - на содержание  стрелецкого войска или «полоняничные деньги» на выкуп пленников.)

  
Судебник Ивана IV имеет общую про государственную направленность, ликвидирует судебные привилегии удельных князей и усиливает роль центральных государственных судебных органов. Этим Судебник 1550 года развивает заложенные в Судебнике 1497 года тенденции государственного управления и судопроизводства.

































 19. 
Реформы Петра I
Всю государственную деятельность Петра I условно можно разделить на два периода: 1695—1715 годы, когда все реформы диктовались войной и 1715—1725, когда Пётр кидал все силы для европеизации страны.
Особенностью первого этапа были спешка и не всегда продуманный характер, что объяснялось ведением Северной войны. Реформы были нацелены прежде всего на сбор средств для ведения войны, проводились насильственным методом и часто не приводили к желаемому результату. Кроме государственных реформ на первом этапе проводились обширные реформы с целью модернизации уклада жизни.
Во втором периоде реформы были более планомерными и направленными на внутреннее обустройство государства.
В целом реформы Петра были направлены на укрепление Российского государства и приобщение правящего слоя к западноевропейской культуре с одновременным усилением абсолютной монархии. К концу правления Петра Великого была создана мощная Российская империя, во главе которой находился император, обладавший абсолютной властью. В ходе реформ было преодолено технико-экономическое отставание России от ряда других европейских государств, завоёван выход к Балтийскому морю, проведены преобразования во всех сферах жизни российского общества. В то же время, народные силы были крайне истощены, разросся бюрократический аппарат, были созданы предпосылки (Указ о престолонаследии) для кризиса верховной власти, приведшие к эпохе «дворцовых переворотов».
Основные реформы Петра первого:( (17 век - С первых лет правления Петра прослеживалась тенденция снижения роли малоэффективной Боярской думы в управлении государством. В 1699 году при царе была организована Ближняя канцелярия, или Консилиум (Совет) министров, состоявший из 8 доверенных лиц, управлявших отдельными приказами. Это был прообраз будущего Правительствующего Сената, сформированного 22 февраля 1711 года. Последние упоминания о Боярской думе относятся к 1704 г. Сенат, в составе 9 человек, превратился из временного в постоянно действующее высшее правительственное учреждение, что было закреплено Указом 1722 года. Он контролировал правосудие, ведал торговлей, сборами и расходами государства, наблюдал за исправностью отбывания дворянами воинской повинности.)
5. Военная реформа:
d) Создание постоянной армии за счёт рекрутов (набор)
e) Создание военно-морского флота.Петру удалось создать  Флот, который  состоял из 48 линейных кораблей; галер и других судов; людей на всех судах было почти 30 тыс.
f) Освобождеие от набора гражданских чиновников,  некоторых категорий крестьян и духовенства.
6. Административная реформа:
d) Деление России на 8 губерний (за управлениями которых следит губернатор)
e) Губернии дробятся на  50 провинций.
f) Провиции дробятся на дискриты.
7. Реформа государственного аппарата:
d) Отстранение от власти боярской думы.
e) Создание личной администрации (судебный орган)
f) Создаётся консилия министров – это совет начальников коллегий.
8. Социальная реформа. Коснулась она всех слоёв общества, общие тенденцией стало подавление  личной свободы подданных и подчинение их интересам гос-ва.
Дворянство сохранило все привилегии, но обязано было служить пожизненно, начиная со звания рядового.  
f) В 1722 вводится  «Табель о рангах»: разделение военной, гражданской и придворной службы на 14 рангов. При достижении восьмого класса любой чиновник или военный мог получить статус потомственного дворянства. Тем самым карьера человека зависела прежде всего не от его происхождения, но от достижений на государственной службе. 
g) Указ о престолонаследии 5 февраля 1722 года: в связи с отсутствием наследника Петр I решает издать приказ о престолонаследии,в котором оставляет за собой право назначать себе наследника ([1724 год ] церемония коронации супруги Петра Екатерины Алексеевны) 
h) Указ о единонаследии 1714 года: землевладелец, имеющий сыновей, мог завещать всё своё недвижимое имущество только одному из них по выбору. Остальные были обязаны нести службу. Указ знаменовал окончательное слияние дворянского поместья и боярской вотчины, тем самым, окончательно стерев разницу между двумя сословиями феодалов. 
i)  Указом об образовании 1706 года: боярские дети в обязательном порядке должны получить либо начальное школьное, либо домашнее образование.)
4. Землевладенченская реформа.

1. Разница между вотчиной и поместьем окончательно стерта. (личной собственности землевладельца не существует, земля отдана помещику.)
2. Уклонение от службы по призыву, каралась строго.
3. Положение (свободного) крестьянина стало соответствовать положению холопа.  (Холоп - раб из местного населения.) Разницу между крестьянами и холопом ликвидировали с помощью подати 
5. Финансовая реформа.
1. Сводится к сору денег с населения для содержания армии.
2. Начинается чеканка золотых и серебряных монет.  В 1704 году Петром была проведена денежная реформа, в результате которой основной денежной единицей стала не деньга, а копейка. Она отныне стала равняться не ½ деньги, а 2 деньгам, а слово это впервые появилось на монетах. Тогда же был отменен и неразменный рубль, бывший с XV века условной денежной единицей, приравненной к 68 граммам чистого серебра и использовавшейся в качестве эталона при обменных операциях.

3. В 1716 году Учреждается  «Берг-коллегия» которая управляет горно-рудной промышленностью.  В 1719 году была издана «Берг-привилегия», по которой всякому давалось право всюду искать, плавить, варить и чистить металлы и минералы при условии платежа «горной подати» За утайку руды и попытку препятствовать добыче собственнику грозила конфискация земли, телесное наказание и даже смертная казнь.
4.  В 1721 году, право владеть пахотными землями распространено на лиц купеческого сословия.
5. Началось создание путей сообщения т. е. Прокладываются  дороги и копаются каналы.
6. Церковная реформа: Церковь переходит под жёсткий контроль гос-ва.
1. 1701 год. –Создается священный сенот, управляющий всей церковной жизнью, во главе с царём.
2. Монастыри открываются только по особому распоряжению и пострижение в монахи резко ограничилось.

Реформы культуры
Пётр I изменил начало летоисчисления с так называемой византийской эры («от сотворения Адама») на «от Рождества Христова». 7208 год по византийской эре стал 1700 годом от Рождества Христова. Однако эта реформа не затронула юлианский календарь как таковой — изменились только номера годов.
После возвращения из Великого посольства Пётр I повёл борьбу с внешними проявлениями устаревшего образа жизни (наиболее известен запрет на бороды), но не менее обращал внимание на приобщение дворянства к образованию и светской европеизированной культуре. Стали появляться светские учебные заведения, основана первая русская газета[9], появляются переводы многих книг на русский. Успех по службе Пётр поставил для дворян в зависимость от образования. В 1710 Пётр утвердил новый алфавит с упрощённым начертанием букв (церковнославянский шрифт остался для печатания церковной литературы), две буквы "кси" и "пси" были исключены. Особое значение имело строительство каменного Петербурга, в котором принимали участие иностранные архитекторы и которое осуществлялось по разработанному царём плану. Им создавалась новая городская среда с незнакомыми прежде формами быта и времяпрепровождения (театр, маскарады). Изменилось внутреннее убранство домов, уклад жизни. Так же при Петре возникает новый стиль –барокко – т.е. вычурный.










20. Земельная реформа 1861 года. 
отмена крепостного права в России, обусловленная всем ходом её экономического развития и предпринятая царским правительством, ослабленным военным поражением в Крымской войне и напуганным крестьянскими «бунтами» против помещиков. Поземельные отношения, в которые вступили крестьяне после реформы 1861 г., определялись особыми уставными грамотами. Крестьяне после отмены крепостного права переходили в разряд «временнообязанных». Земельные наделы, в уменьшенном против прежнего размере, крестьяне обязаны были держать за установленные в пользу помещика повинности. В результате т. н. крестьянской, а на деле помещичьей реформы помещики ограбили крестьян, отняв, отрезав у них при «освобождении» значительную часть земли, которой крестьяне пользовались раньше. Эту часть земли крестьяне стали называть «отрезками». Вся реформа 1861 г. была проведена с таким расчётом, чтобы надолго ещё сохранить остатки старых, крепостнических форм эксплуатации. Это особенно ярко сказалось в том, что после реформы произошла замена барщины отработками, что в действительности означало отсрочку барщины, сохранение её под иной оболочкой вплоть до 1905 г. Таким образом оставалась почти то же положение, что и при крепостном праве, с той лишь разницей, что теперь крестьянин был лично свободен, его нельзя было продать или купить, как вещь. 






21.Революция 1905-1907 гг. и её социально-экономические последствия. Отправной точкой революции можно считать стачку рабочих Путиловского завода. Она продолжалась с 3 по 8 января 1905 года. 3 января около 12 000 рабочих объявили забастовку, требуя восстановления на работе уволенных с завода четырех рабочих. Движение вскоре разрослось и перекинулось на другие фабрики и заводы. 7 января к путиловцам примкнули рабочие и других заводов.Забастовка распространилась и на типографии. К 8 января в стачке участвовали 150 000 человек. Рабочие выдвинули широкие требования: Амнистия всем пострадавшим за политические и религиозные убеждения; Установление демократических свобод; Введение 8-часового рабочего дня и увеличение заработной платы; Отмена косвенных налогов, выкупных платежей и передача всей земли крестьянам; Созыв Учредительного собрания на основе всеобщего и равного избирательного права. Забастовочное движение принимало размеры и формы, угрожающие самодержавию. Одним из основных вопросов любой революции является вопрос о власти. По отношению к нему различные общественно-политические силы России объединились в три лагеря. Первый лагерь составляли сторонники самодержавия. Они либо вообще не признавали изменений, либо соглашались на существование законосовещательного органа при самодержце. (реакционные помещики, высшие чины государственных органов, армии, полиции,). Второй лагерь состоял из представителей либеральной буржуазии и либеральной интеллигенции, передового дворянства, Они выступали за сохранение монархии, но конституционной, парламентской, при которой законодательная власть находится в руках всенародно избранного парламента. В третий лагерь - революционно-демократический - входили пролетариат, часть крестьянства, беднейшие слои мелкой буржуазии и т.д. Их интересы выражали социал-демократы,анархисты и другие политические силы. Уже в январе 1905 года в 66 городах России бастовало около полмиллиона человек - больше, чем за все предшествующее десятилетие. Демонстрации, столкновения с властями прокатились по всей стране. В Варшаве забастовка превратилась во всеобщую. Рабочие взломали несколько оружейных магазинов и разобрали оружие. В результате вооруженных столкновений было убито свыше 100 человек.. Бастовал персонал 30 (из 33) железных дорог общероссийского значения, что затрудняло переброску войск. Всего с января по март 1905 года бастовало около 1 млн. человек. Все чаще на митингах раздавались возгласы «Долой самодержавие!». Возглавляли его революционные крестьянские комитеты. Они распоряжались захваченными казенными и помещичьими землями, угодьями, лесами, вводили в школах преподавание на родном языке, формировали из крестьян дружины самообороны. Крестьянские выступления первоначально носили стихийный характер, хотя в дальнейшем, летом 1905 года, был образован Всероссийский крестьянский союз - первая политическая организация крестьян. В недели, последовавшие за Кровавым воскресеньем, страну захлестнула первая волна революционных событий. Весной 1905 года в ряде центральных губерний происходили аграрные беспорядки, сопровождавшиеся разгромом и поджогами помещичьих усадеб. В июне на Черном море произошел известный бунт на броненосце «Князь Потемкин-Таврический». 6-го августа 1905г. правительство опубликовало «Положение» об учреждении Государственной Думы, но «Булыгинская Дума была совещательного характера и не остановила движения.  Вместо ожидаемого успокоения, страна пришла в крайнее возбуждение во время предвыборной кампании. Думу предполагалось избрать в январе 1906 года, а пока политическая борьба вспыхнула с новой силой. В октябре 1905г. революционные партии и профессиональные организации почувствовали себя настолько сильными, что провозгласили и провели всероссийскую политическую стачку, парализовавшую экономику страны, к которой примкнули железные дороги (началась 6 октября на Московско-казанской ж/д). В качестве органа, руководившего забастовкой, в Петербурге образовался Совет рабочих депутатов, издававших свои «Известия». Видя остроту положения, Николай обратился за помощью к Витте, Он советовал царю: необходимо положить предел самоуправству и деспотизму администрации, даровать народу основные свободы и установить настоящий конституционный режим. Появление Манифеста 17-го октября вызвало растерянность власти на местах и не внесло скорого успокоения. Если умеренно-либеральные круги готовы были принять созданное манифестом положение, то круги, социал-демократов, не были ни в малейшей степени удовлетворены и решили продолжать борьбу для достижения своих программных целей,  Скоро после появления манифеста железнодорожная забастовка прекратилась, но «смуты и волнения» не только не прекратились, но распространились по всей стране: в городах происходили то революционные, то контрреволюционные демонстрации, причем во многих городах контрреволюционные толпы громили интеллигентов и евреев; в деревнях разливалась волна аграрных погромов.  3-го ноября был издан манифест, обращавшийся к крестьянам с призывом прекратить беспорядки, обещавший принятие возможных мер к улучшению положения крестьян. 17-го октября был издан манифест, который формально означал конец существования в России неограниченной монархии. Государь признает необходимым 1) даровать населению незыблемые основы гражданской свободы на началах неприкосновенности личности , свободы, совести, слова, собраний и союзов; 2) не останавливая предназначенных выборов в Государственную Думу, привлечь теперь же к участию в Думе... те классы населения, которые  ныне совсем лишены. Одним из главных итогов 3.  революции 1905-1907гг. явился заметный сдвиг в сознании народа. На смену патриархальной России шла Россия революционная. Революция по своему характеру была буржуазно-демократической. Она нанесла удар по самодержавию. Впервые царизму пришлось смириться с существованием в стране таких элементов буржуазной демократии, как Дума и многопартийность. Российское общество добилось признания основных прав личности (однако, не в полном объеме и без гарантий их соблюдения). Народ получил опыт борьбы за свободу и демократию. В деревне установились отношения, более сопутствующие условиям капиталистического развития: были отменены выкупные платежи, сократился помещичий произвол, понизилась арендная и продажная цена на землю; крестьяне приравнивались к другим сословиям в праве на передвижение и место жительства, поступления в вузы и на гражданскую службу. Чиновники и полиция не вмешивались в работу крестьянских сходов. Однако в главном аграрный вопрос так и не был решен: крестьяне не получили земли. Часть трудящихся получила избирательные права. Пролетариат получил возможность образовывать профсоюзы, за участие в стачках рабочие больше не несли уголовной ответственности. Рабочий день во многих случаях сократился до 9-10 часов, а в некоторых даже до 8 часов. 






