1. а) История как наука.

История 

1.это совокупность всех свершившихся событий, в их хронологической последовательности.

2.реальные процесс развития общества и его отдельных сторон

3.учебная дисциплина, изучающая развитие исторической науки

4.законченный рассказ, повествование о чем либо.

5.Забавное скандальное происшествие.

История – это наука, предметом которой является прошлое и настоящие человеческого общества, развитие общественного производства, сознание и отношение, деятельность отдельных исторических личностей. История – соц-гум. наука. История зародилась в древней Греции, Геродот «отец истории». Дохристианские историки видели историю, как циклично-возвратный процесс, с христианских времен – линейно направленный. Привычная сегодня трехзвенная периодизация ( античность - средние века - новое время), появилась в 18 веке. Наукой история стала в 18/19 веке. История связана с социологией, культурологией, психологией. В фокусе истории человек – он же предпосылка исторического развития, источник и двигатель, Главная функция – анализ прошлого. Без знания истории невозможен прогноз на будущее, однако в истории нет строгой предопределенности. Следует говорить о тенденциях (они могут и не состоятся). Историческое событие – это реализация одной из возможнх альтернатив в результате развития существ. Тенденций и столкновений множества человеческих целей. Цель истории – непредвзятое установление исторических истин. 3 принципа изучения истории: историзм, объективизм, системность.

б) Источники изучения истории

Исторический источник  - остаток прошлого. Понятие источник входит в обиход в 19 в.

Исторический источник – это историческая категория для обозначения информации о прошлом и настоящем (и её материальных носителей – исторических памятников), которая отражает состояние и развитие общества и сознания человеческой деятельности и её результаты служат основой для их научного изучения. Исторический источник  информационно неисчерпаем. Источники а) устные (речи, разговоры, песни, предания) б) вещественные (орудия труда, предметы быта, произведения ремесел) в) изобразительно – графические (письма, летописи, хроники, дневники, росписи, документы) в)поведенческие (жесты, мимика, манеры, профессии, общества, досуг, поведения людей). Использование источника требует источниковедческих критики (анализ, проверка на достоверность (внешнего вида и внутреннего содержания) При изучении истории применяются   внеисточниковые сведения (знание наук, размышление, опыт).

Исторические знания в России в 10-17 вв.

10 -17 века. Становление исторических знаний., однако история ещё не наука.

Летописи – записи по годовому принципу (лето – год). Первые летописные записи – 9 век.

Чаще всего велись в монастырях (монахами, так как они самые образованные). Первое крупное историческое произведение составлено при князе Владимире -997 год  (включающий события 9-10 веков, сказания, легенды, восхваления князей. Затем начальные летописные свод 1093 год в составе первой Новгородской летописи, «повесть временных лет» 1113 г. (автор Нестор монастырь киевско – печорской лавры – ещё 5 столетий основной источник истории). В сибири летописи велись вплоть до 19 века. В 11 -12 в., наряду с летописями создавались сказания, слова – не обозрение прошлого, а конкретного события в 12 -15 века летопись перестает быть общерусской, становится частным, областным. После становления единого централизованного государства летописание вновь становится единым. 14-15 в. – исторические повести, поэмы («мамево побоище» - повесть, «задонщина» - поэма). 15 в. – хожения (путевые заметки – «Хронограф» - описатель времени 1453 г. (освещена всемирная история до завоевания Константинополя турками). 16 век – развитие исторических песен, 17 век – расширение исторических произведений («Новый летописец», «временник», новая редакция хронографа). 1674 г.  Киев -  первый печатный учебник истории «Синопсис» гр «обозрение».

Восточные славяне на пороге образования государства (VI-IX век.)

Славяне – ветвь индоевропейской семьи, как и большинство народов современной Европы.

О ранней истории славян осталось мало достоверных сведений. Так как они находились вдалеке от границ цивилизованного мира того времени, однако они упоминаются в трудах античных авторов (Герадота, Софокла). С 6 века принимают участие в Великом переселении народов, охватившем Европу.  В 6-7 веке славяне делятся на 3 группы: южные, западные и восточные славяне. Восточные славяне – предки современных русских, украинцев, белорусов. Поселились от Днепра до Оки. Славянские поселения располагались так, чтобы всегда была естетвенная защита – реки озера  болота овраги холмы. Состояли из 5-10 дворов, жилища строились из бревен.

Традиционно-аграрное общество. Главным хозяйственным занятием славян было земледелие. Занимались следующими ремеслами: кузнечное, оружейное. Торговля развита внешняя ( с Византией, с хазарами, с немецкими городами), экспорт: мех, мед, воск, зерно, лес, пушнина. Внутренняя торговля отсутствовала (натуральный обмен). Основные народности восточных славян: поляне, древляне, волыняне, словене, дреговочи.

К X у славян появляются первые города (наиболее крупные Новгород,  Киев а также Изборск, Смоленск, Чернигов).

Общественный строй древних славян соответствовал поздней стадии племенного строя. Верховным органом самоуправления и суда – народное собрание «вече», в котором участвовали все свободные мужчины племени, все были равноправными, но формировалась племенная знать. Обычно из её числа выбирался князь. Рабы – неравноправные военнопленные. В мирное время соплеменники приносили своему князю (как защитнику) дары, медленно эти поношение стали принудительными (формирование одной из первых повинностей населения. Сначала князь сам собирал дань (полюдье), а затем стали привозить на княжеский двор (повоз) Князь имел дружину.

Славяне были язычниками, обожествляли  силы природы, животных, растения, деревья. В представлении славянских племен, мир был дуалистичен, в нем противоборствовали два начала: темное, светлое.

Основные божества – Перун бог  грома и молнии, Хорс – бог солнца.

Образование древнерусского государства. Суть норманнской теории.

Образования государства – следствие длительной эволюции и постепенного распада родовых отношений у восточных славян.  Предпосылки: развитие орудий, навыков труда, выделение индивидуальных семей, имущественное расслоение, формирование племенной знати, широкое распространение земледелия с использованием орудий труда из железа, распад родовой общины и превращение её в соседскую, развитие городов, возникновения дружины.

В начале 8-конце 9 века  славяне сталкивались с варягами, это послужило причиной междоусобицы. По сообщению Нестора (повесть временных лет)  в 859 году новгородский совет решил призвать князя Рюрика из балтийского моря ( «земля наша велика и обильна, а порядка в ней нет). 

Этот летописный рассказ послужил началом для появления норманнской теории возникновения древнерусского государства, созданной Немецкими учеными Шлецером, Миллером, Байером. Суть этой теории состоит в несостоятельности славян создать собственно государство, которое  в итоге появилось за счет деятельности варягов. Противниками этой теории были «антинорманисты» (Ломоносов, Добролюбов, Белинский), которые пытались доказать славянское происхождение династии Рюриковичей. Первые русские князья объединили многочисленные славянские племена, сформировали княжеский административно -судебный аппарат.

862 – Рюрик (повесть временных лет) утверждается в Новгороде. Управление важнейшими городами – Аскольд и Дир.

879 – смерть Рюрика, остается малолетний сын Игорь, власть переходит к Олегу (879 – 912). 882 – поход на Киев, захватывает город (свергает Аскольда и Дира), Киев – центр объединенного государства. Олег укрепляет государство подчинением славянских племен, строительством новых городов.

907 поход на Константинопль (закончившийся победой Олега, и последующим мирным договором).
Киевская Русь. Первые Русские князья.

Киевская Русь – первое устойчивое государство восточных славян. Раннефеодальная монархия, во главе князь.

Социальная структура: а) феодалы (великий князь, князья племени, бояре (старшие дружинники), воеводы, религиозная верхушка) б) смерды (с 14 века – крестиане могли быть свободные(лично свободные), зависимые (челядь)) в) торговцы и ремесленники.

Первые Князья. 

Олег.879 – смерть Рюрика, остается малолетний сын Игорь, власть переходит к Олегу (879 – 912). 882 – поход на Киев, захватывает город (свергает Аскольда и Дира), Киев – центр объединенного государства. Олег укрепляет государство подчинением славянских племен, строительством новых городов. 907 поход на Константинополь (закончившийся победой Олега, и последующим мирным договором).Игорь. После смерти Олега, стал княжить Игорь (912-945). Сведений очень мало. 941 неудачные поход на Византию, 945 – первое восстание древлян (Игорь убит древлянами – стал собирать дань сверх положенной нормы). Ольга жена Игоря. (945-957) подавила восстание древлян и жестоко отмстила древлянам за убийство мужа, Ольга провела важные реформы, вместо традиционного полюдья – «уроки» - размер дани. «погосты» - места сбора дани. Ольга не смогла ввести христианство на Руси, однако сама приняла православие. Святослав – начал править в начале 60х годов. Воспрепятствовал укреплению христианства,  Обнаружил недюжинные способности к военному делу, прославился своими завоевательными походами (на северный Кавказ, Тамань, Болгария). Убит в бою с печенегами. После гибели Святослава Русь оказалась в хаосе междоусобной борьбы его сыновей: Ярополка, Олега и Владимира.Сначала Ярополк разбил дружины Олега, затем Владимир убил Ярополка и занял киевский престол. За время княжения Владимир объединил все славянские земли, провел строительство городов крепостей, которые защищали  от набегов печенегов, и успешно завершил прерванную Святославов политику Ольги по укреплению религиозного единства. (крещение Руси 988). Однако ещё при жизни Владимира на Руси проявились тенденции к раздробленности. 12 сыновей Владимира управляли крупнейшими областями Руси. Против Владимира бунтовали 2 его сына – Святополк и Ярослав, которые также не ладили между собой. Ярослав победил Святополка. При Ярославе Мудром  Киев стал одним из крупнейших городов Европы, Русь достигла международного признания. Был принят первый письменный свод законов Руси – «Русская правда».

Принятие христианства на Руси.

 Владимир продолжил прерванную Святославом политику Ольги по укреплению религиозно – идеологического единства Руси. В 980 году он попытался создать единый я зыческий пантеон, включавший в себя богов, особо почитавшихся в пределах Руси (Перуны, Дажьбога, Стрибога и т. д.). Попытка искусственно утвердить новый пантеон славянских богов во главе с Перуном завершилась неудачей. Провал религиозной реформы показал необходимость принятия монотеизма для полноценного развития государственных начал.

За Русь шла борьба между представителями разных вероисповеданий. Выбор пал на Византию, которая больше столетия была связана торговыми, политическими и культурными ценностями. Крещение Руси произошло в 988 г. Распространение христианства встречало сопративление племен, почитавших языческих богов, особенно на сев-зап и сев-вост Руси. Крещение окраин шло огнем и мечом, Летописи сообщают о случаях языческих мятежей, изгнаниях, убийствах епископов (особо крупные восстания в ростовской земле в 1024, 1071)

Принятие христианства упрочила авторитет Руси, позволило а)установить более тесные связи с европейскими странами б) способствовало распространению христианской культуры в живописи, архитектуре, письменности в) запрет жертвоприношения – новый этика отношений г) укрепило власть и территориальное единство Руси д) сплочение русских земель и княжеств.

Русские земли в период государственной раздробленности.

Состояние раздробленности было свидетельством не упадка, а прогрессивного развития – экономического и политического – отдельных регионов, каждая из них стремилась проводить свою политику.3 этапа раздробленности (11 – 13 вв.) наступают после смерти Ярослава.

1 этап. Умирая, Ярослав разделил землю между пятью своими сыновьями, что дало повод для междоусобных войн в течение 8 лет. Раздоры князей провоцировали вторжения половцев в русские земли, русские историки насчитали более 5- вторжений с середины 11 века до начала 3., однако князья также часто привлекали половцев для участия в борьбе с сородичами. Очень популярным был государственный деятель Владимир Мономах (внук Ярослава), по его инициативе в 1097 состоялся Любеческий съезд князей, Съезд принял решение прекратить междоусобные войны, на основе принципа «каждый да держит вотчину свою», но это решение лишь укрепило раздробленность, усобицы продолжались. В 1113 Вече призвало Мономаха к власти и он правил до 1125. Ему и его сыну Мстиславу (1125-1132) удалось удерживать русскую землю во временном единстве. 

2 этап. Но после смерти Мстислава борьба за престол продолжилась, и Русь окончательно распалась на полтора десятка княжеств.  Однако ещё 30 лет Киев продолжал быть столицей, в это время княжил один из последних Великих Князей – Юрий Долгорукий, (1125-1157). Юрий пытался укрепить Киев, строил множество городов на границе.

3 этап. В 1169 Андрей Боголюбский (1157-1174) – сын Владимира Мономаха, разгромил Киев, он перестал быть столичным годом, стал равным прочим княжества. Правил же Андрей Боголюбский на северо-востоке Руси. Роль старейшего города переходит ко Владимиру.

Однако раздробленность не означала полного разрыва связей между русскими землями, не вела к их полной разобщенности. На протяжении всех русских земель сохранялась общая религия, нормы материальной и духовной культуры.

Минусы:1)постоянные междоусобные войны, гибель людей, истощение ресурсов.2) ослабление общей обороноспосбности3) уменьшение площади

Плюсы1)единство огромного государства, слабая политическая система, бездорожье – помеха для  культурного, политического, экономического развитие. Во время раздробленности оно ускорилось.
Русь и Орда. Проблемы взаимовлияния.

Государство, образованное монгольскими завоевателями после походов Батыя в Европу 1236 – 1242 принято называть «золотой ордой».

1ое столкновение орды и Руси  - 31 мая 1221 на реке Калке (полное поражение Руси)

С 1237-1241 Батыево нашествие на Русь. 2 этапа: 1) разорение Северно-восточной Руси 37-39, 2) Разорение Южной Руси (39-41)

Не вся территория Руси была подчинена монгольским захватчикам. Северо-западные и западные земли избежали нашествия. Орда не установила своего непосредственного влияния на Руси (как в Китае, Средней Азии, Иране), не посягала на существующую общественную структуру. Князья на Руси были вассалами ханов орды. Зависимость выражалась в: 1) выплате дани 2) в утверждении ордынским ханом русских князей  путем выдачи грамот – «ярлыков» на княжение 3) русские князья были обязаны оказывать ханам военную помощь. Монгольские правители стремились добиться внутреннего ослабления Руси используя и углубляя её политическую раздробленность, разжигая междоусобицы в стране, натравливая князей друг на друга. Орда на столетия законсервировала политическую раздробленность на Руси. С 1257 года велась перепись населения, на основании которой устанавливались поборы, дань, от уплаты поборов было избавлено духовенство (таким образом монголы пытались привлечь духовенство на свою сторону.

Власть ордынского ига на Руси принималась как законная, ей приписывался титул царя (выше любого князя).вторая половина 3 – начало 14 века отмечены рядом восстаний против монгольского засилья. Ордынское владычество оказывало огромный ущерб экономическому, политическому и культурному развитию Руси, погибали тысячи людей, были разорены 10ки городов, пришли в упадок земледелие и ремесло.

Борьба русского народа с немецко-шведской агрессией.

Во время батыева нашествие Руси грозила угроза и с другой стороны: С благословления папы римского в начале 13 века начинается планомерная экспансия крестоносцев на Русь. Для завоевания этих земель был создан Ливонский орден. Летом 1240 в устье реки Невы высадился шведский военный отряд, его появление было замечено дружественными Новгороду племенами, известие о вторжении было немедленно отправлен в Новгород, где стал спешно собирать войска. Оперативная реакция – заслуга Александра Ярославовича (Невского), шведы не ожидали встретить противника, и с наступлением темноты отступили. (Невская битва)

Открытая агрессия немецких рыцарей на русские земли  - летом 1240, когда крестоносцы штурмом вязли крепость Изборск. Зимой 1240 рыцари преступили ко второму этапу -  захват одной из важнейших областей Новгорода, крепости Копорье. В это время Александр Ярославович был изгнан (ссора с новгородскими боярами), но после атаки рыцарей новгородцы попросили Александра вернуться. В 1241 г – Александр захватил копорье, 1242 – взял Псков, затем Александр поворачивает войска на восток к брегу чудского озера, чтобы перекрыть возможные подходы к Новгороду. 5 апреля 1242  на льду Чудского озера произошел бой, вошедший в историю под названием Льдового побоища. Рыцарское войско, построившись клином (по летописи свиньей) нанесло удар в центр русских сил. Александр знал об этом приеме врага и перед боем усилил фланги. Завязалось ожесточенное сражение, враг был разгромлен.
Образование Московского централизованного государства.

Монгольско-татарское иго, агрессия с запада, требовали усиления тенденций объединения великокняжеской власти. Миссию центра объединения взяла на себя Москва. Москва впервые упомянута в летописном известии под 1147 г, первоначально была крепость. На крайнем юго-западе Суздальской земли. Центром княжества она стала ещё во время ордынского нашествия. Основные причины «возвышения Москвы»: 1) город был отделен от орды рязанским княжеством, 2) от набегов немцев, шведов, литовцев его защищал Новгород, Псков, 3) спасаясь от орды и западной агрессии мелкие ремесленники бежали в Москву, в Москве возрастало население, развивались ремесла и землевладение 4) Политическое стремление московских князей к объедению русских князей против золотой орды.

Родоначальником московских князей  - являлся младший сын Александра Невского – Даниил, затем правил Иван Калита Данилович (1325-1340), он первый добился права самостоятельно собирать с Руси дань в пользу золотой орды, во время его правления на время прекратились монгольские набеги, казан пополнилась.

Когда Митрополит Петр перенес свою резиденцию в Москву (1326) Москва стала религиозной столицей.

После смерти Ивана Калиты -  на престол взошел его 9 летний сын – Дмитрий Донской. Он первым решился дать серьезные отпор Орде – 8 сентября 1380 решающая битва на Куликовом поле, у реки Дон. Когда Мамай считал, что одержал победу, последовал неожиданный удар с фланга, исход битвы был решен в пользу Дмитрия Донского.

После смерти Дмитрия Донского – феодальная война, в результате которой победили силы, направленные на централизацию объединение русского государства. Василий Темный (1462 – 1505) уничтожил княжества, подчинив их Москве, ограничил самостоятельность Новгорода и Пскова. 

Окончание Процесса объединения Москвы – при Иване III, основной целью было объединение русских земель в единое государство – политика присоединения проходит очень активно – присоединено Ярославское, Ростовское, Дмитровское княжество, а также после нескольких столкновений и Новгород. Другая важная заслуга Ивана III состояла в полном освобождении Руси от Ига (по итогам стояния на реке угре).

В конце 15 века – завершается процесс объединения Северо-Восточной и северо-западной Руси. Так возникла новая держава Россия – крупнейшая в европе.

Россия при Иване Грозном.

После смерти Василия III 1533 г на великокняжеский престол вступил его трехлетний сын  - Иван (1533-1584), регентство над ним взяла его мать, Елена Глинская (1533 – 1538) вела политику укрепления городов и поддержки дворянства. В 1538 Елена скоропостижно умирает (возможно от отравления) – борьба за власть между Шульскими, Бельскими князьями- побеждают Глинские. Период боярского управления (1538 – 46) – слабеет система управления, рост коррупции.

1547 г. 17 летний  Иван специальным обрядом венчан на царство (первый царь). Вокруг царя образуется кружок неофициальный единомышленников «избранная рада» (возглавляет раду – Алексей Адашен и духовник Сельвестр. Они проводят следующие реформы: с 1549 года – Земские соборы – сословно-представительский, законосовещательный орган власти, для решения государственно важных проблем (проводились до конца 17 века, было около 50). 1550 – принят новый сборник законов – Судебник основанный на положения Судебника Ивана III, подтверждается возможность права перехода крестьян в Юрьев день, но увеличилась плата за пожилое. Феодал стал отвечать за преступления крестьян. 1550- 1556 – военная реформа. Растет роля дворянства, с пожизненной и передающейся по наследству службой по отечеству.

1 постоянное войско – стрелецкое «служащие по прибору», развивалась артиллерия.

Для содержания армии была введена система «податного обложения», установлена единая мера частного обложения – большая соха. 1551 – по инициативе царя и митрополита – был созван русский собор (стоглавый – решения сформулированы в сто главах) он установил единообразие обрядов на территории России, ограничивал церковное землевладение. Все эти реформы способствовали централизации России, укрепляли власть царя.Но реформаторский настрой сменился стремлением установить единоличную власть уже в 1560 г, когда Иван Грозный распустил избранную раду и ввел опричнину. Он устраивает мнимую отставку – обращается к народу скорбно извещая их об отказе от власти, по верному расчету Ивана народ потребовал возвращения царя, и тогда Иван Грозный выдвинул 2 условия: право на самовластие и опричнину. Вел политику подавления дворян (отбирал у них земли). Россия была разделена на 2 части: 1) опричнина (экономически развитые территории, приморские города, северо-западные и центральные районы) здесь селились дворяне, содержать это должны были жители земщины  территория имела особую форму правления 2) земщина. В стремлении уничтожить бояр и противников опричнины царь обрушил на Россию жестокий террор (садист и палач Малюта Скуратов). 1570 карательная экспедиция в Новгород (90% жилых домов уничтожено), публичная казнь 120  человек на красной площади,

Внешняя политика.1552 – взята штурмом Казань, 1556 – Астрахань сдана без сопротивления, 1581 – 1582 – присоединение сибирского ханства, 1558 – 1583 – Ливонская война, которая завершилась полным крахом.

Россия на рубеже 16-17 веков. Смутное Время.

Смутное время — обозначение периода истории России с 1598 по 1613 год, ознаменованного стихийными бедствиями, польско-шведской интервенцией, тяжелейшим политическим, экономическим, государственным и социальным кризисом.

Причины смуты: социальные и международные противоречия, экономический и династический криз после правления Ивана IV (часть населения погибла во время Ливонской войны, часть от опричнины, часть от чумы).

После смерти Ивана Грозного (1584) его наследник Феодор Иоаннович был неспособен к делам правления, а младший сын, царевич Дмитрий, пребывал в младенческом возрасте. С убийством Дмитрия (1591) и смертью Фёдора (1598) правящая династия пресеклась, на сцену выдвинулись второстепенные боярские роды — Юрьевы, Годуновы. Фактический правитель Борис Годунов.

Четыре года, с 1600 по 1603 были неурожайными, даже в летние месяцы не прекращались заморозки, а в сентябре выпадал снег. Разразился страшный голод, жертвами которого стало до полумиллиона человек. Массы народа стекались в Москву, где правительство раздавало деньги и хлеб нуждающимся. Однако эти меры лишь усилили хозяйственную дезорганизацию. Помещики не могли прокормить своих холопов и слуг и выгоняли их из усадеб. Оставшиеся без средств к существованию люди обращались к грабежу и разбою, усиливая общий хаос.

Широкое распространение в народе получили слухи, о том что жив царевич Дмитрий. В 1602 оду в Литве объявился самозванец царевич Дмитрий. 1604 – поход на Москву Лжедмитрия во главе двухтысячного отряда. 13 апреля 1605 – Борис Годунов умирает (возможно отравили), власть в сыну Федору, он и его мать арестованы по требованию самозванца. 20 июня 1605 – воцарения Лжедмитрия. Однако бояр раздражало обилие поляков в столице, церковь – заигрывания перед католичеством, продолжение крепостнической политики – народный гнев. Май 1606 – заговор во главе с Василием Шуйским – Лжедмитрий убит. На юге вспыхнуло восстание Ивана Болотникова (1606—1608) охватило более 70 городов. Объявился новый Самозванец, вошедший в историю как Тушинский Вор (1607—1610).  1606 – осада Москвы, 1607 подавления сражения под тулой, 1608 утоплен Болотников. 1610 – освобождение Москвы от осады, убийство Лжедмитрия II. 1609 – попытка Василия Шуйского добиться помощи шведов за счет территориальных уступок – возмущение в стране, зависть и возмущение поляков. 1609 г – польская интервенция. В результате боярского заговора Шуйский подстрижен в монахи. 1610 – 1613 В этих условиях власть переходят к боярской думе, в составе 7 человек «семи боярщина» (Мстиславский, Трубецкой, Голицын, Оболенский, Романов, Шереметев) На русский трон приглашают королевича Владислава, он правит из Варшавы.

Россия встала перед угрозой потери национальной независимости. В этой критической ситуации Патриарх Гермоген призывает население бороться с оккупантами.В 1611 году к стенам Москвы подступило 1-е Ополчение Ляпунова. Однако в результате распри на военном совете восставших Ляпунов был убит, а ополчение рассеялось. В том же году крымские татары, не встречая отпора, разоряют Рязанский край. Смоленск после долгой осады был захвачен поляками, а шведы, выйдя из роли «союзников», разоряли северные русские города.

 Второе Ополчение 1612 года возглавил нижегородский земский староста Кузьма Минин, который пригласил для предводительства военными операциями князя Пожарского. В августе 1612 – ополченцы освободили Москву. 26 октября 1612 – гарнизон капитулировал. Москва была освобождена. На трон был избран 16 летний Михаил Ромнов.

Преодоление последствий смуты продолжалось до конца 17 столетия, необходимо было восстановить расшатанное государство, но главный итог смуты состоит в том, что Россия сохранила свою национальную независимость и политическую самостоятельность.

Правление первых Романовых.

Избранный после окончания смуты Михаил Романов (1613 – 1645) долгое время был фактически отстранен от реальной власти, постоянно собирались земские соборы, решающую роль в управлении государства – сначала родственники по материнской линии, бояре Салтыковы, а затем вернувшийся из плена отец Михаила – Филарет (провозглашенный патриархом всея Руси). Перед Русским правительством стояли сложные задачи: восстановление разрушенной экономики, укрепление политического режима. Окончательное решение этих задач пришлось на середину и вторую половин 17 во. время царствования Алексея Михайловича (тишайшего) (1645-1676). Государство остро нуждалось в деньгах, но у народа их тоже не было, происходили восстании в Москве и других городах. Вводились медные деньги (жалование платили медными деньгами, налоги собирали серебренными, медные деньги обесценивались). 1662 – медный бунт (2 требования: отменить медные деньги, снизить налоги). Над восставшими жестокая расправа, однако медные деньги отменены. После отказа властей принять восставших казаков на службу вспыхивает крестьянская война во главе с С.Т. Разиным., причинами которой были: крепостническая политика, налоговый гнет, бедственное положение народа. 1670 поход против «государевых изменников» (бояр, воевод, дворян). В 1671 – восстание подавлено. Царь Алексей Михайлович, правивший до 1676 года, был женат дважды.  После смерти Алексея Михайловича наследниками его были Федор и Иван, а также 5 дочерей от первого брака с Марией Милославской от первого брака,  и Петр от второго брака с Натальей Нарышкиной.В 1676 г. началось правление Федора Михайловича. 27 апреля 1682 года бездетным скоропостижно скончался царь Федор Алексеевич. На трон можно было посадить одного из двух царевичей – Ивана или Петра, ни боярская дума, ни народ не могли придти к единому мнению. Вопрос решила позиция патриарха Иокима, который высказался за избрание Петра. Регентшей при малолетнем царе стала его мать Наталья Нарышкина. 

Естественно, что ситуация вовсе не устраивала двадцатипятилетнюю  Софью Алексеевну, так как в случае воцарения Ивана, именно она становилась регентшейПриверженцев у Софьи было достаточно, но главным козырем в борьбе за власть для Софьи были волнения среди стрельцов, которые Софья смогла грамотно использовать в свою пользу. 

Милославские и их сторонники распространили в стрелецких войсках слух, что Нарышкины собираются учинить над стрельцами жестокий розыск, а также «извести» царевича Ивана. 15 мая 1683 г. по зову набата стрельцы ворвались в Кремль, в результате которого Были убиты Два брат а Иван и Афанасий Нарышкины, оставшиеся же в живых члены семьи Нарышкиных отправлены в ссылку. Софья была провозглашена правительницей при «двух великих государях» Иване и Петре .

Последующие семь лет государством самовластно управляла Софья, а также её фаворит Василий Васильевич Голицын, однако их политика для большинства русских людей была непривычна и непонятна. Стремление завоевать симпатию ряда европейских католических стран: Венеции, Австрии, Польше, а позднее почти полного подчинения России внешней политики вышеуказанных стран  лишило правительства всякой популярности. 

Вскоре, когда воцарение Петра было неизбежно Голицын был сослан, а Софья заточена в монастырь, и, в 29 января 1696 года, после кончины Ивана Алексеевича Петр официально стал единодержавным правителем.

Основные этапы формирования крепостного права в России.

Процесс формирования крепостного права был длительным. Оно порождено феодальным общественным строем и являлось его главнейшим атрибутом. В эпоху политической раздробленности не было общего закона, определявшего положение крестьян и их обязанности. Еще в XV в. крестьяне свободно могли оставлять землю, на которой они жили и переходить к другому землевладельцу, уплатив прежнему хозяину долги и особую пошлину за пользование двором и земельным наделом − пожилое. Но уже в то время князья стали издавать грамоты в пользу землевладельцев, ограничивая крестьянский выход, то есть право сельских жителей «переходить из волости в волость, из села в село» одним сроком в году − неделей до Юрьева дня. Юридическое оформление крепостного права началось в правление Ивана III с принятием свода законов единого российского государства − Судебника 1497 г. Статья  ограничивала право крестьянского перехода от одного землевладельца к другому одним сроком для всей страны: неделей до и неделей после Юрьева дня (26 ноября). Условием перехода была уплата пожилого − компенсация землевладельцу за потерю рабочих рук. Судебник 1550 г., принятый при Иване IV в условиях политики социального компромисса, сохранил право перехода крестьян в Юрьев день, хотя служилые люди настойчиво требовали ликвидации этого права. Была лишь увеличена плата за «пожилое» .Лишившись права перехода, крестьяне стали бежать, оседая на «вольных» землях на окраинах российского государства или в вотчинных хозяйствах. Хозяевам крестьян предоставлялось право сыска и возвращения беглых в течение так называемых «урочных лет». В 1597 году царь Федор ввел Указ, который установивший пятилетний срок возвращения беглых и насильственно вывезенных крестьян прежним хозяевам. В XVII В условиях развития товарного обращения вотчинные и помещичьи хо-зяйства стали постепенно втягиваться в товарно-денежные отношения, начался переход этих хозяйств от натурального производства к товарному, но основанному на крепостном труде. Возросшие возможности реализации сельскохозяйственной продукции на рынке привели к росту барщинной системы хозяйства: вотчинники и помещики расширяли «барские» запашки, что сопровождалось увеличением отработочной ренты и, соответственно, усилением феодально-крепостнической эксплуатации крестьян.  Во второй половине XVII в. многочисленные категории крестьян в России были объединены в две группы − крепостных и черносошных. Крепостные крестьяне вели свои хозяйства на вотчинных, поместных и церковных земля, за что несли различные феодальные повинности в пользу землевладельцев. Черносошные крестьяне входили в разряд «тяглых людей», плативших многочисленные налоги и подати государству и находившихся под административно-полицейским контролем органов государственной власти, постоянно вмешивавшихся в дела «черной» волости. Стремясь обеспечить себе поддержку со стороны господствующего класса, правительство князя Василия Шуйского принимает Уложение о крестьянах, по которому вводит 15-летний срок исковой давности по делам о беглых (вместо 5-летнего). В 1613 году царем становится Михаил Федорович Романов. Его царствование ознаменовалось дальнейшим закрепощением крестьян. Одновременно входит в практику уступка или продажа крестьян без земли.В 1645 году царем становится Алексей Михайлович Романов. При нем было проведено ряд реформ. Прежде всего был изменен порядок взимания платежей и несения повинностей. Вместо прежнего, поземельного принципа сбора налогов их стали собирать по наличному количеству крестьян в поместьях и вотчинах, что избавило дворян от необходимости платить за пустующие участки и увеличило обложение крупных земельных владений. В 1646 − 1648 гг. была проведена подворная опись крестьян и бобылей.

Внутренняя и внешняя политика российского государства при Петре 1.

1684 - 1725

Самостоятельный правителем с 1696 г

Внутренняя политика. Реформы.

1. Военная реформа. Военное реформе, нуждам армии, их материальному снабжению были подчинены почти все остальные реформы Петр Периодические созывы дворянского ополчения, были заменены рекрутскими наборами, которые распространялись на все население, платившее подати и несшие государственные повинности. Первый такой набор был произведен в 1699 г.рекрутские наборы - ежегодные. В рекруты записывали только холостых возрасте от 15 до 20 лет. Срок службы не был практически определен.Из - за недостатка в казне необходимых средств финансирование флота поручалось «кумпанствам». Так назывались объединения светских и духовных земель, а также купцов, которые должны были  строить корабли на свои деньги. Главные итоги военных реформ сводятся к следующему: Создание сильно регулярной армии, способной воевать с основными противниками России и побеждать их; Появление целой плеяды талантливых полководцев (Меньшков, Шереметьев, Апраксин, Брюс  и др.);Создание мощного военно-морского флота.

2. Административная реформа. падает значение боярской думы, основные решения в кругу сподвижников. Создание Сената – органа для текущего управления (который превращается в высший правительственный орган) система приказов заменятся коллегиями. 1719 Реформа местного самоуправления губернии делятся на провинции, провинции на дискреты. Ввод табели о рангах (все дворяне должны служить, получение чина- ед. способ военная служба.)

3. Церковная реформа. Царь хотел сделать церковь орудием просвещения, подчинить своей власти.1701 – ограничение числа монахов, 1721 духовный регламент, учреждение Духовной коллеги – Синода.

4. реформы в области культуры, науки, просвещения. изменение летоисчисления на «с рождества Христова», боролся со старорусскими проявлениями жизни – запретил брит бороду, появление учебных заведений,1 газета, введены ассамблеи, книги переводятся на русский язык, обязательное обучение дворян за границей.

5. Финансовая реформа 1700 меньше серебра в монетах, 1718-24 перепись населения крестьян, подушное обложение с каждой мужской души.крепостные платили 74 коп., городское население 1 рубль 20 копеек.

Внешняя политика. Основные направления внешней политики:

1.Европейское – Борьба за выход в Европу через Балтийское море – сверенная война 1700-1721, а также укрепление позиции России в Европе (постоянные заграничные поездки).

2.Азиатское – борьба с Турцией за утверждение присутствия России на Черном море (Азовские походы) 1695-1696,  Прутский поход 1710-1711, Персидский поход 1723-1724.

Россия в эпоху Дворцовых переворотов.

Время после смерти Петра называют эпохой дворцовых переворотов. Практически все правители в это время приходили в результате интриги или переворота. Главные причины дворцовых переворотов – а)реакция на бурное правление Петра, и на его грандиозные преобразования б) сформировалось новое дворянство, которое осознало свое значение и возможности – добилось признания своих вольностей и привилегий.

Петр 1 умер не назвав наследника.2 придворные группировки: а) старая знать (Долгорукие, Голицын) поддерживали кандидатуру Петра Алексеевича, сын покойного царевича Алексея, б) новая знать поддерживала Екатерину I. Спор решили гвардейские полки. Императрицей стала Екатерина I (1724-1727) . После смерти Екатерины I, на трон взошел её сын Петр II Алексеевич (1727-1730), при регенте А. Д. Меньшиковым (новая знать). Вскоре Меньшикова арестовывают, ссылают, старая знать побеждает, верховный тайный совет (совещательный орган созданный Меньшиковым в 1726) в руках Голицыных и Долгоруких. Петр II внезапно умирает, и у старой знати появляется возможность воплотить давнюю мечту установление самодержавца, находящегося под полным контролем аристократии. Выбор пал на Анне Иоанновне (1730 – 1740), дочерь сводного брата Петра I Ивана. Ей было предложено подписать кондиции: новая царица обязана править совместно с верховным тайным советом, не смея без его согласия начинать войну, заключать мир, вводить подати, жаловать новых земель, производить в высшие чины. Правление Анны характеризуется засильем немцев на высших чинах. После её смерти в 1740 г. На престол вступает Иоанн Антонович, регент при нем Бирон, затем Миних, правительницы при сыне была Анна Леопольдовна (1740 -1741) (негосударственная, ленивая и малоинициативная). Явная слабость власти, чехарда правителей нерусского происхождения раздражали гвардию. 25 ноября 1741 -  на Трон восходит Елизавета дочь Петра. Прежнее правительство арестовано. 1744 Елизавета отменяет смертную казнь, покончено с немецким засильем, восстановлен Сенат. 25 декабря 1761 Елизавета умирает, ко власти приходит Петр III (1761 – 1763) её племянник и наследник. Ленивый, недалекий, не понимающий Россию, он ввел прусские порядки, это возмущало духовенство и гвардию, и гвардия в последний раз решила судьбу ещё оного дворцового переворота. 28 июля 1762 – Екатерина и 140 офицеров 10 000 солдат свергают с Престола Петра III, на трон провозглашается Екатерина II, его жена.

«Просвещенный абсолютизм» Екатерины II.

Вторая половина 18 века – время расцвета дворянской империи, справедливо считается эпохой Екатерины II (1762-1796), названной современниками Великой.

Дочь правителя небольшого Ангальт-Цербского княжества Христиана Августа и Иоганны Елизаветы Гольштейн – Готторпской , получила хорошее образование у французских гуаернанток и наставников. В 1744 обручена, и в 1745 обвенчана и великим князем и наследником русского престола Петром Федоровичем (племянник Елизаветы), внутренняя полтика Екатерины получила название «просвещенного абсолютизма. Петровская была завершением процесс формирования абсолютизма, но она же оказалась и наиболее плотным её воплощением. Далее следует период «самоограниченного» абсолютизм. Для приода «просвещенного абсолютизма» характерно взаимодействие старого и нового во всех сферах жизни – либерализм и деспотизм, расширение прав одних сословий, сужение других. Екатерина вступила на престол имея вполне определенную политическую программу, основанную на идеях просвещения, но и учитывающую особенности исторического развития России. Важнейшими принципами осуществления этой программы – последовательность, учет общественных настроений. В 1763 – реформа сената, 1764 –секуляризация церковных земель, значительно пополнившая государственную казну. Основан ряд новых городов. 1767 – комиссия об уложении, состоявшая из 564 представителей дворянства, свободных крестьян и правительственных учреждений. Для руководства комиссией подготовила «Наказ» 1765-1767, который по сути являлся программой её либерального царствования. Однако призывы Екатерины не были поняты депутатами комиссий. Законодательство о крестьянах, по прежнему направлялось к дальнейшему ограничению крестьянских прав и усилению власти помещика. В 1767 – крестьянам было запрещено подавать какие либо жалобы на помещиков. Столкнувшись с враждебным отношением к проектам освобождения крестьян, Екатерина провела закрепощение более миллиона государственных крестьян, реакцией на такую политику стало «пугачевское восстание».Крестьянская война под предводительством Е. Пугачева – стала самой значительной за вс историю Россию.

В состав участников восстания входили: крестьяне, мастеровые, работные люди, татары, народы Поволжья. Общим требованием для восставших, отразившимся в манифестах Пугачева (говорил, что он Петр 3) было предоставление свободы в распоряжение землей. Война началась в осенью 1773 – охватила огромные районы, однако уже в 1775 – был разбит и пленен царскими войсками, а в январе того же года разбит.

После восстания Пугачева Екатерина продолжила реформаторскую деятельность. Она увеличила число губерний с 20 до 51 (во время восстания местная власть продемонстрировала свою недееспособность).В Губерниях был реорганизован административный аппарат: были разделены административные, финансовые, судебные функции . 1785 – «Жалобная грамота дворянству» (поддерживала все привилегии дворян, освобождение, от обязательной службы, податей, монопольное право владеть крепостными) «жалобная грамота городам». (города получали право самоуправления, каждые 3 года жители избирали орган самоуправления), была также подготовлена грамота крестьянам, но она не была введена в действие. В числе экономический мероприятий Екатерины: открытие кредитного банка, введение бумажных денег. 

В период правления Екатерины – рост национального престижа.

Павел I личность и особенности правления.

Деспот, ненавидел мать.

После смерти Екатерины к власти пришел её сын – Павел I (1796 – 1801). Вел политику ущемления дворянских привилегий, отменил жалованную грамоту дворянам, арестовал и подвел заключению многих Екатерининских вельмож. 1796 – облегчена рекрутская повинность, армия с 500 тыс человек сократилась до 350 тыс., был принят указ о замене хлебного сбора умеренной денежной подати, были понижены цены на продукты. В 1797 – 2 важных указа: а) ликвидирован указ о престолонаследии, введен указ о трехдневной барщине, по которому запрещалась держать крестьян на земле более 3 дней в неделю. Запретил обучение за границей, 

Политика репрессий в отношении высших сословий провоцировала на ответные действия. В ночь с 11 на 12 марта 1801 – заговорщики убивают Павла I.

Внутренняя политика Александра 1.

Александр (1801 – 1825) очень критично относился к политике отца. 

2 периода правления: 1)либеральные реформы 2)период отхода от либеральной политики.

Когда он взошел на престол отменил все нововведения Пала, восстановил жалованные грамоты, объявил амнистию всем бежавшим за границу, вернул из ссылки 12 тысяч опальных и репрессированных. 1801 – «негласный комитет»(там обсуждались планы гос преобразования) входили: Кочубей, Строганов, Новосильцев. Также создается непременный совет, законосовещательный орган при царе, получивший право опротестовывать действия и указы царя. 1803 – Указ о вольных хлебопашцах, позволяющий крестьянам выкупаться на волю по договоренности с помещиками (освобожденные крестьяне образовывали отдельный класс – вольных хлебопашцев). 1803-04 – реформа народного образования (учиться могли все сословии) с 1802 – государственные преобразования – коллеги заменены министерствами. 1 января 1810 – государственный совет, заменивший непременный совет. В это время Сперанский предлагает преобразование России в конституционную монархию, а также ряд реформ.

Но Александр испытывает сильнейшее давление со стороны его придворного окружения, которые стремятся не допустить радикальных реформ. Александр начинается сомневаться в правильности выбранного пути, и марте 1812 увольняет Сперанского. В мае 1815 г. Александр объявил о даровании конституции Царству Польскому, предусматривавшей создание двухпалатного сейма, системы местного самоуправления и свободу печати. В 1817 -18 ряд приближенных Александра занимались разработкой проектов – поэтапной ликвидации крепостного права в России. Однако постепенно Александр начинает отказываться от плановых преобразований, становится апатичным, и фактически доверяет правление империей А.А. Аркаеву. 1822 – запрет тайных обществ и масонских лож. Умирает в 1825 году.

Внешняя политика Российской империи в первой четверит 19 века.

Главным противником России была Наполеоновская Франция. До 1804 Россия оставалась нейтральным государством, но рост влияния Наполеона, его победы заставили Россию включится в борьбу. 1805 – третья коалиция (Англия, Россия, Австрия). После того как русская армия была разбита в битве под Фридландом, Александр был вынужден пойти на переговоры с Наполеоном. Летом 1807 между Россией и Францией подписан Тильзитский договор (по которому Россия обязывалась вступить в континентальную блокаду против Англии, разорвать с ней все политические связи, это было очень невыгодно – большая часть Русских товаров – экспорт в Англию). Объективной причиной войны 1812 года – стало столкновение претензий Наполеона на мировое господство с претензией Александра 1 руководить европейской политикой. К 1812 для полного господства Наполеону оставалось захватить только Россию – а в это время Россия уже вела войну с Турцией и Ираном – не могла противопоставить Наполеону большую армию. Наполеон вступил в Россию 22 июня 1812 года (французская армия состоял из более 600 тыс. человек, при 1372 орудиях, общая численность русских войск – 220-240 тыс при 942 орудиях) З армии: 1)под руководством Барклая-де-Толли 2) Багратиона 3) Тормасова. 18 августа – битва под Смоленском (Смоленск взят, но Наполеон потерял около 20 тыс. солдат) после этой битвы в Петербурге было решено назначить на пост главнокомандующего генерала Кутузова. Бородинское сражение 26 августа 1812 г. Беспрерывные атаки французов, контратаки русских, борьба продолжалась 7 часов, лишь в середине дня французы взяли флеши, но русские не сдали а лишь отступили за овраг, в общей сложности сражение продолжалось 15 часов и затихло только поздно вечером, Наполеон оттеснил русские войска, однако не разгромил их, и сам понес невосполнимые потери. 1 сентября 1812 Кутузов принимает решение оставить Москву, более месяца Наполеон находился в уничтоженной пожаром Москве, 7 октября Наполеон начинает покидать Москву – отступление французов, беспорядочное бегство. Наполеонская армия в условиях голода и холода, диверсий  была почти полностью деморализована и перестала существовать. В конце ноября война 1812 года завершилась. Отечественная война 1812 года показало мужество и патриотизм русского народа, погибло около 300 тыс. человек, полностью разорены западные районы страны. 

Движение Декабристов.

После войны 1812 года, очень выросло самосознание людей, однако деспотизм власти, крепостное право, гражданское и политическое бесправие разочаровывало интеллегенцию, особенно передовое дворянство.

В офицерской среде возникали оппозиционные режимы – тайные общества, так берет свое начало движение декабристов. Уже в первых организациях (1818) были сформулированы основные идеи декабристов: свержение или ограничение самодержавия, конституция, отмена крепостного права, ликвидация сословного строя, введение гражданских и политических свобод. В 1821 движение декабристов вступило в новую фазу – тайный съезд, где «союз спасения» распускался, это было сделано для того что бы сбить со следа полицию и отсеять ненадежных членов организации. В это время были южное (Украина): Тульчинский, Васиковский, Песталь Каменский и северное (Петрбург): Муравьев, Лунин, Трубецкой, Рылеев тайные общества.  Конституционные проекты Муравьева (Конституция) и Пестеля (Русская правда) имели отличительные черты и общие черты. Общие: отмена крепостного права, введение гражданских и политических прав, ликвидация сословного сословия и самодержавия. Отличительные черты: Муравьев – кост монархия, Пестель – президентская республика, также Пестель считал необходимым период диктатуры, и Пестель отстаивал всеобщее избирательное право, Муравьев же ограничивал его имущественным цензом. По конституции крестьяне освобождались без земли ( с приусадебным участком), русская правда же предусматривала переход к крестьянам половины государственных, помещичьих, монастырских земель.

Декабристы некоторое время не могли договорится о создании единого конституционного проекта, однако в течении 1825 года все трудности были решены. Восстание планировалось начать в 1826, однако неожиданная смерть царя в ноябре 1825 ускорила события. Декабристы решили назначить день восстания на 14 декабря, в день присяги Николая (брата Александра). Декабристы собирались выйти на площадь, что не допустить сенаторов до присяги, заставить их объявить правительство низложенным,  и издать рев манифест к русскому народу. Восстание началось 14 декабря 1825 года. На Сенатскую площадь было выведено около 3 тыс. человек, в начале восстания выяснилось, что сенат присягнул, и войско собралось перед пустым сенатом. Восставшие выдержали несколько атак конной гвардии и к вечеру восстание было подавлено. Движение декабристов – первое революционное движение в России, их идеи во многом определили программу последующих революонерв

Внутренняя политика Николая 1.

Николай (1825-1855) испытывал страх перед революцией, вызванный восстанием декабристов и ростом революционного движения в России, это заставило его уклониться от реформ и вести охранительную политику. Николай 1 оценил восстание декабристов, как результат либеральной политики Александра, поэтому главная задача Николая была недопущение распространения  либерализма. Основной заслон на пути либеральных реформ – полицейский аппарат. Все дела по политическим преступления были переданы в отделение императорской канцелярии в 1826 г. Это отделение вместе с жандармским корпусом поставило под жесткий контроль не только общественную деятельность, но и состояние умов.  Другая мера по борьбе с либерализмом – ужесточение цензуры. В 1826 – новый цензурный устав (чугунный), устав включал в себя 230 запретительных статей, закрывались журналы: «московский телеграф», «телескоп и многие другие. Писателей публицистов, придерживающихся иных мнений подвергали репрессиям (арест Тургенева, ссылка Салтыкова Щедрина). 1828 – отмена реформы образования Александра 1, принципы бессословности ликвидированы, обучатся могут только дети дворян и чиновников. 1835 ликвидирована самостоятельность университетов (самые большие рассадники крамолы). В стремлении противостоять революционным и либеральным идеям, самодержавие прибегало к формированию новой идеалогии (творец министр Уваров), основные постулаты: православие – самодержавие –народность (уваровская троица). Однако в конце 40ых стало понятно, что противостоять революционной угрозе не просто и либеральные идеи все больше проникают в страну (революции в Европе).В царствование Николая 1  - проведена кодификация – упорядочение российского законодательства, работа по составлению свода законов была поручена Сперанскому, вернувшемуся из ссылки. Крепостное право оставалась огромной проблемой. Сам Николай понимал необходимость модернизации, но решался на проведение реформы, правительство искало возможность решить крестьянский вопрос не затрагивая вопрос крепостного права. Такие меры не решал проблемы.

Внешняя политика Николая 1

Важной стороной внешней политики явился возврат к принципам Священного союза. Возросла роль России в борьбе с любыми проявлениями «духа перемен» в европейской жизни. Именно в правление Николая I Россия получила нелестное прозвание «жандарма Европы». Так, по просьбе Австрийской империи Россия приняла участие в подавлении венгерской революции, направив 100-тысячную армию в Венгрию, пытавшуюся освободиться от национального гнета со стороны Австрии. Только благодаря этому Австрийская империя была спасена от развала. Это, впрочем, не помешало Австрии, опасавшейся чрезмерного усиления позиций России на Балканах, вскоре занять недружественную России позицию в период Крымской войны и даже угрожать ей вступлением в войну на стороне враждебной России коалиции. Николай был возмущен неблагодарностью Австрии, которую Россия с эпохи наполеоновских войн считала своей главной европейской союзницей. Ранее Россия неизменно поддерживала Австрию во всех международных конфликтах. Теперь же русско-австрийские отношения были безнадежно испорчены вплоть до конца существования той и другой монархии. Особое место во внешней политике Николая занимал восточный вопрос. Россия стремилась обезопасить южные границы, обеспечить свое влияние на Балканах, и установить контроль над черноморскими проливами Босфор и Дарданеллы.

В ходе русско-турецких войн 1806—1812 гг. и 1828—1829 гг. Россия сумела значительно ослабить Османскую империю По требованию России, объявившей себя покровительницей всех христианских подданных султана, Османская империя вынуждена была предоставить свободу и независимость Греции и широкую автономию Сербии (1830 г.). В начале 1850-х гг. Николай I готовился нанести Османской империи решительный удар. Начало войны с Турцией в 1853 году было ознаменовано блестящей победой русского флота под командованием П. С. Нахимова, разгромившего противника в Синопской бухте. Это был последний крупный бой парусного флота. Военные успехи России вызвали негативную реакцию на Западе. Ведущие мировые державы не были заинтересованы в усилении России за счет дряхлеющей Османской Империи. Это создало основу для военного союза Англии и Франции. Просчет Николая был дополнен крайне бездарной внешней дипломатической политикой графа Несельроде и страна оказалась в политической изоляции. В 1854 году Англия и Франция вступили в войну на стороне Турции. Из-за технической отсталости Россия оказалась не в силах противостоять этим европейским державам. Основные военные действия развернулись в Крыму. В октябре 1854 года союзники осадили Севастополь. В это время русская армия потерпела ряд поражений от бывших союзников и не смогла оказать помощи осажденному городу-крепости. Поэтому несмотря на героическую оборону города после 11-месячной осады, в августе 1856 года защитники Севастополя были вынуждены сдать город. В начале 1856 г. по итогам Крымской войны подписан Парижский мирный трактат. Его самое тяжелое условие для России — нейтрализация Черного моря, то есть запрещение иметь здесь военно-морские силы, арсеналы и крепости. Россия становилась уязвима с моря и лишалась возможности вести активную внешнюю политику в этом регионе. Политической причиной поражения  - объединение против неё самых сильных держав, техническая причина – отсталость вооружения русской армии, социально – экономическая причина – сохранение крепостного права, что неразрывно связано с низким уровнем развития промышленности, следствие войны – правовые и социально-экономические преобразования в 60ых годах 19 века.

Реформы Александра II.

Александр (1855-1851) по убеждению консерватор, но жизнь заставила его встать на путь реформ. 1. Крепостная реформа. В 1856 г на встрече с московским дворянство Александр заявил, что лучше отменить «крепостное право сверху, чем ждать реакций снизу».в 1857 – Секретный комитет, для подготовки местных проектов освобождения крестьян, 1857 секретный комитет = главный комитет по крестьянскому делу. 1861 19  Февраля Александр подписывает манифест об освобождении крестьян, документы были обнародованы через 2 недели, освобождено 20 000 000 крестьян за выкуп с землей. Выкупная стоимость земли составляла от 3 до 12 десятин (за основу был взят оброк, который крестьяне платили помещику). Так как крупных денег не было – государство становилось посредником – выплачивало 75-80 % выкупной суммы, остальное крестьянин платил сам, затраты государства крестьянин должен был восполнить внося в казну сумму ссуду в течении 49 лет. Поэтому крестьяне был вынуждены работать на оплату ссуду, это не могло называться истинной свободой, но все же способствовало формированию рынка труда и развитию промышленности. 2. Земская реформа. 1 января 1864г — Реформа состояла в том, что вопросы местного хозяйства, начального образования, медицинского и ветеринарного обслуживания отныне поручались выборным учреждениям — уездным и губернским земским управам. Выборы представителей от населения в земство (земских гласных) были двухстепенными и обеспечивали численное преобладание дворян. Гласные из крестьян составляли меньшинство. Всеми делами в земстве, касавшимися прежде всего кровных нужд крестьянства, вершили помещики, ограничивавшие интересы остальных сословий. Помимо того, земские учреждения на местах были подчинены царской администрации и в первую очередь губернаторам. 3. Судебная реформа 1864 – наиболее последовательная, старые сословные суды заменялись мировыми и коронными судами, они функционировали на основе принципов гласности и публичности, состязательности сторон (адвокат), независимость судей, суд присяжных. 4. Военная реформа (1862 – 1874). Страна была поделена на военные округа, качественно улучшен и обновлен офицерский корпус, создана система военного образования, техническое перевооружение армии, также переход к всеобщей воинской повинности (все мужчины от 20 лет, не взирая на сословие  - призыв в армию). 5. Другие либеральные реформы.  1864 – начало всесословного образования, 1863 – новый университетский устав – возврат университетам автономности. 1865 – отменялась предварительная цензура. Реформа Александра 1 имели первостепенное значение, они охватили все сферы и слои общества, позволили России выйти из затяжного кризиса, в то же время это был лишь первый шаг на пути ведущем к новой российской государственности. 
Внутренняя политика российского самодержавия в 80-х - начале 90-х годов.

Император Александр III (1881 -1894) был вторым сыном Александра 2. первые шаги на троне крайне осторожные. Заседание министров 8 и 21 марта с участием великих князей, посвященные обсуждению проектов М.Т. Лорис-Меликова, продемонстрировали заметно преобладание сторонников преобразований. Однако Александр отложил их осуществление. 29 апреля 1881 был издан манифест «о незыблемости самодержавия», составленный Победносцевым. Манифест хоронил надежды либералов на конституционные изменения государственного строя. На следующий день в знак протест стали подавать в отставку министры-либералы: Лорис-Меликов,  Абаза, Малютин. 14 августа 1881 Александр утвердил положение «О мерах к охранению государственного строя» , согласно этому акту любая местность могла стать место чрезвычайной и усиленной охраны, если применения действующего законодательства было недостаточно.  Министру внутренних дел предоставлялась право арестовывать, подвергать ссылке, предавать военному суду, закрывать учебные заведения, запрещать выпуск газет. Помимо официальных полицейских органов в 1881 возникла конспиративная общественная организация для защиты Императора и борьбы с революционном террором –«священная дружина». Эта организация пыталась дезорганизовать  действия  революционных организаций «изнутри». Но «Дружина» стала мешать работе полиции – распустили. В 1882 год министром внутренних дел становится граф Д.А. Толстой. Назначение на важнейший пост в правительстве столь откровенного консерватора означало окончательное взятие курсы на укрепление мощи самодержавной монархии. Концепция нового политического курса сложилась в середине 80-х. Она заключалась в:  провозглашении незыблемости самодержавия, недопустимости каких либо политических преобразований, в централизации власти, ограничении местной власти, «полной неприкосновенности прав дворянства» . Снова ужесточилась цензура, закрывались газеты, уничтожена автономия университетов, земская контр реформ, правительственный контроль за выбором в земства, ущемление органов городского самоуправления, закрытые заседания суда. Для успокоения крестьян – отмена подушной подати, ликвидация временнообязанного положения крестьян, снижение выкупных платежей. Укрепление государственности происходило на фоне социальных противоречий, что предопределило потрясения 20 века.

Россия на рубеже 19-20 веков.

Александр III умирает в 1904, новый и последний император Николай II (1904-1917).Главная задача сохранение самодержавия. В это время капитализм становится основной мировой системой. Экономический рост сопровождался углублением социальных противоречий. А) концентрация производства и капитала б) господство монополий и финансового капитала в) вывоз капитала за рубеж г) усиление эксплуатации. На рубеже 19-20 века Россия оставалась монархией, которая опираясь на идеологический контроль православной церкви, процветал политический сыск, цензура, запрет на создание партий – полное политическое бесправие. Отсутствовало народное представительство, ответственное перед ним правительство. Интересы большинства населения ущемлены. Все это дополнялось национальным гнетом (57 % нерусские народы, подвергались национальному притеснению). Раскол российского общества шел по социальному признаку.

Ведущие позиции в экономике страны занимала буржуазия, однако будучи зависимой от самодержавия долгое время оставалась аполитичной силой. Дворянство оставалось правящим классом – сословием, сохранило значительную экономическую силу. Крестьянство составляло почти ¾ населения страны. Сформировался класс наемных рабочих, ядро класса пролетариат – фабрично-заводские работники, которые на рубеже 19-20 веков насчитывало около 3 миллионов человек.

С. Ю. Витте, П. А. Столыпин – государственные деятели и реформаторы.

Сергей Юльевич Витте (29 июня 1849 — 13 марта 1915) — граф, российский государственный деятель, министр финансов России (1892—1903), председатель комитета министров, Председатель Совета Министров Российской империи (1905—1906).

Основные достижения Сергея Витте

1) Под руководством С.Витте был составлен императорский Манифест 17 октября 1905, обещавший гражданские свободы, даровавший основные гражданские свободы и вводивший институт народного представительства — Государственную думу.2) При его активном участии проведены государственные реформы, включая создание Государственной Думы, преобразование Государственного Совета, введение избирательного законодательства и редактирование Основных государственных законов Российской империи.3) Активно содействовал сооружению Транссибирской магистрали и КВЖД. Если бы не его инициатива строительство затянулось бы на многие 10 лет.4) Провёл денежную реформу 1897 по введению золотого стандарта рубля. В результате Россия на период до 1914 получила устойчивую валюту, обеспеченную золотом. Это способствовало усилению инвестиционной активности и увеличению притока иностранных капиталов.5) Разработал программу реформ, воплощенную в жизнь П. А. Столыпиным.

6) Был сторонником ускоренного развития промышленности и развития капитализма. 7) Содействовал «первой российской индустриализации» 1890-х годов. Провёл реформу налогообложения промышленности.8) Содействовал введению государственной «винной монополии» на алкоголь.

9) Проявил незаурядные дипломатические способности (Союзный договор с Китаем, заключение Портсмутского мира с Японией, торговый договор с Германией, получение займов у рантье Франции, будущей союзнице по Антанте).

Пётр Аркадьевич Столыпин (2 апреля 1862, Дрезден (Германия) — 5  сентября 1911, Киев) — русский политик, министр внутренних дел, премьер-министр России (1906—1911). Прнял активные меры по подавлению революции, организовал роспуск гос думы в 1907.

Главное достижение аграрная реформа (указ 9 ноября 1906 и принятый государственной думой 1910) – выход крестьян из общины, создание обособленных хозяйств, хуторов, земля стала частной собственностью, перестала быть общинной, переселение крестьян (главным образом в Сибирь). Замысел реформы в создании фермерских хозяйств, повышении уровня благосостояния российской деревни. Но после ее окончания он рассчитывал на длительный период эволюционного развития. Его афоризм: "Дайте государству 20 лет покоя внутреннего и внешнего, и вы не узнаете нынешней России". Под руководством Столыпина была составлена программа реформ, включавшая в себя переустройство местного самоуправления и суда, введение социального страхования для рабочих, распространение земских учреждений на окраины страны, вероисповедные реформы, переход к всеобщему начальному образованию. В своей совокупности они имели бы большее значение, чем аграрная реформа. 

Осуществилось из этих реформ немногое: страхование от несчастных случаев, реформа местного суда, кроме того, ввели земство в некоторых регионах. Все остальные реформы еще при жизни Столыпина застряли в Государственном совете - верхней палате российского парламента, а после его смерти они были провалены. 

Сразу же после окончания революции 1905-1907 годов события приняли совсем не тот оборот, на который рассчитывал Столыпин. Революция разоблачила царский строй, оттолкнула от него почти все классы. И только класс помещиков в своем огромном большинстве оставался на стороне правящего режима, только на него этот режим мог с уверенностью опереться.

Буржуазная - демократическая революция 1905 -1907 годов.

С конца 90-х нарастают экономические и политические противоречия в российском обществе. Перед правительством стояла задача модернизации страны. Воспитанный в духе незыблемого самодержавия – новый царь (Николай II 1894-1917) упрямо отстаивает сохранение режима. Можно говорит о том, что вина революции лежит на последнем из Романовых. В правительстве не было единства по важнейшему из вопросов: по какому пути развиваться России. Министр финансов Витте и другие либерально настроенные государственные деятели считали необходимым широкие экономические и социальные реформы, понимая, что реформы Александра 2 ещё далеко не закончены, однако им противостояли очень авторитетные лица – Победносцев, Плеве и другие. Государь поддался влиянию последних. Тем временем в империи  в период 1900-1904 годов было зафиксировано более тысячи стачек, в которых участвовали полмиллиона человек. Забастовками были охвачены Москва, Петербург, Урал. Экономические требования: 8 часовой рабочий день, повышение заработной платы. Политические требования: ограничение самодержавия, введение демократических свобод. Также в это время значительный размах крестьянского движения, насчитывалось около 600 выступлений в 42 губерниях. В тот же период – студенческие стачки. Представители образованной части населения России стали основателями многочисленных политических партий

Первые причины революции в незавершенности преобразований, в накопившихся социальных противоречиях, правительство не могло или не пыталось решить крестьянский и рабочий вопросы, по-прежнему бесправным – большинство населения страны, отсутствие конституции поражение в войне с Японией.

Началом революции считается кровавое воскресение 9 января 1905, рабочая стачка, когда народ собрался у царского дворца был открыт огонь. погибло не менее 1000 человек ранено около 5 тысяч.

Первый этап революции – январь-сентябрь 1905пятая часть сельских районов охвачена восстаниями, восстания в Москве, в Риге, в Одессе, в Баку. Правительство напуганное размах революционного движения, идет уступку, обещая создать государственную думу, однако уступка запоздала, начинается 2 этап революции (октябрь – декабрь 1905) мощный революционный подъем, всеобщая политическая стачка (более 2 миллионов участников» 17 октября выходит манифест об усовершенствовании государственного порядка, царь обещает ввести политические свободы. Умеренно-социальные круги приняли манифест как завершение революции, но большевики и эсеры желали свержения самодержавия. 3 этап революции (январь 1906 – 3 июня 1907) спад революционного движения. Одним из главных итогов революции 1905-1907гг. явился заметный сдвиг в сознании народа. На смену патриархальной России шла Россия революционная. Революция по своему характеру была буржуазно-демократической. Она нанесла удар по самодержавию. Впервые царизму пришлось смириться с существованием в стране таких элементов буржуазной демократии, как Дума и многопартийность. Российское общество добилось признания основных прав личности (однако не в полном объеме и без гарантий их соблюдения) .Народ получил опыт борьбы за свободу и демократию. Однако противоречия, вызвавшие революцию 1905-1907 гг., были только смягчены, их полного разрешения не произошло.

Опыт российского парламентаризма и политические партии 1905 -1917 годов.

Поражение московского восстания и последовавшие за ним репрессии обозначили заметный спад революционной волны. 80 % территории страны находилось фактически на военном положении. В феврале 1906 года количество бастующих рабочих было в 7 раз меньше, чем в январе, а политических стачечников в 41 раз меньше. 4 марта 1906 года правительство опубликовало "Временные правила о профессиональных обществах". Организация стачек законом запрещалась, но разрешалась профсоюзная деятельность, которой царизм надеялся отвлечь рабочих от борьбы с самодержавием и капиталистами. К началу 1907 года в России существовало до 600 профсоюзов, в том числе "профсоюзы" безработных. После поражения декабрьского вооруженного восстания многие возлагали надежды на мирный путь решения насущных проблем через Думу. Дума - это первый опыт представительного (т.е. путем избрания представителей различных слоев общества) правления в России. С ней связывали переход России на путь буржуазного парламентаризма и конституционного строя. Дума мыслилась как законодательный орган с подчинением ей исполнительной власти. Она должна была юридически закрепить разнообразные права и свободы граждан. Наконец, по мнению многих, Дума должна была стать средством недопущения революционного движения. В разгар Московского восстания был опубликован указ о выборах в Государственную Думу. По этому указу выборы не были всеобщими. Несмотря на то, что избирательное право получили те, кто его раньше не имел, и, прежде всего, рабочие, его были лишены женщины, 63 % мужчин и большая часть населения окраин. Избирательное право не было равным. Все выборщики делились на курии сословно-цензовую систему представительства. Для буржуазии существовала двухступенчатая система выборов, для рабочих - трехступенчатая, для крестьян четырехступенчатая. Это позволяло отсеивать неугодных кандидатов в ходе промежуточных выборов. 

Политические партии.

На рубеже двух веков российская социал-демократия вступила в качественно новую стадию своего развития.

1898 – первый съезд социально демократической партии. После еще нескольких съездов, выпуска газеты «искра» - раскол партии (из за идейных противоречий). Партия разделилась на: а)большевиков во главе с Лениным (Ульяновым), и Троцким – настаивали на диктатуре пролетариата, б) меньшевиков против диктатура пролетариата в) эсэры свержение самодержавия, установление демократической республики г) легальные марксисты – признавали основные положения марксистов, однако не считали вооруженное восстание необходимым д) экономисты близки к легальным марксистов, на первый план ставили экономические требования. Также возникали первые либеральные политические организации « союз освобождения», программа: установление политических свобод, конституционной монархии, в неё входила интелегенция – профессора, юристы. В 1905 «союз 17 октября» представляли интересы крупных промышленников, финансовой буржуазии, их программа состояла в установлении Конституционной монархии, решение аграрного вопроса в пользу помещиков (переселение крестьян). Монархисты также учредили свои партии «союз русского народа», «союз Михаила Архангела». Представители партий стояли на позициях сохранения самодержавия, требовали подавления революционного движения.
Историческая наука в 18 веке.

Историческая наука в России прошла долгий и сложный путь. Ее становление относится к временам Киевской Руси.
1724 г. – центром исторической науки становится академия наук. 

1748 г. – историческое собрание (Миллер, Ломоносов)

1759 г. – Московский университет – второй центр.

Первая попытка написать систематизированный обзор принадлежала не академикам, и даже не историку по образованию. Автором его стал В. Н. Татищев (1686—-1750 гг), который был государственным служащим и широко образованным человеком. Это был первый систематизированный труд по отечественной истории. Его история России представляла собой сборник летописных данных.

Василий Никитич Татищев – главный историк российского гос-ва в первой половине 18 в. Во второй половине 18 в. М.М.Щербатов.

В 18 веке историческое знание превращается в науку.

1840 г. – при Московском универе открывается общ-во истории и древности.

1837 г. – в Питере создается археографическая комиссия. 

1846 г. – археологическое общ-во.
Россия в Первой Мировой Войне.

Первая мировая война – непримиримая борьба ведущих Европейских держав ( Германия, Великобритания, Австрия, Франция), привело к росту напряженности, расширения числа противоборствующих государств. Одни поддерживали Тройственный союз (Германия, Австрия, Италия), другие Антанту (Англия, Франция, Россия).

Русская армия не была готова к войне – тем более мировой, не хватало современной техники, высший командный состав недостаточно квалифицированным. 19 июля  1914 года Германия объявила войну России ( Германия предъявила Сербии ультиматум, Россия союзник Сербии  - всеобщая мобилизация – война). 1914 – первые победоносные действия России в восточной Пруссии и Галиции, не ожидавшие активных действий , немцы не смогли противостоять российской армии, но когда Германия перебросила дополнительные части на восточный фронт – тяжелое поражение и отступление. Более успешно сложились дела на Юго-Западном фронте, здесь были разгромлены австрийские войска, только экстренная помощь со стороны Германии спасло Австрию от полного разгрома. 1914 не принес перевесы ни одной из сторон. В 1915 – стабилизировался западный фронт и Германия сосредоточила основной удар по России. Имея огромное преимущество в технике, германская армия нанесла русским войскам тяжелое поражение – Россия потеряла Польшу, часть Прибалтики, Украины, Западной Белоруссии. В 1916 году масштабное наступление на юго-западный фронт попытался предпринять генерал Брусилов – его армия прорвала фронт и разгромила австрийскую армию, но ей на помощь снова пришла Германия. В 1917 Временное правительство объявило о продолжении войны до победного конца. Падение дисциплины, массовое дезертирство, откровенное нежелание воевать – разложение русской армии. 2 военные операции завершились провалом. Придя к власти большевики начали переговоры с Германией, завершившиеся подписанием Брестского мира в марте 1918.

От февраля к октябрю 1917.

Затяжная война обострила все противоречия в Российской империи. Продовольственный кризис, экономический кризис, рост цен на товары, инфляция, гибель миллионов людей на войне, бессилие власти, все это подталкивало людей к революции.

Политические партии использовали тяготы военного времени, выдвигая свои партийные лозунги. 23 февраля 1917 на улицу вышли тысяча людей с лозунгами «хлеба», «долой войну» эта акция стала прологом революции.25 февраля забастовка в Петрограде стала всеобщей, а 27 февраля солдаты стали переходить на сторону рабочих, город оказался во власти восставших, царские министры были арестованы, официальная власть парализована, в тот же день формируется временный комитет государственной думы, затем 2 марта формируется временное правительство. 2 марта – Николай подписал указ об отречении в пользу своего брата Михаила, 3 марта отрекся и Михаил. Революция победила. Самодержавному строю пришел конец, началась ликвидация всей старой государственной системы. Временное правительство – высший государственный орган законодательной и исполнительной власти. (1 состав – кадеты, октябристы + Керенский) Также образов Совет рабочих и солдатских депутатов, не уступал по возможностям власти временного правительству, в руководство – члены левых партий Совет признавали временное правительство единственной властью в стране, но считали необходимым оказывать на него давление. Временное правительство – интересы буржуазии, интеллигенции, либерально настроенного чиновничества и офицерства Советы опирались на рабочих, крестьян, армию, флот. Период с февраля по октябрь включает в себя 2 этапа – 1 этап (март – июль 1917) существенное двоевластие, временное правительство вынуждено сотрудничать с Советами. На втором этапе (начало июля 1917 – 25 октября 1917) устанавливается единовластие временного правительства. 1917 – время обострение классовых и партийных противоречий. Буржуазия стремилась использовать свой опыт политической жизни, что достичь стабилизации в стране. Рабочий класс, почувствовав свою значимость, готов был защищать свои права. Крестьяне требовали уничтожения помещичьего землевладения, и передачи им земли. Солдатская масса требовала прекращения войны. Октябристы – за сохранение помещичьего землевладения, Кадеты (ключевые посты в правительстве) за парламентскую республику, эсэры – за федеративною республику, меньшевики – за демократическую республику, большевики: отказ от поддержки временного правительства, и установления власти советов. Экономика разваливалась, временное правительство вызывало народное недовольство. В июле – антивоенная демонстрация, «вся власть советам». 24 июля – 2 коалиционное правительство. Последующий этап русской революции, прянято называть Октябрьской революцией. В результате Октябрьской революции было свергнуто Временное правительство, и к власти пришло правительство, сформированное II Съездом Советов, большинство в котором незадолго до переворота получила партия большевиков — Российская социал-демократическая рабочая партия (большевиков), в союзе с частью меньшевиков, национальных групп, крестьянских организаций, анархистами и рядом групп в партии социалистов-революционеров.Основными организаторами восстания являлись В. И. Ленин, Л. Д. Троцкий, Я. М. Свердлов и мн. др.

Гражданская война

 Гражданская война(1917—1923) — вооружённая борьба между различными социально-политическими группировками на территории бывшей Российской империи, имевшая в своей основе глубокие социально-экономические, политические, национальные и психологические противоречия, которые и стали ее причинами.

 В гражданской войне разделяют 2 основных лагеря: красные и белые. Красное движение (большевики)  опиралось на поддержку рабочего класса и крестьянства. Белое движение (либеральные, социалистические партии): офицерство, чиновничество, дворянство, буржуазия, часть интеллигенции. Цели красного движения: сохранение и утверждение советской власти, подавление антисоветских сил, укрепление диктатуры пролетариата. Цели белого движения: свержение большевиков, восстановление единой неделимой России, восстановление права частной собственности, гарантия основных прав и свобод граждан. Особенность гражданской войны было в сочетании внутриполитической борьбы с интервенцией. Германия и Антанта снабжали антибольшевистские силы оружием, боеприпасами, они преследовали собственные цели, разжигали гражданскую войну

4 периода гражданской войны:

1. Лето – Осень 1918 (формирование антисоветских центров в Поволжье, на Урале, в Сибири, на Дону, Сев. Кавказе, советская республика – единым военным лагерем)

2. Осень 1918 –Весна -1919 (усиление иностранной военной интервенции, усиление красного и белого террора )

3. Весна 1919 – весна 1920 (стадия военного противоборства регулярных войск Красной и белой Армии, походы войск Колчака, Деникина, Юденича и их отражения, во второй половины – решающие успехи Красной армии)

4. Лето – Осень 1920 (военное поражение белых).

Причины победы большевиков: они использовали недовольство народа, копившееся веами, подчинили их единой воле.

Гражданская война закончилась победой большевиков, сопротивление белой армии подавлено, советская власть утверждается на всей территории страны, создаются условия для укрепления диктатуры пролетариата. Цена этой победы – огромные людские потери (более 15 миллионов убитых) массовая эмиграция ( более 2,5 миллионов человек), экономическая разруха, трагедия целых социальных групп (духовенство, дворянство, казачество, офицерство, интеллигенция). 

Новая экономическая политика.

Новая экономическая политика (НЭП) — экономическая политика, проводившаяся в Советской России начиная с 1921 года. Была принята весной 1921 года X съездом РКП(б), сменив политику «военного коммунизма», проводившуюся в ходе Гражданской войны. Новая экономическая политика имела целью восстановление народного хозяйства и последующий переход к социализму. Главное содержание НЭП — замена продразверстки продналогом в деревне (изначально установленным на отметки 20%, затем сниженным до 10%, оставшиеся после сдачи прод налога крестьянин мог продовать государству или на свободном рынке), возникала целая сеть бирж, ярмарок, торговых предприятий, возникновение частного сектора в промышленности использование рынка и различных форм собственности, привлечение иностранного капитала в форме концессий, проведение денежной реформы (1922—1924), в результате которой рубль стал конвертируемой валютой. НЭП позволил быстро восстановить народное хозяйство, разрушенное Первой мировой и Гражданской войнами. Со второй половины 1920-х годов начались первые попытки свёртывания НЭПа. Ликвидировались синдикаты в промышленности, из которой административно вытеснялся частный капитал, создавалась жёсткая централизованная система управления экономикой (хозяйственные наркоматы). Сталин и его окружение взяли курс на принудительное изъятие хлеба и насильственную коллективизацию деревни. Проводились репрессии против управленческих кадров (Шахтинское дело, процесс Промпартии и др.). К началу 1930-х годов НЭП был фактически свёрнут.

Итоги НЭПа: рост экономики,  успехи в сельском хозяйстве, НЭП  - стержень государственной экономической политики.

Образование СССР.

В августе 1922 года от имени комиссии созданной по становлению ЦК РКП(б) был предложен план вхождения советских республик в состав РСФСР на правах автономии ( проект автономизации И.В. Сталина). 30 декабря 1922 г. 1 Всесоюзным съездом принимается декларация об образовании СССР, в основании которой лежали идеи Ленина о суверенитете, федерации, свободного выхода  В ведение союза передавались вопросы внешней политики, обороны, внешней торговли, бюджета, связи, денежного обращения. Вопросы просвещения, здравоохранения, оставались в ведении союзных республик. Учреждается высший орган союзного государства – Всесоюзный съезд советов и Центральный Исполнительный Комитет (ЦИК).Конституция СССР 1924 закрепляет эти нормы. Образование СССР имело важное историческое значение: была найден новая форма совместного существования народов, длительное время входивших в состав единого государства. 

Большевики стремились установить контроль правящей партии над духовной и политической жизнью общества . Важнейшим инструментом в руках большевиков ВЧК – всероссийский чрезвычайный комитет. С 1917- конец 20-х давление на православную церковь, она сдает антибольшевистские позиции, проявляет лояльность к новому правительстьву.

Курс на строительство социализма в одной стране и его последствия.

Курс на утверждение однопартийной системы (система при которой сохраняется только правящая партия) полностью соответствовал теоретическим представлениям большевиков о государстве диктатуры пролетариата.

Строительство социализма. 1925 – 1941.

Социализм — экономическая, социально-политическая система, характеризующаяся тем, что процесс производства и распределения доходов находится под контролем общества. Важнейшей категорией, которая объединяет различные направления социалистической мысли, является общественная собственность на средства производства, которая заменяет собой частную собственность. 

Социализм, который был в СССР, в целом был хорошим общественным строем, за некоторыми исключениями (например, необоснованные или чрезмерные репрессии). Этот социализм, почти полностью соответствуя классическому учению марксизма-ленинизма, отвечал насущным интересам нации, государства и в то же время сохранял и развивал исторические российские традиции. Социалистическое общество позволило народу жить в целом безбедно, а государству — стать мощным.

Строй, построенный в СССР, не имел ничего общего с марксистским пониманием социализма, так как при нём не было ни самоуправления трудящихся, ни «отмирания» государства, ни общественной (а не государственной) собственности на средство производства; отчуждение, которое, по Марксу, должно быть преодолено при социализме, достигло размеров, превосходящих капиталистические общества.

Советский строй представлял собой государственно-монополистический капитализм (большинство средств производства принадлежит одному монопольному собственнику — государству), что явилось результатом достаточно точного воплощения ошибочного представления классического марксизма о социализме как обществе, существующем на тех же материальных основах (средствах производства), что и капитализм, но с иными производственными отношениями. Несмотря на связанные с этим проблемы, советский «социализм» ощутимо поднял промышленность, культуру и качество жизни в России/СССР, однако из-за авторитарной системы правления и окостенения идеологии не выдержал конкуренции с системой рыночного капитализма.

Социализма в СССР, как такового, не было. В СССР существовала административно-командная система. Крах системы — не более чем стечение обстотельств.Таким образом, можно сказать, что представления о социализме, столкнувшись с реалиями, постепенно отошли от марксистско-ленинской концепции.

Великая отечественная война: причины, итоги, основные сражения.

Великая Отечественная война стала решающим событием начавшейся 1 сентября 1939 года второй мировой войны. Германия и её союзники понимали, что для завоевания мирового господства м важно было покончить с СССР. Успех «молниеносной войны» в Западной Европе, в результате которой к июню 1941 года 12 стран Европы - Австрия, Чехословакия, Албания, Польша, Дания, Норвегия, Нидерланды, Люксембург, Бельгия, Франция, Югославия и Греция - были завоёваны фашистскими агрессорами, а их население подвергалось террору, демократические силы и «неполноценные расы» - постепенному тотальному уничтожению.

В 39-41 году между Германией и СССР заключается ряд договоров о дружбе и о «ненападении», однако 22 июня 1941 года немцы неожиданным ударом нападает на советский союз.  Немцы рассчитывали на: непрочность многонационального государства, недовольство советским строем, слабость красной армии. Первый период - от начала войны 22 июня 1941 года до ноября 1942 года, до разгрома немецко-фашистских сил под Сталинградом. Это был начальный период войны, когда Красная Армия, неся огромное потери, была вынуждена оставить большие территории и вела тяжёлые оборонительные бои против гитлеровских агрессоров.Основные сражения: битва под Москвой (30 сентября 1941 -19 октября) Немца занимают Москву, но уже 5 декабря отступают в результате контрнаступления сов. армии. Немцы не смогли  захватить Ленинград – установили там 900 – дневную блокаду Ленинграда. Важнейшие сражения под Сталинградом с июля до середины ноября – оборонительный этап. 19 ноября 1942 – переход в наступление – переломный момент в войне.

Причины поражений красной армии в первых сражениях: Германия оказалась более подготовленной к войне, упорное игнорирование Сталиным грозящей опасности до самого начала войны,Второй период 19 ноября 1942 – конец 1043.Победа по Сталинградом, (19 ноября 42 – 2 февраля 43 – наступательный этап), битва на курской дуге 5-12 июля 43,. Контрнаступительный характер: освобождены Орел, Белгород, взятие Киева, форсирование Днепра. Прорыв блокады Ленинграда 18 января 43.

Третий период. 1944 – 9 мая 1945. январь 44 – полное снятие блокады Ленинграда, лето 44 – операция «Багратион» (освобождение Белоруссии) к концу 44 все территория советского союза освобождена от оккупантов. Выход за приделы СССР. С 30 апреля по 1 мая – битва за Берлин. ( мая конец войны.

Итоги. Победа обошлась очень дорогой ценой – погибло не менее 27 миллионов человек, разрушено 1710 городов, 70 тыс сел, из мужчин в живых осталось только 3 %.

Первое послевоенное десятилетие – общество и власть 1945 – 1953

За годы Великой Отечественной войны Советский Союз понес не только величайшие людские потери, но и огромный материальный урон, который составил около 3 трлн. рублей. Трудностями сопровождался процесс восстановления промышленности. Сохранение части военно-промышленного комплекса (ВПК) и развитие отраслей легкой промышленности позволили обеспечить занятость населения, повысить объемы гражданского машиностроения. В 1946-1950 гг. была восстановлена большая часть промышленных предприятий. Разворачивалось новое крупное промышленное строительство, особенно на востоке страны, в Поволжье, Закавказье. Одновременно происходило техническое переоборудование реконструируемых после войны предприятий, в основном за счет трофейного оборудования. Восстанавливается металлургическая и топливно-энергетическая база страны. К 1950 г . в основном был восстановлен железнодорожный транспорт. 

В сельском хозяйстве при помощи введения высоких сельхозналогов и занижения себестоимости продукции при госзакупках к 1950 г . были восстановлены важнейшие отрасли земледелия. Валовая продукция составила 97% от довоенного уровня. Во многом таких успехов удалось достичь благодаря труду крестьян, которые не получали оплаты и трудились за так: называемые «трудодни», учитывавшиеся при распределении потенциальных излишков колхозной продукции. Была отменена карточная система, а в 1947 г . проведена денежная реформа, заменившая старые деньги на новые. В первой половине 50-х гг. несколько повысилось материальное благосостояние населения городов и деревень, что способствовало стабилизации демографической ситуации. 

Послевоенное политическое развитие Советского государства характеризовалось усилением тоталитарных тенденций. В 1944 г . было создано Бюро СНК СССР, преобразованное в марте 1953 г . в Президиум Совета Министров. В 1946 г . высший исполнительно-распорядительный орган - СНК и наркоматы были преобразованы в Совет Министров и министерства. Председателем Совета Министров СССР являлся И. Сталин. Ведущую роль в контроле за страной играли КГБ (Комитет государственной безопасности) и НКВД (Народный комиссариат внутренних дел). 

С конца 40-х гг. проявились тенденции стремления Сталина к единоличной власти. С марта 1939 по октябрь 1952 г . не созывались съезды партии, с 1947 по 1952 - пленумы ЦК ВКП (б). Даже Политбюро ЦК партии, в сущности, утратило свое значение. Оно превратилось из постоянно действующего коллегиального органа в некое собрание узкого круга приближенных вождя, созываемое время от времени по его воле. Важнейшие вопросы решались на совещания: приближенных лиц куда входили Л. Берия, Л. Каганович, Н. Хрущев, К. Ворошилов, Г. Маленков. Культ личности, возникнув в 30-х гг., достиг своего апогея. Во второй половине 40-х гг. возобновились репрессии, не достигавшие, однако, масштабов 30-х гг. («мингрельское дело», «дело Еврейского комитета», «дело врачей-отравителей», др.). Крупнейшим стало «ленинградское дело» (1949-1951), начавшееся после обвинения о фальсификации выбора секретарей Ленинградского обкома, им инкриминировалась попытка разрушить СССР, сепаратизм, т. д. По итогам дела было казнено 200 человек, арестовано более 2 тыс. руководителей, часть которых реабилитировали после смерти Сталин. 

Хрущевская оттепель и её итоги.

Хрущёвская оттепель — период в истории СССР, наступивший после смерти Иосифа Сталина и характеризованный смягчением государственной политики и большей свободой в культуре и искусстве.

Начальной точкой оттепели послужила смерть Сталина в 1953 году. К оттепели относят также короткую эпоху Маленкова, когда были закрыты крупные уголовные дела (Ленинградское, Дело врачей), прошла амнистия осуждённых за мелкие статьи.

С укреплением у власти Хрущёва оттепель стала ассоциироваться с осуждением культа личности Сталина. На XX съезде КПСС в 1956 году Никита Хрущёв произнёс речь, в которой были подвергнуты критике культ личности Сталина и сталинские репрессии, а во внешней политике СССР провозглашён курс «мирного сосуществования» с капиталистическим миром. В целом, курс Хрущёва был поддержан в верхах партии и соответствовал её интересам, так как ранее даже самые видные партийные функционеры в случае впадения в опалу были вынуждены бояться за свою жизнь. Во время периода десталинизации цензура заметно ослабла и это касалось прежде всего литературы, кино и других видов искусства, где стало возможным более открытое освещение действительности. Главной платформой представителей оттепели стал литературный журнал «Новый мир». Многие политические заключённые в СССР и странах социалистического лагеря были выпущены на свободу и реабилитированы. Также были отправлены домой десятки тысяч немецких военнопленных. Однако непоследовательная экономическая политика (децентрализиция экономики), а также ошибки в с\з области (укрупнение колхоза, запрет на ведение личного хозяйства,) привело к кризису в с\з и голод. 

Стремление соединить государственную экономику с самостоятельность хозяйственных субъектов, централизация власти с инициативой мест, демократию с ограничением свобод, только расшитавалу экономику и социальную структуру общества.

СССР в 1964 – 1985.

Эпоха застоя — обозначение периода в истории СССР, охватывающего примерно два десятилетия (1960-е — 1980-е). В советских источниках того времени этот период именовался развитым социализмом.

Социально-экономическое развитие характеризовалось стремлением к поддержанию высоких темпов развития и повышению уровня жизни населения, но как и в политической сфере, шаги по социально-экономическому реформированию находились в противоречии с тенденциями к консервативному курсу. 

Хозяйственная реформа 1965 г . должна была интенсифицировать темпы роста и развития за счет расширения самостоятельности предприятий. Был введен хозрасчет, усилена заинтересованность за счет предоставления части прибыли предприятиям, сокращены директивные плановые показатели, перестроена система ценообразования. Выполнение плана теперь выражалось не в валовых показателях, а в объеме реализуемой продукции. Оплата производилась в зависимости от общих итогов работы предприятия. Восстанавливались отраслевые  министерства. Уделялось внимание решению проблем народного потребления: направлялись ресурсы в сельское хозяйство, легкую и пищевую промышленность. В 1972 г . были предприняты попытки внедрения новых методов работы (бригадный подряд). В 1979 г . началась реформа агропромышленной интеграции -кооперирование колхозов и совхозов в агропромобъединения с обслуживанием их отраслями промышленности. 

Эти шаги позволили достичь улучшения благосостояния населения, повысить валовый продукт на 40 %, увеличить рост промышленной продукции на 50 %, стабилизировать рост производительности труда и заработной платы. Однако к 70-м гг. темпы роста начали падать, ухудшились производственные показатели. Попытки преодолеть экономические провалы путем продажи нефти за рубеж смогли на время отсрочить экономический кризис. Таким образом, в эпоху застоя (1965-1984) руководство страны фактически законсервировало экономическую и политическую системы в рамках государственного социализма и исключило возможность коренных перемен. 

СССР в период перестройки.

К середине 80-х гг. СССР оказался в глубоком социально-экономическом и политическом кризисе. Пришедшее к власти после смерти К. Черненко правительство во главе с М. Горбачевым считало, что социализм не исчерпал своих возможностей. Однако политика демократизации (перестройка) привела не только к крушению самого режима, но и к распаду СССР. Внутри перестройки выделяют два периода: 1) 1985-1988 гг. - период экономических и политических реформ, разрабатывавшихся в рамках традиционных механизмов хозяйствования и директивного планирования; 2) 1989-1991 гг. -период демократизации и коренных перемен.

Цели: к 2000 году удвоить промышленный потенциал СССР.

1987 - расширяется самостоятельность предприятий.

1988 – разрешено мелке предпринимательство

1989 Выборы Съезда народных депутатов. Впервые на альтернативной основе.

На I Съезде сформировалось два противоборствующих блока - демократы и коммунисты. Из числа депутатов были сформированы Верховные Советы СССР и республик. Председателем Верховного Совета СССР стал сам М. Горбачев. Важным шагом стала отмена 6~й статьи Конституции о «главенствующей роли КПСС», что привело к возникновению альтернативных политических партий. 

В структуре исполнительной власти наиболее существенной реформой стало введение в 1990 г . института президентства. Первым президентом СССР стал М. Горбачев. При президенте СССР были созданы совещательные органы: Совет Федерации и Президентский Совет. В 1991 г . были проведены выборы президентов в большинстве республик. Президентом РСФСР в 1991 г . стал Б. Ельцин, вице-президентом А. Руцкой. Президенты республик находились в подчинении у президента СССР -М. Горбачева.

Экономическая политика. Были изданы законы о бригадном подряде в 1986 г ., а в 1988 г . о кооперации в СССР. Но они оказались малоэффективными. В свою очередь нарастание кризисных явлений в экономике привело к радикализации реформаторской деятельности правительства. В 1989 г . был издан закон об аренде и арендных отношениях. В 1990 г . - закон о малых предприятиях с юридическим статусом и хозяйственной самостоятельностью, акционерных обществах, коммерческих банках. Это привело к росту негосударственных предприятий, были созданы условия для роста коммерческих структур. Однако рыночные механизмы не могли эффективно действовать в условиях сохранения прежней системы. 

В стране начался нерегулируемый кризис. Экономические преобразования и перевод промышленности на рыночные отношения при сохранении госконтроля и хозяйственной регламентации привели к спад)/ производства. Падение производства привело к снижению жизненного уровня населения. Пытаясь преодолеть кризис, правительство пошло на увеличение денежной массы. Эти факторы способствовали инфляции увеличению дефицита. Были введены карточки на некоторые товары, появилась безработица. В начале 90-х гг. началось забастовочное движение. В стране процветала спекуляция, действовали «черный» рынок и мафиозные группы

Борьба сторонников и противников реформ нашла выражение в августовском путче 1991 г . Причины путча заключались в падении рот КПСС и ее структур, укреплении суверенитета республик, ухудшении социально-экономической ситуации, политической нестабильности, неспособности лидера создать новую вертикаль власти взамен изжившей себя партийной. Возглавили переворот вице-президент СССР Г. Янаев, председатель КГБ В. Крючков, министр внутренних дел Б. Путо, министр обороны Д. Язов, др. Целью ГКЧП (Государственного комитета по чрезвычайному положению) было восстановление прежнего режима, ликвидация многопартийности, демократии и коммерции. Переворот 22 августа 1991 г . был крайне неорганизован, не подготовлен и не поддержан большей частью населения, что привело к поражению ГКЧП.

Основные направления развития истории в 19 веке.

1804 г – Общество Истории и древности про Московском университете + археологический комитет, и археологическое общество в Петербурге.

В 19 веке – разделение истории как науки, появляются новые исторические дисциплины (археология, история права), вспомогательные исторические дисциплины (археография, палеография, генеалогия.  Дворянская историография делится на а) официальная (охранительная, консервативная) – Погодин Усташев Лотейкин.б) славянофильская Оксанов, Киреевский, Бешеев. Также буржуазное направление – Полевой, революционнно демократическое направление – Белинский, Герцен, Чернешевский.

Крупнейшие историки: Карамзин, Соловьев, Костомаров 

