	6 Образование древнерусс. гос-ва Согласно норманнской теории Древнерусское гос-во было основано варягами, кот. в 862г. прислали княжить, управлять собой 2 славянских (ильменские словене, кривичи) и 2 финских племени (чудь и весь). Впервые эту теорию сформулировали в 18в. немецкие учёные Миллер и Байер. Первым антинорманистом ещё в 18в был Ломоносов. Сторонники славянской теории считали, что уже в 6-8в. славянские племенные княжения объединялись в крупные суперсоюзы с чертами ранней государ-ти. В качестве таких протогосударств с опорой на различные источники называют «Державу волынян», Куябу, Славию, Артанию, «Русь». На Украине создателем  украинского (не русского) гос-ва считают западного славянина Рюрика. Согласно карельской версии современ. историка Паранина, гос-во восточ. славян базировалось в 6-8в. на территории современного Карельского Перешейка, Препосылки образования Древнерус. гос-ва: -развитие производит. сил восточнославян. Племён; –формирование соседской общины, внутриобщинного самоуправления, появление племенных правителей -развитие торговли, в т.ч.  междунар. и межплемен. -рост соц. и имуществ. неравенства, выделение  племенной знати; -существование внешней опасности. Ладога играла большую роль в эконом. и политич. жизни Руси, была крупным портом и первым русским городом на пути «из варяг в греки». Князь Олег- второй правитель Древней Руси. При первых правителях Древней Руси определились границы, сложился аппарат управления, появились налоги, деньги и др. атрибуты государственности. Особенности складывания Древнерус. гос-ва: -значительное влияние Византии, одного из влиятельных гос-в того времени, наследницы античной цивилизации; -с момента формирования гос-ва оно имело полиэтнический характер, но ведущую роль играл древнерусский этнос; -на развитие страны оказывали влияние различные религии. Начальный этап: сер.9-кон.10в. Рюрик(862-879), Олег(879-911), Игорь(912-945), Ольга(945-969), Святослав(985-972); Расцвет: кон.10-1пол.11в. Владимир1(980-1015), Ярослав(965-972); Упадок, распад: 2пол.11 - 1я треть 13в. Владимир  Мономах(1113-1125) и др. Создание Древнерус. гос-ва сыграло важную роль в Консолидации русского этноса, в формировании русской цивилизации.
12 Иван 3 и создание рус. централиз. гос-ва

К середине 15в. созрели предпосылки для восстановления суверенитета, полной самостоятельности русского гос-ва в форме Московского княжества. 1. М.к. включило в свой состав огромные территории с.-в. Руси: Ярославское, Ростовское, Тверское княжества ,Новгородскую и Вятскую земли. 2. в нём сформировалось военно-служилое сословие – дворянство ,составляющее ядро вооруженных сил, кот. во всех компонентах не уступали монголам. 3. русская православная церковь, внешне лояльная к ордынской власти, на протяжении 200 с лишним лет поддерживала в народе веру в избавление от владычества басурман, последовательно поддерживала объединительные усилия московских князей. 4. в сер.-2й пол.15в. Золотая Орда вступила в период феодальной раздробленности, распалась на несколько больших гос-в- Казанское, Крымское, Астраханское, Сибирское ханства и тд. Правителем стал Иван 3 Васильевич(1440-1462-1505). Его важнейшим делами стали следующие: 1. Свержение монголо-татарского ига. В 1147г. прекратилась выплата дани, а в 1480г. после «стояния на р.Угре» когда м.-т. войско не решилось форсировать Угру и вступить в сражение с сильным русским войском, зависимость от Орды была окончательно уничтожена. 2. суверенное русское гос-во получило международ. признание со стороны Папы Римского, Ливонского ордена, Дании и др. гос-в. Устанавливались дипломатич. отношения. Иван 3-«государь всея Руси». 3. началась политич., дипломатич. и вооруженная борьба за возвращение исконно русских земель, некогда входивших в состав Древней Руси,и включение их в Московское гос-во как переемника древнерус.гос-ва. 4. происходили централизация и укрепление политической власти, основание самодержавного правления. Появился госудраств. герб-двуглавый орёл. Символом Высшей власти стала «шапка Мономаха». Иван 3 ввёл наследование престола по желанию действующего самодержавца. Оформляется Боярская дума .5. в 1497г. Иван 3 утвердил Судебник, общерусский свод Законов, заменивший «Русскую Правду».6. Иван 3 в 1503г. предпринял первую попытку секуляризации монастырских и церковных имуществ, что предполагало переход этих земель в собственность гос-ва. 7. была оформлена первая гос-ная идеология, кот. выражалась в формуле: «Москва-3й Рим,2й Царьград».

17 петровские реформы 

Главным тормозом для экономич развития страны в конце 17века было отсутствие выходов к Балтийскому и Чёрному морям. Для выхода к балтийскому морю Россия в 1700 вступила в войну с Швецией, но потерпела сокрушительное поражение. Северная война показала, что россия нуждается в серьезных реформах.При возвращение из за границы петр энергично вводить европейские обычаи в моду. Петр1 1682-1725.Реформы проводились без какого-то чёткого плана, но затрагивали самые разные сферы жизни. Введение гражданского алфавита, в 1699 появились органы городского самоуправления: ратуша в москве, земские избы в других городах, были расформированы стрелецкие полки, Перт приступил к созданию регулярной армии, в 1699 проведён первый рекрутский набор. С 1 янв 1700 Пётр ввел нов календарь.Реформы обуславливались военными задачами и проводились параллельно с Сев войной.В полит сфере происходило становление абсолютной монархии, вся законодательная, военная, судебная, финансовая власть концентрировалась в руках царя, который в 1721 принял титул императора. Вместо боярской думы в 1711 был учреждён Сенат, законосовещательный и распорядительный орган, вместо приказов появились в1717-18 12 коллегий, состав которых определялся царём, а полномочия и направления работы регламентами. За сенатом с 1722 наблюдал генерал прокурор. Был создан синод для руководства делами церкви, во главе - обер-прокурор. Для удобства управления разделение страны на 8 губерний во главе с губернаторами. Милитаризация, петр создал регулярные армию и флот, которые также подавляли народные волнения. Появилась полиция, политич сыском занимались приображенский приказ и с 1718 тайная канцелярия. Гос-во поощряло доносы. Опора на бюрократию, в 1722 был введён табель о рангах. В соц-экономич сфере возрасла роль государства, которое активно вмешивалось в промышленность, торговлю, соц отношения.Возник военно-промышленны комплекс, проводилась политика протекционизма и меркантелизма, высокие таможенные пошлины. Ликвидация разницы между боярством и дворянством. Поместья передавались по наследству. Проведена перепись населения, на её основание введена подушная подать, ей облагались все лица муж пола. В духовно-культурной жизни-появились учебные заведения, была основана Академия наук, а при ней университет, Кунсткамера, газета Ведомости, новая столица - Питер.
18Россия в период 1725-62     

В 1725-27 императрицей была вдова петра1 Екатерина1, при которой фактически страной правил Меньшиков. 1727-30 внук петра1 Петр2, фавориты- князья долгоруковы. В 1730-40 Анна иоановна, фаворит-Бирон. 1741-61 Елизавета Петровна, опиралась на армию и фаворитов. 1761 полгода на престоле пробыл Петр3, был свергнут и убит собственной женой екатериной2. В полит жизни главную роль стали играть гвардейские офицеры, бывшие опорой и движущей силой всех дворцовых переворотов. Они были противниками какого-либо ограничения самодержавия. В экономич жизни сохранялось крепостничество, крестьяне платили подать, которая постоянно росла, положение крестьян ухудшалось, особенно болезненной была рекрутчина. Дворянство же получало всё новые льготы, 1762 манифест о вольности дворянской, дворяне получили право самим решать служить или не служить императору. Указ о единонаследии был отменён, имения стали делиться между наследниками, многие дворяне предпочли заниматься хозяйством, торговлей, купцы получили право приобретать на время, а условное владение гос крестьян. Правительство продолжало проводить политику протекционизма. Внешняя политика оставалась активной, междунар авторитет был высоким. В 1735-39 россия в союзе с австрией вела войну с Турцией за выход к чёрному морю, Россия сумела вернуть Азов, но большего не добиться не смогла. Русско-шведская война 1741-43 оказалась неудачной для шведов. При елизавете россия участвовала в Семилетней войне (56-63) против пруссси, Англии и португалии, армия пруссии была разгроблена, был взят Берлин, только приход к власти Петра3, поклонникак пруссии, спас ту и ничего не дал россии. Страна нуждалась в продолжение проведения реформ.

30 Первая русская революция 1905-1907г.

Предпосылки: 1. крестьяне были недовольны выкупными платежами, высокой арендной платой за «отрезки». В 1902г. произошло крупное восстание крестьян в Полтавской и Харьковской областях. 2. в 1900-1903г. Россию впервые болезненно затронул мировой экономич. кризис. 3. студенческое движение.4. в янв 1904г. началась Русско-японская война. Россия терпела одно поражение за др. По Портсмутскому договору (авг.1905г.) Россия отдавала Японии южный Сахалин и Ляодунский полуостров с Порт-Артуром, окончательно признавала права Японии на Курилах и на преобладание в Корее. Революция началась 9 янв 1905г., когда была расстреляна мирная многотысячная демонстрация в Петербурге. Главным политич. требованием было формирование представительного учреждения на основе всеобщего избирательного права. В Иваново-Вознесенске были созданы Советы рабочих депутатов.  В августе 1905г. министр внутр. дел Булыгин заявил о будущем создании в стране законосовещательной Думы. В октябре 1905г. общественное движение приобрело размах всеобщей политич. стачки. 17 октября 1905г. Манифестом императора Николая 2 были провозглашены свобода слова, печати, собраний, митингов. В конце апреля 1906г. была избрана Гос. дума, кот. была распущена уже в июле 1906г. 3 июня 1907г. была распущена 2я Гос. дума. События 3 июня 1907г. принято называть «Государственным  переворотом». Либеральные политич. силы и партии стали организационно оформляться по ходу революции, использовали благоприятную ситуацию, провозгласили создание своих политич. партий. Крупные изменения в политич.,эконом. и др. сферах жизни Российского общества: 1. в апереле 1906г. царь утвердил новую редакцию Основных з-нов Российской империи. В стране появилась Гос. дума с законодательнами ф-циями и правом утверждения бюджета. Россия начала превращение в конституционную Монархию. 2. была разрешена деятельность политич. партий, профес. союзов. Были сделаны 1е шаги в направлении демократизации политич. жизни, создания граждан. общества. Но легально могли действовать только те политич. партии, обществ. объединения, кот. признавали верховную власть царя. 3. началась Столыпинская аграрная реформа, кот. предусматривала возможность превращения крестьян в частных собственников земли.
32 Россия в 1й Мировой войне 

Подготовка к войне в России велась плохо. В России, как и в других странах, рассчитывали, что война закончится быстро. Но война приобрела затяжной характер. 1 августа 1914г. началась Первая мировая. В августе 1914г. германские войска захватили Бельгию и успешно наступали на Париж с севера. Русские войска спасли Францию от разгрома, т.к. начали наступление в Восточной Пруссии, куда немцы были вынуждены перебросить войска с Западного фронта. В октябре 1914г.  на стороне Тройственного союза выступила Турция и его стали называть Четверным. Турецкая армия в дек.1914г.-янв.1915г. потерпела ряд поражений от русских войск. Весной 1915г. русская армия провела успешное наступление против австрийцев. Были заняты Львов, пленён многотысячный австрийский гарнизон в сильной крепости Перемышль. Но летом 1915г. австрийцев спасло наступление германской армии. Русская армия понесла значительные потери, оставила большую территорию. Летом 1916г. Юго-Зап. фронт под командованием генерала Брусилова осуществил эффектный прорыв позиционной обороны австро-венгер. армии, но сил, ресурсов для того, чтобы закрепить и развить успех у русской армии не хватило. 1913г был удачным для с/х и российской экономики в целом. Но вскоре эконом. ситуация в стране ухудшилась. Началась инфляция.  Всероссийский союз земств и союз городов объединились в Земгор, кот. многое сделал для мобилизации мелкой и кустар. пром-ти. Создавались Особые совещания, куда вошли представители буржуазии и  общественности. Создавались военно-промышленные комитеты, в кот. образов. рабочие группы для достижения согласия между рабочими  и нанимателями в услов. войны. Первая мировая война закончилась 11 ноя 1918г. безоговорочной капитуляцией стран Четверного союза.
33 Революция 1917 года 

Февральская и Великая Октябрьская революция

Осенью 1916 ухудшилась продовольственная ситуация в стране, стала накаляться полит обстановка, был убит Распутин, в янв 17 произведены массовые увольнения на крупных петроградских предприятиях.4Гос дума выразила недоверие правительству,8 марта 1917 крупная демонстрация женщин с антивоенными и антикоммунистическими лозунгами,26 фев войска стреляли в демонстрантов,27 фев начались столкновения с полицией, захват гос учреждений.27 фев 1917 создан Временный комитет Гос думы, гос дума стала »штабом» революции.2 марта Николай2 отрёкся от престола, в этот же день сформировалось Временное правительство. Оно провозгласило широкие полит права и свободы, ликвидировало старую полицию и жандармерию, осуществило амнистию…Характер полит устройства, аграрный, национальный и другие вопросы предусматривалось решить на всероссийском учредительном собрании. Первый состав Временного правительства 8 кадетов, 2 октябриста(Керенский-министр юстиций, Милюков-министр иностр дел, Львов-мин внутр дел).Митинги демонстрации проходили непрерывно, развернулся процесс демократизации, были созданы солдатские комитеты, состоялись первые самосуды в армии. В стране сформировалась опасная ситуация двоевластия, формально-юридическая власть принадлежала Временному правительству, фактически оно зависело от позиции Петроградского совета рабочих и депутатов, кот опирался на поддержку петроградского гарнизона и рабочих.
24 25 Россия в период с 1825-56    

Николай1 1825-55. Восстание декабристов, которое было жестоко подавлено, лидеры казнены (Пестель, Муравьёв-Апостол, Бестужев-Рюмин, каховский), более 120 чел попали на каторгу. В госуд-полит сферебыл укреплён полицейский аппарат, было создано отделение. Занимающееся сыском, был создан отдельный корпус жандармов, выявляющий любые проявления антимонархического движения. Борьба со взяточничеством, совершенствование законодательства. Сперанский составил Полное собрание законов Рос империи и свода действующих законов 1835г. Усилилась милитаризация. В соц-экономич отношениях производилось упорядочение. Помещикам запрещалось продавать крестьян без земли и землю без крестьян, продавать их с публичного торга, отдавать на заводы, разрешалось отпускать крестьян по обоюдному с ними договору. В 1837-41 Министерство государственных имуществ под руководством Киселёва провело реформу государственных крестьян. Денег у гос-ва всегда не хватало, огромные средства поглощали войны, содержание армии, царского двора. В 1837 была построена Царскосельская ж/д, в 1839 проведена денежная реформа, в 1843-51 построена дорога петербург-Москва, стратегическое значение имела дорога Петербург-Варшава, в 1829 – 1я мануфактурная выставка в россии. В духовной жизни разработка идеологии «теория официальной народности» (православие, самодержавие и народность). Действие правительства подвергались резкой критике (Чаадаев, Белинский, Герцен). Закрывались оппозиционные журнала и газеты, недовольные подвергались репрессиям. Внешняя политика: в 1830-31 подавлено восстание в Польше, кавказская война 1817-64, в которой россия понесла большие людские и денежные потери, крымская война(ник1 полагался на огромную русскую армию, но на стороне турции выступили англия и франция) крымская война наглядно показала цивилизационное отставание России (плохое состояние дорог, малоразвитые ж/д, против паровых металлических судов у россии был деревянный флот). После смерти ник1 с турцией был подписан парижский мирный договор, россия была унижена. 


	9 Русские земли в усл-ях феодаль. раздробл.

Во 2й половине 11-12в. произошёл распад Руси на отдельные самостоятельные княжества. Причины феодальной раздробленности: -раздел территории на уделы между наследниками различ. ветвей Дома Рюриковичей; -наследование в Доме Рюриковичей происходило «по старшинству». Политические амбиции тех или Иных конкретных лиц служили основой для острых конфликтов; -рост крупного землевладения. концентрация в руках удельных князей значительных людских и материальных ресурсов укрепляли чувство уверенности в своих силах у крупных владетелей, стремившихся подчинить себе соседей; -слабость стимулов к развитию торговых, межрегиональных экономич связей. Слабыми были и пути сообщения. В каждом княжестве формировался, разрастался и  усиливался местный аппарат управления, не заинтересованный в подчинении какому бы то ни было центральному аппарату. В 1097г. на княжеском съезде в г.Любеч было решено не вмешиваться в дела друг друга на территории, доставшейся правителю от отца. Но междоусобицы продолжались, и Владимиру  Мономаху и Мстиславу лишь ненадолго удалось восстановить былое единство. На Северо-Западе располагался Новгород. Формально его можно считать монархией, т.к. правителем считался князь. Фактически Новгород был феодально-олигархической республикой. Князя приглашали на определённых усл-ях, ограничивали его власть, могли изгнать. Основные вопросы решались на вечевом собрании, кот. выбирало архиепископа посадника и тысяцкого. Крупное значение имело Ростово-Суздальское, а затем Владимиро-Суздальское княжество. Здесь строились новые города: Суздаль, Владимир, Москва(1147). Политический центр Древней Руси переместился из Киева во Владимир. Андрей Боголюбский пытался управлять самодержавно, прекратил раздачу земель родственникам. Всеволод 3 Большое Гнездо подчинил себе Киев, Чернигов, Рязань, Новгород. При нём княжество достигло наивысшего расцвета. Крупнейшим в Юж. Руси с 12в. стало Галицко-Волынское княжество. Расцвет княжества наступил при Данииле Романовиче. На западе около 1021г. обособилось Полоцкое княжество. Самой главной проблемой в развитии государственности в усл-ях феодальной раздроб. было отсутствие единства между русскими землями перед лицом внешних опасностей, в особенности с востока.

13 Реформы и контрреформы Ивана 4

Нестабильность верховной власти, недовольство населения, необходимость решения трудных внешнеполитических задач обусловили проведение 1го в истории России крупного цикла реформ.1.  с 1549г. стали созываться Земские соборы - сословно-представительные учреждения. В них участвовали члены освященного собора, боярской думы, «Государева двора», выборные от провинциального дворянства и верхушки горожан. Принимались многие важные решение по вопросам внутр. и внеш. политики.2. в 1550е  появились приказы - органы центрального управления. Часть приказов ведала отдельными отраслями гос-ной жизни,часть-гос. доходами. 3. в местном управлении была отменена система кормлений.. Население само стало выбирать органы местного управления. В местах с преобладанием феодального землевладения - выбирали губных старост. В городах и черносошных волостях - выбирали земских старост.4. укреплялись вооруженные силы. Порядок обязательной дворянской службы определялся «Уложением о службе» 1556г.. 5. в 1550г. был утверждён царский Судебник. В нём сохранялось право крестьян на переходы от владельца к владельцу.6. в 1551г. царь утвердил Стоглав, устав для рус. православной церкви. Регулировался порядок богослужений, устанавливались нормы повседневной жизни, различные запреты. Реформы улучшили управление в центре и на местах, укрепили вооруженные силы, сбор налогов. Начался экономич. рост, были присоединены Казанское и Астраханское ханства. Контрреформы: В 1565г. была введена опричнина. Иван Грозный Разделил страну на земщину ,где было своё управление, и опричнину, кот. управлял он сам. Царь проводил в отношении земщины политику террора и грабежа. В 1572г. опричнина была формально отменена. Царю не понравилось, что опричники очень долго собирались на войну с Крымским ханством. В 1575г. Иван 4 принял скромный титул князя Московского. Опричнина имела ряд посл-й: -утверждение деспотического самодержавия. -были ликвидированы очаги оппозиции и сепаратизма. -результатом опричнины стал тяжёлый экономич. кризис., ухудшилось финанс. положение страны. -утверждение крепостного права. Общий итог: была проиграна Ливонская война. тяжёлым было хоз. положение, назревал кризис престолонаследия, т.к. старшего сына Ивана царь сам убил, средний Федор и младший Дмитрий в плане психики внушали серьёзные опасения.
26 Отмена крепостного права в России,проблемы аграрного развития страны.

19февраля 1861г. Александр 2 полписал Манифест об отмене крепостного права и другие законодальетные акты. Изменился статус удельных, помещичьих,государственных крестьн. Они составляли сословие свободных сельских обывателей и получили гражданские личные права. Крестьяне одного помещика или одной деревни обычно составляли сельское общество,выбирали сельского старосту. На волостном сходе выбирали волостного старшину. До заключения уставной грамоты с помещиком,владельцем земли, относительно размеров надела, условий окончательного расчёта и возможных повинностей крестьяне в отношении своего бывшего помещика считались временнообязанными. Взаимоотношения между помещиками и крестьянами регулировали мировые посредники. В результате реформы возникло несколько долговременных проблем: 1.государству крестьяне должны были выплачивать свой долг-выкупные платежи. 2.с помещиками крестьяне сразу также не смогли рассчитаться и продолжали за право пользования землёй выполнять разные работы и повинности. 3.при определении размеров надельной земли в зависимости от местных условий часть земли считалась «лишней», была больше установленной нормы и по помещикам у крестьян «отрезалась». 4.крестьяне не стали частными собственниками земли. Они стали мечтать о чёрной переделе, о справедливом перераспределении земельных угодий. Крестьянская реформа ускорила развитие капитализма в России. Пореформенная деревня всё больше страдала от таких проблем, как малоземелье, чересполосица, отдалённость участков друг от друга и т.д. Во 2й половине19в. после отмены крепостного права,начался процесс расслоения, дифференциации внутри крестьянства. Нехитрые крестьянские потребности удовлетворяло собственное натуральное хоз-во. Такое положение дел тормозило развитие рыночных отношений в стране. Аграрный вопрос не сходил с повестки дня и к началу 20в. приобрёл значительную остроту.

28 Соц-эконом. развитие России в к.19-н.20в.

В экономике России конец 19в. был временем Бурного подъёма. Росло промышл производство, что стимулировалось нуждами армии и ж/д строительства. Гос регулирование способствовало эконом. стабилизации, защите эконом. интересов страны. Привлечение иностранных капиталов, кот. поощрял государст. деятель, министр финансов С.Ю.Витте, положительно сказывалось на развитии российской промышленности и не приводило в это время к экономической зависимости России от внешних сил. Витте провёл ряд важных реформ. Была введена гос-ная монополия на продажу спиртных напитков, что дало в руки гос-ва устойчивый источник доходов. Провёл денежную реформу ,в результате которой рубль стал обмениваться на золото, был 1й из самых устойчивых мировых валют вплоть до Первой мировой войны. Началась капиталистическая индустриализация страны, ускоренное развитие тяжёлой промышленности. В 1902г. под руководством Витте был разработан вариант ликвидации общинного хоз-ва и перехода крестьян к частной поземельной собственности, но он не был реализован. Витте, кот. не поддерживал и внешнеполитич. авантюры получил отставку.
26Либерал реформы Ал2 и контрреформы Ал3

С отменой крепост права пришлось реформировать органы местного самоуправления. 1янв1864 – создание земств. Выборы депутатов в состав уездного земского собрания проводили по 3 категориям(куриям) на трёх избират.съездах. Уездные земские собрания избирали гласных губернского земского собрания. Исполнительными органами были губернские и уездные зем управы. Зем интеллигенция (врачи,учителя,и др) многое сделала для развития местного хоз-ва, улучш.жизни, просвещ-ия, здравоохр.Земские либералы(передовые дворяне,предпринимат,интеллигенты) мечтали о всероссийск.выборах в Учредит.собрание, кот.установит в России констит.монархию. В 1870- городская реформа. Городской глава и управа избирались думами. Органы городского самоуправления также занимались коммунальным хоз-вом, благоустр-вом, школами, больницами, сделали немало для развития городов. С 1864-начало судебной реф.Создание судебных округов.В окружном суде обвинение поддерживал прокурор, интересы подсудимого защищал адвокат.Рассмотр.дел было устным,состязат,публ, гласным. Окружной суд был бессословным.После судебных прений присяжные выносили свое мнение.На этом основании выносили приговор. Коронных судей назначал министр юстиции пожизненно.2-ая инстанция-судебные палаты по уголов.и гражд.делам.3-я инстанц.-департаменты Сената.Император сохранил право помилования. Мировые судьи,избираемые земским собранием или городской думой, разбирали мелкие уголов.и гражд.дела.Съезд Мир.судий рассматр.спорные дела.Мелкие конфликты-волостной крестьянск. суд. Особые суды для духовенства.Эта реформа прогрессивна,способствовалаформиров.правовой культ. у насел.1.янв.1874-отмена рекрутской повинности.Воинск.обязан-ть стала всесословна, единой для М от 20 лет. Были льготы по сост.здоровья и положен.семьи. В 1863 широкую автономию получили ВУЗы.Профессорский суд рассматр.внутривузовск.конфликты.ВУЗы получали литру из-за границы,издавали свои труды.  Цензура была несколько ограниена, ,но наличие «гласности» не вызывало сомнений. Реформы способствовали развитию страны, росту гражданского самосознания, Ал2 называли Освободителем. погиб от рук террористов «Русской воли» 1.03.1881 и его сын, Ал3 начал свертывание  реформ. В 1890 новое «Положение о земских учрежд-ях»увеличило представительство землевлад-дворян в земствах.На выборных должностях в земствах могли работать только лица,имеющие высокие чины. Городовое положение 1892 усилило надзор правит-ва за городскими орган.самоуправления. В 1899 была введена должн-ть земского начальника. мировых судей,жестко конторолировали волостное упр-е,суд,вмешивались в дела земства.Была урезана автономия ВУЗов.Либеральные бюрократы из окружения Ал2 получили отставку..О Земском соборе или Учредит.собрании не могло быть и речи.
21Реформы Александра 1    

Александр1 (1801-25) считал реформы необходимыми, привлёк к их разработке ряд свои друзей, которые составили негласны комитет. Многие реформы были связаны с именем сперанского, который подготовил «Введение в уложение гос законов».Амнистия репрессированных в правление Павла, в 1802 коллегии заменены министерствами, по проекту сперанского законодат вертикаль должны были составить думы (волостная, уездная, губернская, государственная). Избират право мужчины должны были получить с 25 лет, соответствующие определённому имущественному цензу.Исполнительн власть должны были составить правления, министерства и правительствующий Сенат.Суды предполагалось сделать всесословными, гласными, сперанский намечал путь постепенного перехода к конституционной монархии. В 1810 был создан Гос совет, который был призван соединять все ветви власти и обсуждать законопроекты. Но большинство предложений сперанского оставались на бумаге, а сам он в 1812 был сослан. Дворянство не желало изменений. В 1815 александр даровал конституцию царству польскому, в экономич сфере делались попытки решить крестьянский вопрос, указ о вольных хлебопашцах. Введение новых налогов(подоходного на помещичьи имения), широкое распространение военных поселений (аракчеев). Открылись новые университеты, технич вузы, гимназии, школы. Но реформаторским планам мешала войны (С турцией1806-12, с Швецией 1808-09). По тильзитскому миру россия присоединялась к континентальной блокаде англии, что было для россии экономич не выгодно, война с Наполеоном 1812. Многие считали, что после победы над наполеоном у александра окончательно пропал реформаторский пыл, проекты разрабатывались но оказывались под «сукном».
42 перестройка и распад СССР

1985 Горбачёв становится генсеком ЦК КПСС. Начал кампанию борьбы с пьянством, укрепление трудовой дисциплины, обновлялся руководящий состав на всех уровнях. Строительство коммунизма было признано стратегич целью.1987 началась эконом реформа(внедрение хозрасчёта, расширение самостоятельности предприятий) Было разрешено создавать кооперативы и заниматься индивид предпринимат деятельностью.  1985-87 реформы разворачивались с трудом, не было убедительного плана и детальной программы, осмысленной концепции реформ. Большинство нововведений спускалось на тормозах местным начальством, из-за аварии черноб АЭС началось падение цен на энергоносители на межд арене, бюджет понёс большие потери. В 1986-88 был ослаблен контроль над прессой и в области идеологии.Возникло неформальное движение. Весной 1989 прошли выборы народных депутатов, в ходе котрых выдвигалось несколько кандидатур – шаг к многопартийности. Началась борьба коммунистов с демократами (Ельцин). Горбачёв говорил об обновлении социализма, предпринимал попытки вернуться к истокам, вся власть советом, привлекал трудящихся к управлению предприятием, хотел ввести сухой закон. Демократы же жёстко критиковали: чрезмерную централизацию, привилегии номенклатурной касты, постоянное ухудшение материального ухудшения положения народа и невнимание к соц нуждам. В 1990 горбачёв стал первым президентом СССР, 12 июня 91 Ельцин избран первым президентом РСФСР, он запретил деятельность любых партийных организаций в соц жизни страны. Был создан ГКЧП, кот стремился остановить развал СССР, но он действовал нерешительно и в ходе августовской демократич революции  члены были арестованы. 22 августа на д кремлём был поднят российский флаг, осенью 91 о выходе из состава СССр заявили все бывшие союзные республики, 25 дек Горбачёв заявил о сложении с себя госуд полномочий. Причины распада –глубокий экономия и полит кризис, -рост национального самомознания, обострение национального вопроса, -дискредитация советскрй власти, -усиление амбиций полит лидеров, - заинтересованность иностр государств в распаде. Последствия –нарушение эконом связей между бывшими.республиками,-ослабление обороноспособности республик,-обострение межнационал конфликтов, - ухудшение соц-экономич положения большинства населения.

	19Россия при Екатерине 

Правление Екатерины называют просвещённым абсолютизмом. Для подготовки нового гос законодательства(Уложения) в1767 было избрано 572 депутата от разных сословий, уложенная комиссия выявила острые соц противоречия, столкновения интересов. Комиссию Екатерина распустила, но учла её опыт. Отказу от реформаторских идей, усилению консервативных настроений способствовали народные выступления (пугачёвщина и французская революция). Значительные результаты во внешней политике: успешные русско-турецкие войны, блестящие победы под командованием Румянцева, суворова. Территория России значительно увеличилась и был достигнуто право иметь черноморский флот и право выхода в средиземное море. В результате раздела Речи Посполитой, россии отошли Белоруссия, Правобережная украина, Литва, курляндия. Россия выступала против Франц революции. Внутренняя политика: губернская реформа 1775г (страна была разделена на 50 губерний, во главе с генерал-губернатором, губерния делилась на уезды с капитаном-исправником во главе).По жалованной грамоте городам 1785 были созданы городские органы самоуправления. В соц-экономич сфере огромные усилия тратились на освоение новых территорий. В 1864 была проведена секуляризация церковного землевладения. Была провозглашена свобода вероисповедания. Стали выпускаться бумажные ассигнации, правительство впервые прибегло к внешним займам. Жалованной грамотой дворянству 1785 екатериной оформился привеллигированный статус этого сословия (осовобожление от любых налогов, от гос службы, только они могли владеть землями и крестьянами). Крестьянство оставалось полностью бесправным, барщина доходила до 6 дней, месячина, помещики зачастую творили жестокий произвол. Духовная сфера: Растрелли(Зимний дворец, смольный), Баженов(михайловский замок)Казаков (кремлёвский сенат…)При екатерине знасчительно выросла территория нашей страны, гос доходы увеличились вчетверо, население возросло с 19 до 36млн.

33 Большевики и становление советской власти.

Начало революционным преобразованиям положил 2 съезд Советов(26-27октября 1917). Был принят Декрет о мире, кот предусматривал выход России из войны, предлагалось всем воюющим странам подписать мир без аннексий и контрибуций. Декрет о земле предусматривал: отмену частной собственности на земли, её национализацию, уравнительное землепользование. Съезд отменил смертную казнь, объявил Керенского вне закона. Первое сов правительство - Совет Народных Комиссаров(СНК),председателем которого стал Ленин. В политич. сфере происходили быстрые и серьёзные изменения: 1.почти все старые органы власти были ликвидированы. 2.учредительное собрание открылось 5 января 1918г. было закрыто декретом ВЦИК советов рабочих и солдатских депутатов, т.к. отказалось поддержать уже осуществлённые мероприятия Сов власти. 3.10янв 1918г. прошёл Третий съезд Советов ,кот. провозгласил создание РСФСР и принял Декларацию прав трудящихся и эксплуатируемого народа. 4.после Октябрьской революции произошёл распад Рос империи. 5.отряды красной гвардии легко подавляли первые антисоветские выступления. 6.были созданы народны суды. На призыв заключить мир откликнулись только Германия и её союзники. Нарком иностранных дел Троцкий отказался подписать условия мира, заявил о демобилизации русской армии. Более тяжёлые усл-я мира были в марте 1918г. одобрены 7 съездом партии большевиков и затем ратифицированы Четвёртым съездом советов. Левые эсеры в знак протеста против договора вышли из правительственного блока с большевиками. В июле 1918г. они подняли антибольшевистский мятеж, который был подавлен. 13ноя 1918г. Брестский мир был аннулирован. Изменения произошли в соц.-эконом. сфере. 1.Церковь была отделена от гос-ва и школа от церкви. В ноябре 1917г. Русская православная церковь восстановила патриаршество. 2.в России развернулся грандиозный чёрный предел,перераспределение собственности. Помещики как класс крупных землевладельцев прекратили существование. 3.Декретом 29окт 1917г. был установлен 8-час рабочий день. Итоги первых революционных преобразований были подведены принятием Конституции РСФСР 1 июля 1918г. Пятым съездом Советов. Сущность советского строя определялась как диктатура пролетариата. Россия провозглашалась Советской Социалистической Федеративной Республикой. 

34  гражданская война

Причины: -столкновение имущественных, материальных интересов различных соц слоёв;-помощь белой армии иностр государствами;- жестокость сов власти, стремление провести революцию в кратчайшие сроки приводило к ошибкам, значитительным потерям.1 этап:от октябр революции до весны 1918.Перегруппировка соц-полит сил, противоборствующие лагеря оформлялись в организационном и военно-технич отношении.Эшелонная война.2 этап:брестский мирный договор с германией, последующая его ликвидация, в гражд войну вступило крестьянство, красные и белые формировали боевые части, органы управления, готовили кадры.Обычным делом стали террористич акты, массовые аресты и расстрелы заложников, концлагеря, агитация, пропаганда.3 этап:большивики начали проводить политику расказачивания, но вскоре пересмотрели её.Политика военного коммунизма(запрет свободной торговли, продразвёрста, карточная система, централизация ресурсов, всеобщая трудовая повинность, но бесплатные коммунальные услуги, транспорт, практически уничтожены деньги, уравниловка).Возросла численность интервентов, белая армия начала действовать,  армию на севере возглавлял Миллер, на сев-западе Юденич, на юге Деникин, сибирь – Колчак.Но красная армия перешла в наступление и отбросила белых, войска интервентов эвакуировались.4 этап:против Сов России выступила Польша, выступили войска Врангеля.Рижский мирный договор с Польшей, ей отдавались Зап украина и зап белоруссия, в ноя 1920 войска Фрунзе овладели Крымом, В дек 20 гражд война была признана оконченной.Причины победы:-осуществление большевиками «черного передела», -политика военнго коммунизма оказалось более эффективной чем политика военного капитализма, большивика максимально использовали имеющиеся ресурсы;-большевики предоставили народам право на самоопределение;-зависимость белого движения от интервентов;-большевики создали разветвлённый, жесткий механизм гос управления, армию, милицию, органы гос безопасности;-красный лагерь объединяла едина ком партия, большевики успешнее вели агитацию и пропаганду.Гражд война стала для страны тяжелйшим испытанием, большие людские потери 

40Изменения в сов обществе 53-64

У власти Хрущёв 53-64Из полит жизни были удалены ближайшие сподвижники станлина(Берия,Маленков,Молотов,Каганович). Началась оттепель. В полит жизни: процесс реабилитации жертв сталинских репрессий, демократизация общества и партии, оживилась деятельность обществ объединений, стали регулярно проводиться съезды и пленумы ЦК КПСС. В 1956 20 съезд КПСС осудил культ личности сталина. Но монополия КПСС на власть была незыблемой, реабилитация была непоследовтельной и неполной. В экономич плане были созданы условия для творческой работы учёных и инженеров (АЭС, атомный ледокол, первый в мире искусственный спутник, полёт в космос). Открытия залежей нефти и газа в запад сибири, осоение целинных и залежных земель. Министерства заменены советами народного хозяйства, подразделение партийных, советских, профсоюзных органов на городские и сельские. План построения коммунизма в СССР в течение 20 лет. В духовной жизни, хрущёв использовал деятелей культуры для критики сталина (солженицын один день из жизни ивана денисовича), однако при любой критики изъянов советской системы, отхода от установленных рамок интеллигенция подвергалась сильному нажиму. В окт 1964 Хрущёв отстранён от власти.

35 Развитие страны в условиях нэпа

В конце 1920- начале 21 в Сов России нарастал всеобъемлющий кризис(продовольственная, топливная и транспортная разруха).Большевики столкнулись с угрозой четвёртой революции.В этой обстановке по инициативе ленина 10 съезд РКП(б) в марте 1921 заменил продразвёрстку продовольственным налогом.Остатки продукции крестьянам разрешалось реализовывать самим, начало нэпу было положено.В 1921-24 в экономич жизни появляется множество новшеств.Была введена свободная торговля, возрождено денежно обращение, проведена денежная реформа, советский червонец стал конвертируем.Было разрешено создавать мелкие и средние частные предприятия, была проведена частичная денационализация, государство предоставляло в аренду предприятия своим предпринимателям и зарубежным.Крестьяне получили право покидать общину, коммуны и колхоза распались, получили распространение раличные кооперативы, разрешалась аренда земли и применение наёмного труда.Гос предприятия стали работать на началах хоз расчёта, самоокупаемости и самофинансирования.Был сделан переход на оплату труда в денежной форме, стали платными коммунальные услуги, театры, музеи, бани.Гл цель нэпа – стимулирование материальной заинтересованности россиян в результатах своего труда.Нэп стал давать неплохой результат сразу, уже в 1922 быстро преодолевались последствия голода, с 1925крестьяне стали платить налог в денежной форме, восстановились нормальные товарно-денежные отношения.Однако появилась огромная безработица из-за сокращения штатов работников, многим рабочим не нравилось усиление интенсивности труда на производстве, партийно-советской верхушке не нравилось расширение сфер жизни, не подчинённых её контролю, криминализация общества.В политике нэп не проводился и поэтом Ленин был уверен в конечном построении социализма.Так же светское государство сохранило за собой командные высоты в экономике: крупные предприятия, транспорт, банки, внешнюю торговлю.30 декабря 1922 – создание СССР, создание единых общесоюзных госс органов _ съезд советов, совнарком СССР, центрисполком.

40. Изменения в советском обществе 1953-1964г.

Понятие оттепель - смягчение внутриполитического режима в СССР, связывают обычно с деятельность Хрущёва. В политической жизни принципиально значение имел процесс реабилитации жертв сталинских репрессий. Во второй половине 1950х были отменены некоторые «идеологические постановления» послевоенных лет. Было заявлено о демократизации общества и партии. Стали регулярно проводиться съезды и пленумы ЦК КПСС. Недовольство номенклатуры вызвали установление чётких норм планомерной замены людей на определённых должностях, отмена специальных премиальных. В 1956г. 20 съезд КПСС осудил культ личности Сталина. Но монополия КПСС на политическую власть осталась незыблемой. В экономич. сфере в 1950е было осознано значение начавшейся научно-технической революции. Были созданы некоторые условия для творческой работы учёных и инженеров. В СССР впервые в мире появилась АЭС,был запущен первый в мире искусственный спутник Земли(1957), осуществлён первый космический полёт человека-Гагарин(12апреля1961г). В 1954-1960г. было освоено 60 млн гектаров целинных и залежных земель. В 1957г. органы отраслевого управления –министерства - были заменены органами территориального управления-  советами народного хозяйства. В 1962г. все партийные, советские, профсоюзные и другие органы были разделены на городские и сельские. В 1961г. 22 съезд КПСС принял Третью Программу партии, кот. предусматривалось построение в СССР основ коммунизма в течение 20 лет. Расчёты строились в надежде на сохранение высоких темпов эконом. развития, достигнутых на протяжении 1950х. В духовной сфере «оттепель» оказалась непродолжительной и непоследовательной. Б.Л.Пастернак под угрозой выдворения из СССР был вынужден отказаться от присуждённой ему Нобелевской премии за роман «доктор Живаго». В октябре 1964г. Хрущёв был отстранён от власти в результате типичного «дворцового переворота
41 Россия в период застоя 64-85

После смещения Хрущёва появилось коллективное руководство, важные решения стали обсуждаться и приниматься высшим партийным-государственным руководством. Генсек ЦК КПСС – Брежнев, председатель совета министров – Косыгин. Период застоя.Были восстановлены единые органы управления, ликвидированы совнархозы и восстановлены министерства, сократилось число централизованных показателей, устанавливаемых для предприятия министерствами, главными показателями были определены полученная прибыль и рентабельность производства; сел/хоз простили долги, излишки продукции стали закупаться государством по повышенным ценам; в колхозах была введена ежемесячная гарантированная оплата труда, возможность получить паспорт, большие вложения на механизацию, химизацию и мелиорацию с/х. Всё это имело большой эффект, однако самостоятельность, проявляемую низовыми руководителями, показалась власти чрезмерной и опасной, угроза будущему всевластию КПСС, хозяйственная реформа Косыгина была сведена на нет. Из-за роста цен на нефть, бюджет страны возрос, всё необходимое стало покупаться за границей.Продолжилось наращивание производственных мощностей, быстро развивалось атомная энергетика, электронная, аэрокосмич, лазерная промышл, робототехника, построена сеть газопроводов в европу. Однако, происходило ухудшение качественных показателей экономики: росла капиталоёмкость, материалоёмкость, энергоёмкость производимой продукции, низкое качество отечественных товаров, слабое внедрение разработок на предприятиях. Техническая оснащённость, материально-техническая база с/х оставалась слабой, из деревни уходила молодёжь. Рос дефицит промышленных и продовольственных товаров, сложилась теневая экономика. Для привлечения людей к грязной, неквалифицированной, не престижной работе аанятым платили в 2-3 раза больше, чем лицам интеллектуальных профессий.Стабильность наступила в положении номенклатуры, широкое распространение получило «телефонное право». В конституции СССР 77г статья 6 закрепила руководящую роль КПСС в сов обществе. Совет министров СССР придавал партийным решениям форму гос законов. Реальная власть находилась у узкого круга первых руководителей, регулярно проводились выборы в Советы.Критика существующей системы рассматривалась как уголовное преступление. В 1982 Бр сменил Андропов, которого в фев 1984 сменил не менее больной Черненко.




