
1.ИСТОРИЯ (от греч. historia - рассказ о прошедшем - об узнанном), 1)
процесс развития природы и общества...2) Комплекс общественных наук
(историческая наука), изучающих прошлое человечества во всей его
конкретности и многообразии. Исследуются факты, события и процессы на базе
исторических источников, которыми занимаются источниковедение и ряд
вспомогательных исторических дисциплин.
Основные научные категории истории:
· Истор. пространство
· Историч. время
· Историч. факт
· Историч. источник (письменные, вещественные, этнографические, устные, лингвистические, фото-кино)

2.Теории изучения истории
· Религиозная: принципы крестьянского понимания истории: принцип предопределения - вся история – реализация изначального божественного замысла, принцип универсализма – история - творение Бога и каждого народа, движется в одном направлении, принцип линейности (у истории есть начальные и конечные точки)
· Всемирная история и вся история человечества движется в одном направлении, есть универсальные законы - историко-материалистич.-марксистский (главная экономика - классы), историко-либеральные (личность), историко-техническиий (прогресс техники, технология)
· Локальная (культурно-историческая) - история человечества рассматривается как пространство, заполненное самобытными регионально-культурными организмами или локальными цивилизациями. Каждая из них в своем существовании и развитии подчиняется органическому принципу, проходя стадии рождения, становления, расцвета, упадка и гибели.

4. Российские истор. школы и их представители:
Оффициальными основополож-ками исторической науки считали Байера,Миллера и Шлецера
· Татищев  (1686-1750) «История российская с самых древнейших времен» - любитель, не профессионал, монархический сторонник, не религиозный взгляд. Новаторство Татищева - отказался от чисто-религиозного подхода к истории, считал, что монархия создается людьми для наилучшей организации общества
· Карамзин 1766-1826 «История гос-ва российского» в 12 томах, монархический сторонник, считал народ  ведомой силой, откры русскую историю для общественности.
· Соловьев 1820-1879 «История России с древнейших времен», сторонник Всемирно-Истрорич. подхода, рассматривает историю в совокупности действия факторов: природа страны (геогр.), природа племени (национальн),ход внешних событий(совокупность воздействий из вне, состояние войны)
· Ключевский (1841-1911) «Курс русской истории» в пяти томах, факторы: человеческая личность, людское общество, природа страны, периодизация по экономическим событиям.
Покровский1868-1932 – родоначальник единственной в нашей стране школы советских историков. В основе лежит марксистская, историко-материалистическая концепция понимания

5, Происхождение и ранняя история восточных славян. Первые достоверные сведения о славянах встречаются в писаниях античных авторов – Миний старший и Тацит. Разделение на 3 ветви славян: западные (венеды), южные (склавины), восточные (анты) В ученой среде единства на счет этого нет. Теории происхождения славянства: 
· Миграционная (славяне изначально не жили на Русской равнине) около 20 вариантов (н-р дунайский, скифосарматский, прибалтийский, азиатский, среднеевропейский)
· Авдотонная (славяне издревно живут на одной территории)
В 8-9 веках восточные славяне заселяли обширную территорию от Балтийского моря до Причерноморья. При этом восточ. славяне делились на племенные союзы: поляне(в полях от Днепра),  древляне (в лесах), северяне(к востоку от полян), дребовичи, полочане (центр-г.Полоцк), кривичи, родимичи, Рятичи, ужане, белые харлаты, уличи, тиверцы. Основные занятия: земледелие, охота,собирательство,рыболовство, домашнее животноводство…

6.  Образование древне-русского государства. теории обр-ия(зародились 18веке):
· Норманнская (авторы - Миллер, Шлейцер) - базируется на повести временных лет, гос-во создано не славянами,а норманнами (немцами). В 162г. славяне, кривичи позвали управлять ими варягов, в результате Рюрики сели править.
· Антинорманская (основоположник М.В. Ломоносов, доказывал что гос-во восточные славяне создали себе сами, Россия от слова роксоланы - народ. Б.Кулаков-советский авнтинорманист. Династия Рюриковичей со временем ославянилась.













7. Обществ.-полит. Строй киевской Руси.Полит. устройство: древнерусский князь – первый среди равных (зависли от  дружины) , власть наследовалась по лествичному принципу (от старшего - к младшему в роду), у каждого князя была дружина-старшая(мужи) и младшая(вои, потраки), Вече – собрание всех свободных мужчин, действительно если остальные органы власти не дееспособны(до 11-12 в.
Русское право 11 век – первое законодательство: большая часть населения - свободные общинники, закупы(люди, взявшие в долг), рядовичи(чел. кот. заключил договор),  холопы(рабы) 

8. Язычество: До 10ого века, пока Ярослав Мудрый не крестил Русь, единого представления о славянских богах не существует. Главными источниками являются летописные хроники и православная литература.
Сварок - бог неба, бог гненной стихии, установил законы. Сварожичи: Дащбог - бог солнечного света. Хорс-бог солнца.
Симарг-крылатый пес, который охранял посевы, существа скифского происхождения.
Лада, Леля - богиня брака и изобилия. Велес - бог торговли и зверей Ярила - бог весны и веселья, Перун-покровитель войны, Срибог-царь ветров и истребитель врагов.
988 год - крещение руси,+2 века двоеверие. Языческая реформа оказалась неудачной, поскольку она вела к сепаратизму. Таким образом была взята религия со стороны.

9. Крещение Руси. В 988 князь Владимир принял христьянство на Руси, у него были еще варианты: ислам и буддизм, но он остановил свой выбор на христьянстве, учитывая, что христьянство могло осуществляться как на Рим, так и на Византию. Значение принятия христьянства: духовное объединение на Руси, укрепление роли князя, повышение международного авторитета Руси, развитие культуры, ремесла, зодчества.

10. Удельная Русь. Причины и предпосылки  раздробленности:
· Формирование местных княжеских династий
· Укрепление местного боярства (успехи в развитие земледелия - экономич.независимость)
· Развитие ремесла и торговли(рост и укрепление городов)
· Ослабление роли Киева (запустение пути «из варяг в греки») Усиление нажима половцев на Киев и его окрестности
· Господство натурального хозяйства
Отдельные земли становятся самостоятельными, обособляются от киевской власти. Середина 12века-около 15 княжеств, начало 13- 50 княжеств, 13-14 век- 250 княжеств, Основные центры: Киев, Владимиро-Суздальское княжество, Новгородская земля, Галицко-волынское княжество. Последствия раздробленности: позитивные:
· Расцвет городов и культуры
· Складывание новых торговых путей. Негативные:
· Усиление княжеских усобиц
· Ослабление военного потенциала.

18,Закрепощение крестьян в России.Предпосылки закрепощения крестьян:
· Природная среда и демографическая ситуация.
· Противостояние крестьянской общины.
· Интересы государства и распространение поместного землевладения.
· Влияние опричнины и последствия Ливонской войны.
· Духовные факторы
Основные этапы:
· Регулирование государством отношений между крестьянством и землевладельцами (конец XV — конец XVI в.): Судебники. — «Заповедные годы».
· Первый этап становления крепостничества (конец XVI в. — 1649г.). Основные вехи оформления крепостного права: Указ о повсеместном крещении. — «Урочные годы». — Соборное уложение 1649 г.
· Второй этап развития крепостничества (середина XVII — конец XVIII в.). Прикрепление крестьян к личности владельца.
· Третий этап (конец XVIII в. — 1861г.). Ограничение и отмена крепостного права.
Последствия:
· Экономические последствия(лишала производителей заинтересованности в результатах своего  труда, подрывала как крестьянское, так и помещичье хозяйство.).
· Социальные последствия.
· Политические последствия(Крепостничество легло в основу деспотической формы власти).
· Духовные последствия.



























19.Центролизаторская реформа Ивана 4. Избранная рада - неофициальное правительство при Иване 4. Туда входили: митрополит Макарий, священник Сильвестр, князь Андрей Купский, костромской вотченик Алексей Адашев, дьяк Иван Висклватый. Реформы:
· 1550г-издание нового судебника: ограничение прав наместников и волостерий, подтверждено право Юрьего увелич. размер пожилого дня, феодал несет ответственность за преступления своих крестьян, впервые в истории России вводилось наказания за взятничество.
· Реформы в церковной сфере (Стоглавый собор 1551г): проведена унификация в обрядах, иконописи, утвержден «понтион» святых, осуждение пороков в монастырях, достигнут компромисс с властью.
· Финансовая реформа: изменилась единица налогообложения(была земля стала - соха), таможенная реформа.
· Завершение складывания административной системы гос-в: появление приказов (министерства отраслевые и территориальные)царь->боярская дума->приказы->бояре->земский собор
· Земская реформа 1555-1556гг: ликвидация системы кормлений, целовальник в губной избе –как местное самоуправление
· Военные реформы: создание стрелецкого войска, «уложение о службе» 1550г(в зависимости от кол-ва земли человек обязан придти на службу и привести боевого холопа)

20. Опричнина Ивана Грозного. Опричнина- в 14-1 веках- особое удельное владение женщин из великокняжеской семьи; название удела Ивана 4 в 1565-1572 годах, также это политика Ивана 4 для борьбы с предполагаемой изменой в среде феодалов. Причины опричн:
· Конфликт царя с окружением в 1553-1554гг из-за болезни Ивана 4
· Конфликт между Иваном 4 и его окружением 1557 из-за Ливонской войны
· Конфликт из-за смерти первой жены Ивана 4 Анастасии Романовой, роспуск избранной рады
· 1564 г Конфликт, сбегает Андрей Крупский в Литву
Последствия:
· Резкое усиление личной власти Ивана 4(убит последний удельный князь, удар по боярству)


21. Внешняя политика России во 2-й половине 16 века.
Первым внешне политическим успехом стало завоевание  татарского Казанского ханство. Несколько лет понадобилось для покорения народов, подвластных Казани (черемисы, мордва, чуваши, башкиры).  В 1556г. было завоевано Астраханское ханство. Река Волга на всем своем протяжении стала теперь русской. Россия приобрела удобный волжский путь для торговли с восточными странами.
Для развития экономических и культурных связей с Западной Европой Россия нуждалась в свободном выходе к Балтийскому морю. Но Прибалтика была в руках немецких феодалов, основавших там Ливонский рыцарский орден, который препятствовал торговле России с западными странами. Царь послал свои войска на Ливонию. Война вначале была удачной (взяли Нарву, Юрьев и около 20 других городов), но потом повела к тяжелым и длительно военно-политическим осложнениям и неудачам.  Ливонская война повлекла за собой войну с Литвой и Швецией. Царь Иван, однако, решил продолжить борьбу, и в 1563г. Его войска опустошили литовские владения и взяли город Полоцк. В 1571г. Крымский хан Девлет-Гирей прорвался до самой Москвы и сжег её. В 1579г., перейдя в наступление поляки, во главе с Стефаном Баторием, их новым правителем, отбили Полоцк и земли Лифляндии. В 1582г. Было заключено перемирие на 10 лет, по которому Иван Грозный отказывался от своих завоеваний в Литве и Лифляндии.  В это время Шведы взяли города Ивангород, Ям  и Копорье. В 1583г. Было заключено перемирие со Шведами, по которому они удерживали за собой последние завоевания, этим лишая Россию  выхода к Балтийскому морю. В 1581-82гг. Ермак, перешел Уральские горы и завоевал « Сибирское царство».





































22. Смутное время Российского государства в начале XVII века: причины, ход, последствия:
Причины:
· Кризис династическийВ первую очередь-это пресечение династий . Кризис династии проявился в том, что ни один сын Ивана 4-го не оказался способным править. Иван Иванович был убит самим Иваном Грозным. Последний сын, царевич Дмитрий, в правление Федора, умер.
· Кризис социально-экономический - это разорение страны после опричнины и ливонской войны, происходит значительное разорение и упрадок многих городовРезкое усиление крепостничества. В это время случились 3 неурожайных года, а это приводит к тому, что крестьяне бегут, дворянство беднеет, боевые холопы подаются в разбойники.
· Социально-психологический кризис, который был вызван политикой Ивана 4-го.В середине 16-го века утвердились представления о богоизбранности власти. Самый апогей политики Ивана 4ого-это то, когда он посадил на царский престол татарского царевича. Был нанесен удар о представлениях о царской власти. В головах с этого времени началась смута.
Основные события:Как правитель Борис Годунов был не плохой. Он был первым, кто начал отправлять бояр за границу - все было хорошо, но голод 1603-1606 годов оказался мощным психологическим ударом. Все проблемы повесили на Бориса Годунова. В этом состоянии появляется Лжедмитрий 1(Григорий Отрепьев). Когда Лжедмитрий 1 появился на границе России, его войско было разгромлено, но народ поддержал его .Впоследствии он был коронован на царство. Правление Лжедмитрия продлилось 11 месяцев. Он пообещал всем всего: он пообещал ввести Юрьев День, а дворянам дальнейшее закрепощение крестьян. Такие противоречия привели к тому, что Лжедмитрий потерял доверие и был свергнут. Народ догадался, что царь ненастоящий, бояре устроили заговор и Лжедмитрий был убит.
После расправы к власти пришли бояре. Василий Шуйский не смог преодолеть проблемы голода. Иван Болотников, который объявил себя воеводой чудом спасшегося Дмитрия. Болотникова убили. Затем появляется Лжедмитрий 2-ой, который объявил себя Лжедмитрием первым. Началось Двоевластие. На борьбу с Лжедмитрием Шуйский отдал Швеции многие земли. Зигмунт 3 начинает свою интервенцию и движетс на москву. Шуйский растерял все властные полномочия. Власть перешла так называемой семибоярщины. Наиболее вероятной кандидатурой, выдвинутой семибоярщиной оказался принц польский Владислав. Но первое народное ополчение спасает ситуацию. Второе ополчение Минина и Пожарского было удачным - были изгнаны поляки из Москвы, а царь избран 
Последствия:Смоленск отошел к Польше, северные земли отошли к Швеции. Восстановление суверенитета произошло, но с потерей земель. Боярство ослабело, а дворянство выходит на первый план. Все 17-ое столетие Россия восстанавливала потерянное, во время смуты. Во время смуты русский народ впервые проявил себя как нация. Если на западе после таких событий происходит переход на новый уровень, то в России произошло восстановление самодержавия, как главного строя, а крепостничества, как экономической основы.

26.Освоение Сибири в XVII в.: В XVII веке русское продвижение в Сибирь было необычайным по темпам и размаху. Это являлось результатом соединенных усилий казаков и государевых служилых людей. Первыми шли маневренные отряды казаков. Царские воеводы с ратными людьми и строительными артелями- вторыми. Состав первых переселенцев был довольно разнообразным. Кроме казачества, служилых людей и промысловиков, в Сибирь «по государеву указу» шли ремесленники и пашенные крестьяне. Заметную часть переселенцев составили ссыльные из числа уголовных преступников и «иноземцы» из числа военнопленных.
Многие племена приняли российское подданство добровольно. Большую часть тайги и тундры малочисленные русские отряды прошли, не встретив серьезного сопротивления. Местные народы рассчитывали на выгодную торговлю с русскими и на защиту от разорительных вражеских набегов. Еще Семен Дежнев «мирил» тунгусские племена на реке Оленек, предотвратив войну между ними. 
Оседая на сибирских землях, русские крестьяне располагали свои деревни рядом с селениями аборигенов; возникали и смешанные поселения пришельцев и аборигенов. На Индигирке, Колыме, в Иркутском крае, Забайкалье и некоторых других местах вследствие смешения с сибирскими народами сильно менялись и внешний облик, и язык, и быт осевших там русских. Многое перенимали и аборигены от русских: рубленые избы, орудия труда, одежду, кулинарию, верования, обычаи, лексику. Уже к концу XVII века отдельные местные народы мало чем отличались от обитавших по соседству русских и жили тем зажиточнее, чем ближе к ним находились. Многие сибирские народы со временем частично обрусели (шорцы, алтайцы, манси, буряты, камчадалы).

11. Завоевательные походы монголов и образование гос-ва Золотая Орда. В начале 13 века монгольские племена, объединенные под властью Чингисхана, начали завоевательные походы, целью которых было создание огромной сверхдержавы. В 1237-1240 годах разобщенные в военно-политическом отношение русские земли подвергались разгрому и разорению войсками Батыя. Перелом произошел в 1380 году на  Куликовском  поле (под командованием Александра Невского).

12. Государство Литовское и Русское. Одним из последствий государственной децентрализации Киевской державы, усиленным батыевым погромом, стало разобщение древнерусских территорий, когда Южная и Западная Русь попала под власть Литвы. Русский народ разделился на 3 ветви: великороссов, украинцев и белорусов.Присоединение заподнорусских земель началост во второй трети 13 века при князе Литовском Миндогве. Политику Миндогва продолжил Витеб и князь Гадемин(1316-1341).В ее состав вошли Полоцкое, Витебское, Минское и др.княжества, Черниговская земля, часть Смоленщины, город Киев и др.

13,Предпосылки объединения Северо-Восточной Руси: 
· Социально-экономические (дальнейшие укрепление боярства)
· Развитие поместного землевладения с середины 15в. (развитие дворянства)
· Внутри-политические (укрепление верховной княжеской власти в некоторых феодальных центрах Руси)
· Внешне-политические (необходимость объединения русских земель против внешней угрозы(противостояние золотой орде))
· Духовные предпосылки(единый язык, культура)
Основные этапы объединения:
· 1301-1389 г борьба различных центров за политическое первенство северо-восточных центров. Столицей стала Москва
· 1389-1462г – борьба за власть внутри Московского княжеского дома
· Династическая война второй четверти 15 века. Власть стала передаваться по династическому признаку
· 
23. Государственно-общественное развитие после смуты. Социальная структура общества в 17ом веке
1. Служилые люди(по отечеству-аристократия, по прибору - стрельцы)
2. Тяглые люди(посадские люди, крестьянство)
3. Духовенство(черное, белое)
4. Холопы
5. Гулящие люди(казаки, скоморохи…)
соляной бунт 1648-го года. Медный бунт 1662 года. Вызвано войной с Польшей из-за Украины.По этой причине государство решило выпустить медные монеты, которая могла бы иметь хождение и была ценна, как серебряная. Пострадали стрельцы, торговцы. В отличие от соляного бунта медный был подавлен.В конце концов из медных денег стали лить пушки.
Восстание Степана Разина (1667-1671).
Причины восстания были все те же налоги, раскол церкви, некоторые нерусские народы Поволжья. Имея большое войско они захватили Волгоград, Самару, Саратов, только под Симбирском Разин был развит и остановлен.К причинам поражения можно отнести отсутствие общей цели и общего состава. Изменения государственного строя.Постепенный переход от сословно-представительной монархии к абсолютной.Вторая половина 17ого века отличалась централизмом,усилением абсолютизских тенденций. Абсолютизм-это неограниченная монархия, форма правления, когда верховная власть всецело принадлежит монарху. Признаки абсолютизма:
· Наивысшая степень централизации
· Разветвленный бюрократический аппарат управления.
· Постаянная (регулярная) армия и полиция
· Деятельность органов сословного представительства прекращается.
В чем проявлялись тенденции абсолютизма:
1. Падение роли земских соборов.Последний собор был созван в 1653ем году.
2. Изменение роли боярской думы.Состав боярской думы резко увеличился:от 35 человек до 100.Это привело к тому,что роль ее упала,а место прошлой думы занела ближняя дума.
3. Одновременно с падением роли боярской думы усиливается роль чиновничества,то есть развитие приказной системы управления.
4. Реорганизация местного управления.Она проходила постепенно:на местах земские старосты потеряли свое значение,а на его месте были воеводы.Их меняли через 2 года,в ведении воевод были финансовые,военные и администраторские функции.
5.  Создание в россии регулярной армии.Создаются определенные полки,которые содержались засчет государства.
6. Укрепление авторитета и власти монарха.Титул становится более пышным,по соборному уложению 1649ого года преступление против личности монарха стало равным проступлению против государства.Появилась личная канцелярия-приказ тайных дел.Туда входили наиболее приблеженные и доверенные Алексею Михайловичу лица.
7.  Усиление подчинения церкви государству.Церковь всегда была независимой силось,в 17 веке произошло обратное-был создан монастырский приказ,который имел право аудита над церквью.После смерти Алексея Михайловича приказ был ликвидирован,но по тенденции церковь покорилась государствую при петре великом












24.Социально-экономическое развитие России вXVII веке. Соборное уложение 1649 г.:
Страна жила бедно,основу экономики составляло сельское хозяйство :пашенное, подсечно-огневое земледелия. Хозяйство развивалось экстенсивно -путем пашни новых земель. Тем не менее стали осваиваться черноземье, поволжье и сибирь.
Доходы в сфере финансо:
· Взымание таможенных пошлин.В то время государство начинает проводить протекционизскую политику, устанавливаются высокие пошлины на импортную продукцию .В 1653ем году выходит таможенный устав, облагающий налогом в 5% всю продукцию, затем вводится новый устав, возвращающий государству 10%.
· Кабацкие деньги. Резкое усиление налогооблажения. Государство пошло на такой шаг для интенсивного укрепления после смуты.
Нововведения
· Переростание ремесла в мелкотоварное производство(ориентация на рынок)
· Появление первых мануфактур (производство,основанное н ручной техники, но уже с разделением труда).Мануфактур было всего 30,при этом они отличались тем, что они были государственные. Первой частной мануфактурой 
· Начало складывания всероссийского рынка.Тесные хозяйственные связи внутри страны,основанный на разделении производства на районы:поволжье-хлеб,поморье-производство технических культур,лен и канапля,сибирь-меха,ярославль и кострома-холсты и кожа,калуга-деревянная посуда,казань-кожа,сало.Появились районы хозяйственной специализации.
Уложение 1649 года. В 1648 – городское восстание в Москве, создавшее угрозу жизни царя . Тогда многое зависело от дворянства, которое поддержало восстание. Они выдвинули ему свои претензии царю, в которых говорилось, что причина восстания – отсутствие нормального законодательства.  В результате была создана комиссия, которая и создала уложение. Потом оно обсуждалось на Земском соборе, где было единогласно принять в январе 1649 года.Это уложение будет оставаться действующим до второй четверти XIX века (с поправками).

14,  Причины и условия возвышения Москвы  в 14веке:
· Выгодное экономико-географическое положение Москвы (на перекрестке важных торговых путей)
· Поддержка православной церкви
· Строительство в 1367г Белокаменного кремля в Москве (как защиты)
· Победа над Мамаем на Куликовом поле в 1380ом году. Затем Москва возглавила борьбу против Золотой Орды.
· Личные качества первых московских князей (из корыстных побуждений фактор субъективный сыграл решающую роль)

15. Борьба Руси за независимость в 13-14 веке:
· 31 мая 1223 –первая  встреча русских с монголами на реке Калка
1237-1240- нашествие Батыя на Русь: первый этап-1237-1238-разгром Рязани, Владимиро-Суздальского княжества, битва на реке Сыть; второй этап- 1239-1240 –южная Русь (Переславское княжество, 6 декабря пал Киев, Галицко-Волынжская земля…) Дмитрий Донской (1359-1389).При нем начинается антиордынская полит. , активно воевал с Литвой, при нем Москва окончательно стала играть главную роль.

16.Василий2 и династическая война Ветви династии Рюриковичей боролись за верховную власть. В XIV веке великое княжение окончательно закрепилось за Московским домом. А в XV веке борьба за престол разгорелась в Московской княжеской семье. По сути, события XV в. - это борьба между традиционным для Рюриковичей лествичным порядком престолонаследия и только что установившимся в Московском княжестве прямым порядком наследования от отца к сыну. Борьба разгорелась между потомками Дмитрия Донского- Василием II , сыном Василия Дмитривича, и  Юрием Дмитриевичем. Когда Юрий умер, притязания на царство имел сын его Дмитрий Шемяка. Но бояре поддерживали власть Василия поэтому на московском престоле остались потомки Дмитрия Донского по старшей линии. Они правили Московским княжеством, а потом царством до 1598 года.































45. Оказавшись на посту министра финансов Витте направил свою энергию на
разработку и проведение ряда реформ. Главной его задачей стало создание
самостоятельной национальной индустрии, защищенной на первых порах от
иностранной конкуренции таможенным барьером, с сильной регулирующей
ролью государства, что должно по его мнению в конечном итоге укрепить
экономические и политические позиции России на международной арене.
Денежная реформа.Став министром финансов, Витте получил в наследство российский бюджет с дефицитом в 74.3 миллиона рублей.
Расходные статьи бюджета при активной политике по развитию промышленности быстро росли. ликвидация дефицита связывалась им 
пересмотром системы налогового обложения. с 1894 года государственная монополия на
продажу винно-водочных изделий, дававшей до четверти всех поступлений в
казну.Одновременной продолжалась подготовка денежной реформы, имевшей целью
введение в России золотого обращения. Витте привлекает иностранные инвестиции. Металлическое содержание рубля
было уменьшено на 1/3 - кредитный рубль был приравнен к 66 1/3 копейки
золотом.Эти меры позволили укрепить конвертируемость русской валюты на мировых рынках и облегчить приток в страну иностранных капиталов.Экономическая реформа.
складывание его концепции индустриализации страны, политика минестерства
финансов приобрела целенаправленный характер –в течение примерно десяти лет догнать более развитые в пормышленном отношении страны, заняв прчные позиции на рынках стран Ближнего, Среднего и Дальнего Востока.Ускоренное промышленое развитее страны Витте рассчитывал обеспечить за счет
привлечения иностраных капиталов, внутренних накоплений, с помощью винной монополии, усиления налогового обложения, за счет повышения рентабильности народного хозяйства и таможенной защиты промышленности от
зарубежных конкурентов, за счет активации руского экспорта.  Витте удалось в какой-то мере добиться реализации своих планов. В
Российской экономике произошли значительные сдвиги. За время промышленного подъема 90-х годов, с которыми совпала его деятельность,
промышленное производство фактически удвоилось, в строй вступило 40% всех действующих к началу XX века предприятий и было построено столько же железных дорог, в том числе великая Транссибирская магистраль, в сооружение которой Витте внес немалый личный вклад. В итоге Россия по
важнейшим экономическим показателям приблизилась к ведущим капиталистическим странам, заняв пятое место в мировом промышленном производстве, почти сравнявшись с Францией. Но отставание от Запада и в
абсолютных показателях, и особенно по душевному потреблению оставалось
еще весьма значительным. Много внимания Витте уделял подготовке кадров для промышленности и торговли. При учереждаются новые институты.
Разработка рабочего законодательства.
Правительством был издан ряд
законов, регулировавших отношения между фабрикантами и рабочими, создан
орган по контролю за соблюдением этих законов - фабричная инспекция. При Витте последняя была существенно реорганизована. Деятельность ее к концу 90-х годов распространялась на 60 губерний и областей Европейской
России. В ее компетенции находился также контроль за техническим состоянием предприятий, точным оформлением документации при получении их владельцами различных ссуд изГосударствееного банка и наблюдение за
разумным использованием кредитовПервоначально Витте склонен был видеть причину стачечного движения почти исключительно в подстрекательстве антигосударственных элементов, которые якобы искусственно стремились внести рознь в отношения между трудом и капиталом. Он считал, что в промышленности преобладает патриархальных
склад отношений между хозяином и рабочим.
 С участием Витте были разработаны и приняты законы об организации рабочего времени на предприятиях (2 июня 1897г.), о вознаграждении рабочих, потерявших трудоспособность в результате несчастного случая на производстве (2 июня 1903 г.), о введении на фабриках и заводах института фабричных старост (10 июня 1903 г.),
которые были при всей их ограниченности все же шагом вперед в разработке рабочего законодательства. Витте видимо, рассчитывал установить полный контроль над положением дел в промышленности, начиная от технического
состояния предприятий и кончая сферой социальных отношений.






































27. Реформы Никона и раскол церкви в XVII в.:.Предпосылки:
• Низкий уровень профессиональной подготовки духовенства, его пороки, разночтения в священных книгах в подрывали авторитет церкви. 
• Духовный кризис 
• Внешнеполитические интересы страны. Русский царь мечтал стать наследником византийских императоров как в делах веры, так и в их территориальных владениях.Дляосуществлениявнешнеполитических целей необходимо было приведение обрядов в единство с греческими образцами, принятыми в украинской, а также сербской и других православных церквах, находившихся в странах, на которые притязала Россия.
Ход реформ. избрание Никона патриархом. Против ослушников с благословения царя он развязал репрессии. Непримиримость Никона, поспешность и насильственные методы проведения реформы вызвали глубокий протест населения и стали одним из факторов раскола Русской православной церкви. Важнейшая цель Никона — установление превосходства церкви над светским государством — была отвергнута.
Содержание реформ.
• Было произведено изменение церковных обрядов и богослужебных книг  в соответствии с новейшими греческими образцами, Креститься было велено не двумя пальцами, как раньше, а тремя; иным стало прочтение символа веры; имя Христа стало писаться «Иисус», предписывались иконы греческого образца; был введен четырехконечный крест, Произошла реформа церковнославянского языка, изменились лексика, грамматика, ударения.
• Никон начал строительство Воскресенского монастыря (по названию храма Воскресения в Иерусалиме) — Нового Иерусалима, который должен был стать духовным центром мирового православия
• Отношения государства и церкви. Никон, считая, что «священство выше царства», стал     фактическим соправителем царя,  
• Одновременно происходило экономическое укрепление церкви. Строились новые монастыри
Последствия.
• Деятельность Никона и его поражение ослабили Русскую православную церковь, стали прологом ликвидации патриаршества, подготовив ее полное подчинение государству и выведя из под власти официальной   церковной   иерархии   значительную   часть   паствы, ушедшую в старообрядчество.
•  Одним из духовных последствий реформы и раскола стала деформация   идеи   «Москва—третий   Рим В XVI в. Москва одновременно притязала на особую святость, так и на политическое могущество. В результате раскола идея Нового Иерусалима — «Святой Руси», являвшаяся одним из стержней русской истории и культуры, осталась лишь в старообрядчестве.  Вторую часть идеи подхватил Петр I,  созидавши й «Великую Россию» с новым политическим центром — Санкт-Петербургом, возводимым по образу имперского Рима.
· Старообрядчество явилось одним из наиболее сложных и противоречивых последствий реформы, раскола общества и церкви. По некоторым данным, больше трети православного населения осталось в старой вере.

17.Завершение политической централизации русских земель при Иване III, Василии III:
· Собрали бОльшую часть земель (Ярославское, Новгородское, Тверское княжества)
· 1480-свержение ордынского ига -стояние на реке Угре
· 1497-судебник, 1510Василий 3 присоединил Псков, 1514-присоед.Смоленска, 1521-присоед.Рязанского княжества,
· При Василии 3-укрепление гос-а
· При Иване 3 и Василии 3 постепенно складывается административная система. Во главе князь, после-боярская дума(положение боярства и дворянства становится более подданническое), появляются казна, дворец, избы(позже-приказы
· При Иване3 страна делится вместо уделов на уезды, управление через систему кормлений - в уезды назначались наместники, волостерии в волостях. Кормильщики кормились за счет местного населения.

